

ترکی نظام رویت کا پیغام

طلوع اسلام

اگست 1974

سرمایہ داروں کو وارننگ

انرا مقام پر میں زمینداروں اور سرمایہ داروں کو بھی متنبہ کرنا چاہتا ہوں۔ وہ ایک ایسے نیت منہ انگریز اہلیسی نظام کی رو سے جو انسان کو ایسا بدست کر دیتا ہے کہ وہ کسی عقول مانگنے کے لئے آمادہ ہی نہیں ہوتا۔ عوام کے کارے پسینے کی کمانی پر رنگ لے لیاں ملتے ہیں عوام کی محنت کو غصب کر لینے کا جذبہ ان کے رگ دہنے میں سرایت کر چکا ہے میں اکثر دیہات میں گیا ہوں وہاں میں نے دیکھا کہ لاکھوں خاندانے بندے ہیں جنہیں ایک وقت بھی پیش بھر کر دینی نہیں ملتی۔ کیا اسی کا نام تہذیب ہے؟ کیا یہی پاکستان کا مقصد ہے؟ اگر پاکستان سے یہی مقصود ہے تو میں بلایسے پاکستان سے باز آیا۔ اگر ان سرمایہ داروں کے دماغ میں ہوش کی ذرا سی بھی حق باقی ہے تو انہیں ماننے کے بدلتے ہوئے تقاضوں کے ساتھ چلنا ہوگا۔ اگر انہوں نے ایسا نہ کیا تو ان کا نذر فسطا! ہم ان کی کوئی مدد نہیں کر سکتے۔ دل انڈیا سہریگ کے ساتھ اور کے سیشن میں قائد اعظم کا خط لے۔

شیخ رشید اکی اور طاووقہ انکلام - بی۔ گلبرگ - لاہور

پاس ہے

قرآنی نظام روایت کا پیامبر

ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

بدل اشتراک

پاکستان سالانہ ۱۵ روپے
غیر ملک سالانہ ۲۰ روپے

ٹیلیفون
۸۰۸۰۰
خط و کتابت
ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ بی گلبرگ لاہور

قیمت فی پرچہ
(۱/۲)
ڈیڑھ روپیہ

نمبر	اگست ۱۹۷۹	جلد ۲۷
فہرست		
۲	لمعات	(۱)
۱۶	نعمت نبوت اور تحریک احمدیت	(۲)
۱۷	ذرا عمر رفتہ کو آواز دینا (۱۴ اگست کی یاد میں)	(۳)
۳۱	طلوع اسلام کا مسکد مقصد	(۴)
۳۳	باب المراسلات	(۵)
۳۶	حقائق و غمیر	(۶)
۴۴	خانہ فی منصوبہ بندی - (پروفیسر رفیع اللہ شہاب)	(۷)
۴۹	مجلس مذاکرہ و طلوع اسلام کنونشن ۱۹۷۹	(۸)

ایڈیٹر محمد طفیل، نائٹ سراج، حق، مقام اشاعت، ۲۵ بی گلبرگ لاہور، پرنٹر محمد عثمان، لاہور آرٹ پریس، تارکی لاہور

پاکستان کے اسلامی اداروں کی رُو سے ایک ادارہ کا وجود عمل میں لایا گیا جسے "اسلامی مشاورتی کونسل" کے نام سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

معاشرہ

آئین پاکستان ۱۹۷۳ء کی رُو سے ایک ادارہ کا وجود عمل میں لایا گیا جسے "اسلامی مشاورتی کونسل" کے نام سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ مقصد اس سے یہ تھا کہ قانون سازی کے سلسلے میں جو اہم معاملات درپیش ہوں ان کے متعلق وہ کونسل مشورہ دے کہ اسلامی نقطہ نگاہ سے ان کی پوزیشن کیا ہے۔ اس کونسل کا ایک ذیلی ادارہ بھی قائم کیا گیا جسے "ادارہ تحقیقات اسلامی" کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ جیسا کہ اس کے نام سے ظاہر ہے۔ اس ادارہ کا مقصد اسلام کے بنیادی مسائل سے متعلق تحقیقات کرنا تھا۔ اس اجمال کی تفصیل کیلئے اسے اس ادارہ نے اپنے ترجمان کا ہفت ماہہ فکرو نظر، کی جولائی ۱۹۷۴ء کی اشاعت میں خود ہی بیان کر دیا ہے۔ ہم ملاحظہ میں کما سے انہی کے الفاظ میں پیش کر دیا جائے۔ ملاحظہ فرمائیے :-

اس ادارے کا ذکر کہیں چھڑ جائے تو نام کی نسبت سے اس کے متعلق اکثر یہ سوال کیا جاتا ہے۔ کہ یہ "تحقیقات اسلامی" کیا چیز ہے، یہ ادارہ کس قسم کی تحقیق کرتا ہے، اسلام میں تحقیق کا کیا مطلب ہے، اسلام کوئی گمشدہ نکتہ نہیں کہ اس کی تلاش کی ضرورت ہو۔ اسلام میں کیا تحقیق ہو سکتی ہے۔ بجز اس کے اس کی مرمت کی جانے اور غیر اسلام کو عین اسلام ثابت کیا جائے۔ اسلام میں ایسی باتیں شامل کی جائیں جو اسلام نہیں ہیں، وغیرہ وغیرہ۔

قطع نظر اس سے کہ کسی علمی و دینی ادارے کے لئے یہ نام موزوں ہے یا نہیں اس وقت مختصراً اس سوال کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ اسلام میں تحقیقات کی کیا ضرورت ہے۔ اگر کسی بزرگت ادنیٰ کا اسلامی علوم میں تحقیق سے مقصود یہ ہو کہ وہ تحقیق کے نام پر اسلام میں غیر اسلام کی پونہ کاری،

کرے یا اسلام کی نسبت دلوں میں شک اور بے یقینی پیدا کرے جیسا کہ بالعموم نام نہاد مستشرقین اور ان کے اعموان و انصار کرتے ہیں تو یہ بات بلاشبہ قابل صد ملامت بلکہ موجب رجم و لعنت ہے اور ایک مسلمان ملک میں کسی ایسے ادارے یا فرد کا وجود کسی وجہ سے میں بھی گوارا نہیں کیا جاسکتا بالخصوص اگر وہ اسلام کے ساتھ اپنی نسبت بھی ظاہر کرتا ہو۔ لیکن یہ بات اپنی جگہ مسلم ہے کہ کسی مسلم سوسائٹی ملک یا قوم میں ایک ایسے ادارے کا نہ صرف جواز موجود ہے بلکہ یہ وقت کی ایک اہم ترین ضرورت ہے جہاں اسلامی علوم کے تخصصیت اور عہدہ جاذبہ گونا گورہنہ نظریاتی معاملات اور اخلاقی مسائل سے باخبر افراد کی ایک پوری جماعت دن رات کھنکھنے پڑھنے بحث و تمحیص اور غور و فکر میں مصروف ہو نظریاتی کشمکش کے اس دور میں اسلام کو طرز عمل کے طریقوں کا سامنا ہے۔ علمی اور فکری سطح پر ہمیں بہت سے فتنوں کا مقابلہ کرنا ہے۔ اسلام دشمن قوتوں کے پھیلائے ہوئے بہت سے گمراہ کن خیالات کا ازالہ کرنا ہے۔ ان کے غلط پراپیگنڈوں کا ٹوٹ کرنا ہے۔ مغربی افکار اور جدید تہذیب نے انسانیت کے لئے بالعموم اور مسلمہ معانوں کے لئے بالخصوص جو متعدد فکری اور عملی مسائل پیدا کر دیئے ہیں۔ ان مسائل کا حل تلاش کرنا ہے اور بہت سی ایسی باتیں معاملات اور مسائل جو کل تک نہیں تھے اور جن کی بابت ہمارے پاس کوئی واضح حکم یا فیصلہ موجود نہیں ان کے متعلق اسلام کا نقطہ نظر اور طرز عمل دریافت کرنا ہے۔ اسلام کے متعلق معاندین بہت سے بے سرو پا الزامات عائد کرنے رہتے ہیں۔ موجودہ معیار علم و تحقیق کے مطابق ان کا جواب دینا بھی وقت کی اہم ضرورت ہے خود مسلمانوں میں طرز عمل کی عقیدہ و عمل کی گمراہیاں درآئی ہیں۔ بہت سی خرافات کو انہوں نے جزو اسلام بنا رکھا ہے۔ علم و تحقیق کے ذریعہ اسلام کو غل و غش سے پاک کر کے اس کی خالص اور منزه صفت میں مسلمانوں کے سامنے پیش کرنا بجائے خود ایک بڑا اور ضروری کام ہے۔ یہ درست ہے کہ اسلام کو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی حفاظت کا سامان کر کے ہمیشہ کے لئے محفوظ کر دیا ہے۔ لیکن کیا یہ حقیقت نہیں کہ جہنم قرآن حکیم کو ہی نہیں پشت ڈال دیا ہے اور اللہ کی رسی کو مضبوطی سے تھامنے کی بجائے کھینچ کر پھوڑ دیا ہے۔ نتیجتاً طرز عمل کی گمراہیوں میں پڑ گئے ہیں۔ امتداد زمانہ سے اسلام کی سچی تعلیمات پر اوصاف کے پردے پڑ گئے ہیں۔ جست و زواد کو اصل دین سے زیادہ اہمیت دی جانے لگی ہے۔ مختلف دادیوں میں بھٹنے والی اس ملت کو خالص دین کی اساس پر منظم کر کے ایک بنیان موصول بنانے کے کام کی ابتدا کی طرح ہو سکتی ہے کہ سب سے پہلے ہم علم و تحقیق کے ذریعے اصل اسلام کو ان عناصر سے پاک کریں جن کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں اور جنہوں نے ملت کو فرقوں اور جماعتوں میں بانٹ رکھا ہے یہ چند موٹی موٹی باتیں ہیں جو کسی بھی اسلامی ملک میں تحقیقات اسلامی کے ایک ادارے کے قیام کا نہ صرف جواز پیش کرتی ہیں بلکہ تقاضا کرتی ہیں۔

کسی بھی ذی ہوش اور باخبر انسان کو ان مقاصد کی اہمیت سے انکار نہیں ہو سکتا۔ البتہ ملت کے اجتماعی ضمیر کو ہر وقت یہ حق حاصل ہے کہ وہ احتساب کر کے دیکھے کہ ایک ادارہ جو ان مقاصد

کے لئے قائم کیا گیا ہے۔ ان مقاصد کو کس حد تک پورا کرتا ہے۔
 ”فکرو نظر“ نے ادارے کے اس عظیم کام کی تکمیل میں حالات کی نامساعدت کے
 باوجود حتی المقدور اپنا حصہ ادا کرنے کی کوشش کی ہے اور آئندہ بھی کوشش کرتا رہے گا
 انشاء اللہ وباللہ التوفیق۔

ہم اس اقتباس کی طوالت کے لئے محذرت خواہ ہیں لیکن اسکے بغیر بات ابھی طرح واضح نہ ہو
 سکتی تھی اس میں ان ہم موضوعات کا تذکرہ کرنے کے بعد جو تحقیق طلب تھے اس ادارہ نے کہا
 ہے کہ (۱) ملت کے اجتماعی ضمیر کو ہر وقت یہ حق حاصل ہے کہ وہ احتساب کر کے دیکھے کہ
 ایک ادارہ جو ان مقاصد کے لئے قائم کیا گیا ہے۔ ان مقاصد کو کس حد تک پورا کرتا ہے۔
 (۲) فکرو نظر نے ادارے کے اس عظیم کام کی تکمیل میں حالات کی نامساعدت کے باوجود حتی المقدور
 اپنا حصہ ادا کرنے کی کوشش کی ہے۔

”فکرو نظر“ نے اس سلسلے میں اپنا حصہ کیا ادا کیا ہے اسے تو چھوڑیے۔ سوال یہ ہے
 کہ خود اس ادارہ نے ان مقاصد کی تکمیل کے لئے کس

بارہ سال کے عرصہ میں کیا کیا ہے جو اس کے وجود کی وجہ جواز ہیں۔ کچھ سال اُدھر اس ادارہ نے اپنے اہم
 فرض کے سلسلے میں کچھ تفصیلات شائع کی تھیں۔ اگر ہمارا حافظہ غلطی نہیں کرتا تو ان میں رواں فہم کا سالانہ
 میگزین قریب بارہ لاکھ روپیہ بتایا گیا تھا۔ یہ بہت پہلے کی بات ہے اب شاید یہ میگزین نہیں زیادہ ہو
 گیا ہو گا۔ اس سے اندازہ لگ سکتا ہے کہ اس بارہ سال کے عرصے میں اس ادارہ پر قوم کا کس قدر روپیہ خرچ
 آپکا ہے۔ یوں تو ملک میں متعدد شعبے ایسے ہیں جن میں اس غریب قوم کی گاڑھے پیسے کی کمانی بڑی طرح ضائع
 ہو رہی ہے لیکن جو صنایع دولت و محنت، اسلام کے نام پر ہو اُس سے بڑا صدمہ ہوتا ہے اور یہی صدمہ ان
 سطور کی تصویر کا محرک ہے

اس ادارہ کو چاہیے تھا کہ خود ہی تفصیل سے بتاتا کہ جن مقاصد کی انہوں نے تفصیل دی ہے۔ ان کی تکمیل کے
 لئے انہوں نے کیا کیا ہے۔ جہاں تک ہماری معلومات کا تعلق ہے اس نے اس باب میں کچھ بھی نہیں کیا۔ ایسا
 کچھ ہم برائے تنقید و تنقیح نہیں کہہ رہے بلکہ بطور اظہار حقیقت کہہ رہے ہیں۔ ہم مثال کے طور پر بتاتے ہیں کہ
 وہ کون سے اہم امور تھے جن کے متعلق سینہ یا دی طور پر تحقیق کی ضرورت تھی اور اس کے بعد غصہ موعظ کریں گے
 کہ اس سلسلے میں اس ادارہ نے کیا کیا ہے؟

۱۔ اسلام کی صداقت کی بنیاد اس دعوے پر ہے کہ خدا کی کتاب (قرآن مجید) جو امت کے پاس موجود ہے
 حراً حرفاً وہی ہے جسے خدا نے بذریعہ وحی حضرت نبی اکرم کو عطا فرمایا۔ اگر قرآن مجید کے غیر حرف ہونے
 میں ذرا سا بھی شک و شبہ پیدا ہو جاتے تو اسلام کی صداقت کی ساری عمادت ڈھیر ہو کر رہ جاتی ہے۔

اس سے یہ اسی سطح پر آجاتا ہے جس سطح پر سابقہ مذاہب، یہودیت، عیسائیت وغیرہ میں قرآن مجید کی جمع تدوین و حفاظت کی جو تاریخ ہمارے ہاں مروج ہے اور جس کی بنیاد روایات پر ہے، اس کی رو سے کہا جاتا ہے کہ:-

۱۔ رسول اللہ نے قرآن مجید مرتب اور مدون شکل میں امت کو نہیں دیا تھا۔

۲۔ جنگ یمامہ میں (جو حضرت ابو بکر صدیقؓ کی خلافت کے زمانے میں ہوئی تھی) بہت سے حفاظ شہید ہو گئے تو حضرت عمرؓ نے حضرت صدیق اکبرؓ سے کہا کہ اگر صورت حال یہی رہی تو فدے کہ ہمیں قرآن مجید ضائع نہ ہو جائے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ اسے تحریری شکل میں صحیح اور مرتب کر دیا جائے۔ حضرت صدیق اکبرؓ نے پہلے تو کچھ تامل کا اظہار کیا لیکن بعد میں وہ اس کے لئے آمادہ ہو گئے۔

۳۔ اس مقصد کے لئے حضرت زبیر بن عتبہؓ کی زیر سرکردگی ایک کمیٹی قائم کی گئی جس نے لوگوں کو دعوت دی کہ جو کچھ کبریٰ کے پاس قرآن کا موجود ہو وہ اُسے لے آئے۔ اس طرح ہڈیوں، پتوں، تختیوں پر لکھے ہوئے قرآن کے مختلف اجزاء جمع ہو گئے، جنہیں اُس کمیٹی نے مرتب کیا۔ بعض آیات ملتے نہیں تھیں انہیں بتلاش بسیار حاصل کیا گیا۔ اس معنی و کاوش کے باوجود کم عدد آیات (آیہ رضاعت اور آیہ رجم) کہیں سے نہ مل سکیں ان کے منقول حضرت عائشہؓ نے بتایا کہ وہ کھجور کے پتوں پر لکھی ہوئی رکھی تھیں۔ رسول اللہؐ کی وفات پر گھوڑوں پر جو کھڑکے بچاؤ ان پتوں کو بچھری کھا گئی۔

بہر حال اس طرح قرآن مجید جمع اور مرتب کیا گیا۔ بعض روایات میں ہے کہ یہ کام زمانہ خلافت حضرت عمرؓ میں

سراجام پایا تھا اور بعض کی رو سے حضرت عثمانؓ کے زمانہ خلافت میں۔

۴۔ حضرت عثمانؓ نے قرآن مجید کے مصدقہ نسخے ملک کی مختلف دلیالات میں بھیجے لیکن خود ان کے زمانے میں متعدد صحابہؓ کے پاس ایسے نسخے تھے جن میں بعض آیات، مصحف عثمانی سے مختلف تھیں۔ اسے اختلاف قرار دیا جاتا ہے۔ ان صحابہؓ کا یہ دعوے تھا کہ یہ آیات دراصل اس طرح نازل ہوئی تھیں جس طرح ان کے نسخوں میں درج ہیں نہ کہ اُس طرح جس طرح مصحف عثمانی میں درج کی گئی ہیں۔ (تفصیل ان امور کی اُس مقالہ میں آچکی ہے جو طلوع اسلام کی اشاعت باب ۱۰ ج ۱ میں شائع ہو چکا ہے) یہ بھی کہا جاتا ہے کہ قرآن مجید کے مصدقہ نسخے حجاج بن یوسف نے مرتب کرائے تھے اور ان نسخوں میں اور مصحف عثمانی میں کئی ایک مقامات میں اختلاف تھا اور امت کے پاس جو قرآن مجید موجود ہے وہ حجاج بن یوسف کے نسخوں کے مطابق ہے نیز یہ بھی کہا جاتا ہے کہ آیات قرآنی پر نقطے اور اعراب بھی بعد میں نکلے گئے تھے۔ قراءوں کے اختلاف کو بھی (جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے) آج تک تسلیم کیا جاتا ہے، جن نسخوں کو حضرت عثمانؓ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے حتمی طور پر نہیں کہا جاتا کہ وہ دنیا میں موجود ہیں اور موجود ہیں تو کہاں ہیں؟

یہ ہے مختصر تدوین و جمع و حفاظت قرآن مجید کی وہ تفصیلات جو ہمارے ہاں متفقہ طور پر بیان اور تسلیم کی جاتی ہیں۔ ان کی رو سے حفاظت قرآن مجید کا جو تصور سامنے آتا ہے وہ ظاہر ہے۔

جیسا کہ ہم نے شروع میں کہا ہے یہ سوال دین کی اصل بنیاد ہے۔ کیا ہم ادارہ تحقیقات اسلامی سے دریافت

کر سکتے ہیں کہ انہوں نے اس باب میں کوئی تحقیق کی اور اگر کوئی تحقیق کی تو وہ کیا ہے؟ ہماری معلومات کے مطابق انہوں نے اس موضوع کو بغرض تحقیق ہیذا تک نہیں۔

۲۔ ہمارے ہاں عقیدہ یہ ہے کہ منزل من اللہ علیٰ کی دو قسمیں تھیں۔ ایک وحی متلو جو قرآن کریم کے اندر آگئی اور، دوسری وحی غیر متلو جس کے مجموعہ کا نام احادیث ہے۔ اس عقیدہ کی رُو سے وحی کی حفاظت صرف قرآن مجید کی حفاظت تک محدود نہ رہی بلکہ دوسری قسم کی وحی کی حفاظت بھی اس کا غیر منفک حصہ قرار پانگتی۔ کیا ادارہ تحقیقات اسلامی نے اس باب میں بھی کوئی تحقیق کی ہے کہ یہ عقیدہ کہاں تک درست ہے اور اگر درست ہے تو اس حصہ وحی کی جمع و تدوین و حفاظت کیلئے کیا کیا گیا۔ اور وہ کونسا نسخہ ہے جس کے متعلق بالتحقیق ثابت ہے کہ اس میں یہ دوسری قسم کی وحی مکمل اور غیر حرف شکل میں محفوظ ہے۔

۳۔ قرآن مجید میں انبیائے سابقہ اور اہم گذشتہ کے احوال و کوائف تفصیلاً یا مجملاً مذکور ہیں۔ اکثر اعتراض کیا جاتا ہے کہ ان داستانوں کی تاریخی حیثیت مشکوک ہے۔ چونکہ قرآن کریم میں درج شدہ ایک ایک واقعہ کی صداقت پر ہمارا ایمان ہے اس لئے ہمارا فرض ہے کہ ہم تحقیق کے بعد ثابت کریں کہ یہ تمام سگزشتہ شخصیات شبہ سے بالاتر ہیں۔ کیا ادارہ تحقیقات اسلامی نے اس باب میں کچھ کیا ہے؟

۴۔ قرآن مجید میں کائنات کے طبعی امور و قوانین ظہور کے سلسلے میں بھی بہت کچھ کہا گیا ہے۔ ان حقائق اور قوانین کی صداقت کا اثبات بھی ہمارا دینی فریضہ ہے۔ کیا اس ادارہ نے اس سلسلہ میں کوئی تحقیق کی ہے؟

۵۔ دین کی بنیاد اس دعوے پر ہے کہ انسان صرف اس کے طبعی جسم سے عبارت نہیں۔ جسم کے علاوہ اس میں ایک اور شے بھی ہے جسے نفس یا انسانی ذات کہا جاتا ہے۔ موت کے ساتھ انسانی جسم کا انتشار ہو جاتا ہے۔

لیکن انسانی ذات آگے بڑھ جاتی ہے اسے اخروی حیات سے تعبیر کیا جاتا ہے جو ہمارا جزو ایمان ہے۔ اخروی زندگی کی کنز اور مامیت کے متعلق ہم کچھ نہیں جان سکتے لیکن قرآن کے اس دعوے کا اثبات کرنا تو ہمارا فریضہ ہے کہ انسان صرف اس کے طبعی جسم سے عبارت نہیں، اس میں انسانی نفس بھی ہے۔ مغرب کے نظریہ مادہ پرستی اور اسلام کے تصور حیات میں یہ بنیادی فرق ہے۔ مادہ پرستی کا نظریہ اب یورپ کی حدود سے آگے بڑھ کر باقی دنیا میں بھی سہولیت کرتا چلا آرہا ہے۔ خدا، وحی، آخرت، مکافات عمل سے انکار اسی کے برگ و بار ہیں کیا ہم پوچھ سکتے ہیں کہ اس ادارہ نے اس سلسلے میں کیا تحقیق کی ہے؟

۶۔ حضور نبی اکرم ﷺ و مجد انسانیت کے معراج کبریٰ پر فائز تھے اور اسی جہت سے حضور کی سیرت کو ذریعہ انسان کے لئے اسوۂ حسنہ قرار دیا گیا ہے لیکن تاریخ و روایات کی رُو سے جو سیرت ہمارے سامنے آتی ہے اس میں ایسے مقامات بھی پائے جاتے ہیں جو شان رسالت و آیت کے یکسر منافی ہیں۔ کیا اس ادارہ نے سیرت کی کوئی ایسی کتاب مرتب کی ہے جو اس قسم کے استقامات سے پاک اور صاف ہو۔

۷۔ نبی اکرم ﷺ کے رفتار (یعنی صحابہ کرام) کے متعلق قرآنی سند موجود ہے کہ وہ کچھ اور سچے مومنین (مومن حقیق) تھے اور مومنین کی صفات و خصائص کا تذکرہ خود قرآن کریم میں پھیلا ہوا ہے۔ لیکن انہی صحابہ کبار سے متعلق جو تاریخ ہمارے سامنے آتی ہے اس میں ایسے ایسے واقعات ملتے ہیں جو صفات مومنین کے یکسر نقیض ہیں۔

ان سے صحابہ کبارؓ کی جو سیرت سامنے آتی ہے وہ بڑی قابل اعتراض شکل اختیار کر لیتی ہے۔ کیا اس ادارے نے اس مہدی صیغہ تاریخ مرتب کرنے کی کوئی کوشش کی ہے۔
ادارہ نے خود لکھا ہے کہ "مسلمانوں میں طرح طرح کی عقیدہ و عمل کی گمراہیاں در آتی ہیں۔ بہت سی خلافات کو انہوں نے جزو اسلام بنا رکھا ہے۔ علم و تحقیق کے ذریعے اسلام کو غلو و غمش سے پاک کر کے اس کی خالص اور منور صورت میں مسلمانوں کے سامنے پیش کرنا ایک ضروری کام ہے۔" کیا ادارہ تحقیقات اسلامی نے اس اتنے ضروری کام کے سلسلے میں اس بارہ برس کے عرصہ میں کچھ کیا ہے؟

۸۔ صدر اول کی تاریخ ہی کے سلسلے میں ایک ادراہم گوشہ بھی تحقیق طلب ہے۔ حضور جی اگر مہنے سب سے پہلی اسلامی مملکت قائم فرمائی جس کا دارا انخلا فر مدینہ منورہ تھا۔ ۶۱۰ء ہج (یعنی حضرت عثمانؓ کی شہادت کے زمانہ) تک وہی دارا انخلا فر رہا۔ اس دوران میں اس مملکت کی حدود افق تا افق پھیل گئی تھیں۔ کاروبار مملکت کی اس قدر وسعت کے پیش نظر حضرت عمرؓ نے خصوصیت سے سیکرٹیریٹ (دیوان) قائم کیا تھا۔ ظاہر ہے کہ اس وسیع اور عظیم مملکت کے نظم و نسق کے سلسلے میں مدینہ میں وسیع پیمانے پر ریکارڈ رکھا گیا ہوگا۔ اس کے بغیر حکومت کا کاروبار چل ہی نہیں سکتا تھا۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ اس ریکارڈ کا ایک پڑزہ بھی ہمیں سے مل نہیں سکا۔ نہ ہی بعد کے کسی مورخ نے یہ کہا ہے کہ اس نے اس ریکارڈ میں سے کچھ نقل کیا ہے۔ ہماری ساری تاریخ زبانی روایات پر مبنی ہے۔ سوال تحقیق طلب ہے کہ اتنے عظیم ریکارڈ کو بالآخر ہوا کیا؟ اس چودہ سو سال میں نہ تو مدینہ منورہ میں کوئی ایسا زلزلہ آیا کہ یہ سارا ریکارڈ زمین میں دھنس گیا ہو۔ نہ کوئی ایسا سیلاب آیا کہ یہ طغیان یوں کی نذر ہو گیا ہو۔ ایسی آگ ہی لگی کہ یہ جل کر ضائع ہو گیا ہو نہ ہی کسی بیرونی طاقت نے حملہ کر کے اسے تاخت و تاراج کیا کہ باقی اثنا کے ساتھ یہ ریکارڈ بھی تباہ ہو گیا ہو۔ مدینہ منورہ اس چودہ سو سال کے عرصے میں ہر آفت سے محفوظ رہا (اللہ تعالیٰ اسے قیامت تک محفوظ رکھے) امت کے وجود میں بھی تسلسل قائم رہا ان حالات کے پیش نظر کچھ سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ ریکارڈ کہاں چلا گیا۔ شہادت حضرت عثمانؓ کے بعد کوفہ اور دمشق اس مملکت کے مراکز قرار پائے۔ کہا جاسکتا تھا کہ یہ ریکارڈ اُدھر منتقل ہو گیا ہوگا۔ لیکن وہاں بھی اس کا کوئی سراغ نہیں ملتا اگر وہ ریکارڈ موجود ہوتا تو آج ہماری تاریخ کچھ اور ہوتی اور بے شمار ایسے مسائل خود بخود حل ہو جاتے جو آج چیمستان بنے ہوئے ہیں اور جس کی وجہ سے امت اس قدر انتشار کا شکار ہو رہی ہے۔ سوال یہ ہے کہ ہمارے ہی تحقیقاتی ادارہ نے اس نعمت کوئی قدم اٹھایا اور تحقیق کیا کہ یہ ریکارڈ کہاں گم ہو گیا؟

۹۔ ادارہ نے لکھا ہے کہ "اس دور میں اسلام کو طرح طرح کے چیلنجوں کا سامنا ہے۔ علمی اور فکری سطح پر ہمیں بہت سے فتنوں کا مقابلہ کرنا ہے۔ اسلام دشمن قوتوں کے پھیلائے ہوئے بہت سے گمراہ کن خیالات کا انالہ کرنا ہے۔ ان کے غلط پراپیگنڈوں کا توڑ کرنا ہے" کیا یہ ادارہ بتائے گا کہ اس نے اس سلسلے میں تحقیق و تضحیح کے بعد کیا کچھ کیا ہے؟

۱۰۔ اب آگے بڑھتے۔ اس ادارے کا قیام مملکت پاکستان کے ساتھ وابستہ ہے۔ اس مملکت نے اسلامی

ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ اس سلسلے میں اس ادارے پر بہت سی تحقیقاتی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ سب سے مقدم یہ کہ اسلامی مملکت کا اصولی ڈھانچہ کس قسم کا ہوتا ہے جو اسے غیر اسلامی ملکوں سے متمیز کرتا ہے اس کے بعد یہ متعین کرنا ضروری تھا کہ اسلامی مملکت کا نظام حکومت کس قسم کا ہوگا۔ اس وقت معاشی نظام کے مسئلے دنیا میں ایک تحریک کی شکل ہی نہیں بلکہ ایک جدید مذہب کی صورت اختیار کر چکی ہے اور یہ چینلج نوڈ مملکت پاکستان کے سامنے بھی ہے۔ ہمارے ہاں یہ دعوے کیا جاتے ہیں کہ اسلام ایک مکمل نظام معیشت رکھتا ہے جو دیگر معاشی نظاموں سے متمیز ہی نہیں بلکہ ان سب سے افضل اور اعلیٰ بھی ہے۔ کیا اس ادارے نے اسلام کے اس معاشی نظام کا مکمل نقشہ مرتب کیا ہے؟

۱۱۔ مملکت کے سامنے سب سے مقدم کام ایک ضابطہ قوانین کا مرتب کرنا تھا۔ اس سلسلے میں مسلمانان پاکستان کے مختلف فرقوں کی طرف سے ایسی تجاویز پیش ہوتی رہیں جن میں کہا یہ گیا کہ شخصی قوانین ہر فرقے کے الگ الگ ہوں اور پبلک لاز ان کے فرقے کی فقہ کے مطابق رائج کئے جائیں۔ ظاہر ہے کہ ان تجاویز کی رو سے مملکت کے لئے کسی متفق علیہ ضابطہ قوانین کا مرتب ہونا ناممکنات میں سے ہے۔ مختلف فرقوں کے علماء کرام نے یہ تجویز کیا کہ ملک کے قوانین کتاب و سنت کے مطابق ہونے چاہئیں۔ اس شق کو آئین کے اندر بھی داخل کر دیا گیا لیکن قریب بیس سال کی بحث و جدل کے بعد مترجم مودودی صاحب نے یہ فرمایا کہ:-

کتاب و سنت کی رو سے کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں کیا جاسکتا جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔

اس کا نتیجہ یہ ہے کہ قانون سازی کے سلسلے میں ملک میں پہلا قدم بھی نہیں اٹھایا گیا۔ اسی سلسلہ میں میٹرکٹی (۱۹۷۳ء) کے زور ہمارے عملے کرام کی شہادت اس کمیٹی کی رپورٹ میں موجود ہیں ان میں یہاں تک کہا گیا تھا کہ وضع قوانین تو ایک طرف ہمارے ہاں سرے سے مجلس قوانین سازی کی ضرورت نہیں اس لئے کہ ان حضرات کے بیانات کے مطابق ہمارے پاس قانون کا مکمل ضابطہ پہلے سے مدون شدہ موجود ہے جس میں نہ کسی تبدیلی کی اجازت ہو سکتی ہے نہ اضافہ کی ضرورت۔ ایک گروہ کے نزدیک یہ مکمل اور مدون ضابطہ قوانین کتب احادیث کے اندر موجود ہے۔ دوسرے کے نزدیک کتب فقہ کے اندر ان دونوں میں اختلاف کی صورت میں کہا گیا تھا۔ (اور اب بھی کہا جاتا ہے) کہ چونکہ ملک میں اکثریت صنفیوں کی ہے اس لئے مملکت کا فریضہ ہے کہ وہ فقہ حنفی کو قانون حکومت کی حیثیت سے نافذ کر دے۔ غیر حنفی حضرات کی طرف سے اس کے خلاف سخت احتجاج ہوا (اور ایسا ہونا چاہیے بھی تھا) کیونکہ کوئی فرقہ کسی دوسرے فرقے کی فقہ کو اسلامی فقہ ماننے کے لئے تیار نہیں۔ نتیجہ یہ کہ قانون سازی کا سارا خواب کثرتِ تخیر کی وجہ سے پریشان ہو کر رہ گیا۔ چنانچہ مملکت اس وقت اسی مقام پر کھڑی ہے اور اگر صورت حال یہی رہی تو قیامت تک اسی مقام پر کھڑی رہے گی۔ وہ مقام یہ ہے کہ شخصی قوانین ہر فرقہ کے اپنے اپنے میں اور ملکی قوانین (پبلک لاز) پارلیمنٹ اسی طریق سے وضع کرتی ہے جس طریق سے دنیا کی اور مملکتیں (مسلم اور غیر مسلم) اپنے اپنے ہاں وضع کرتی ہیں۔ البتہ آئین

مملکت میں یہ ضرور درج ہے کہ مملکت کا مذہب اسلام ہے اور یہاں کوئی ایسا قانون وضع اور نافذ نہیں ہو سکے گا جو کتاب و سنت کے خلاف ہو۔

ہم پوچھتے ہیں ادارہ تحقیقات اسلامی سے کہ جس کا وجود ہی اس آئین کا اولین مقصد ہے۔ کہ اس نے اس سوال کے متعلق کیا تحقیق کیا کہ ان حالات میں مملکت اسلامیہ جمہوریہ پاکستان میں قانون سازی کا کیا اصول اور طریق ہونا چاہیے۔ کیا اس کے نزدیک یہ سوال ایسا نہیں تھا کہ اور سب کچھ چھوڑ پھاڑ، سب سے پہلے اس کے متعلق تحقیق کیا جاتا؟

اس مملکت کی بنیاد نظر یہ پاکستان اور دو قومی نظریہ پر ہے یہ کوئی چھپی ہوئی حقیقت نہیں کہ یہاں نظر یہ پاکستان کے متعلق بھانٹ بھانٹ کی بولیاں بولی جا رہی ہیں جن کی وجہ سے اس بنیادی نظریہ کا کوئی متعین مفہوم قوم کے سامنے نہیں آنے پاتا۔ حالانکہ دعویٰ ہر ذمہ دار فر دیا پارٹی کا یہی ہے کہ اس کا بنی فریضہ اس نظریہ کا استحکام اور فروغ ہے۔ کیا اس ادارے کے لئے ضروری نہیں تھا کہ وہ تحقیق کے بعد اس کا مفہوم متعین کرتا؟ جہاں تک مملکت کے دوسرے ستون - دو قومی نظریہ - کا تعلق ہے۔ تخریب پاکستان کے دوران ہر شخص کو معلوم تھا کہ اس سے مفہوم یہ ہے کہ ایک مملکت کے اندر بسنے والے مسلم اور غیر مسلم ایک قوم کے افراد نہیں ہو سکتے۔ مسلمان ایمان کے اشتراک کی بنیاد پر ایک انگ اور منفر د قوم ہیں اور غیر مسلم اس اشتراک سے خارج ہونے کی وجہ سے دوسری قوم کے افراد۔ پاکستان میں مسلم اور غیر مسلم دونوں کو ایک قوم تصور اور تسلیم کر لیا گیا ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ "دو قومی نظریہ" کے الفاظ بھی برابر دہرائے جا رہے ہیں۔ باہر تو کوئی اس سوال کو پھرتا تک نہیں لیکن کروں کے اندر یہ کہا جاتا ہے کہ ہماری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ اگر غیر مسلموں کو الگ قوم قرار دے دیا جائے تو مملکت میں ان کی حیثیت کیا ہوگی؟

کیا ادارہ تحقیقات اسلامی نے کبھی اس سوال پر بھی غور کیا اور قوم کو بتایا کہ اس باب میں ان کی تحقیق کا نتیجہ کیا ہے؟ وہی سلسلے میں وہ بنیادی سوال بھی سامنے آتا ہے جس نے میٹر کیٹی کے دوران ہمیں دنیا کے سامنے اضمح کو بنا دیا تھا۔ کیٹی نے علمائے کرام سے یہ پوچھا تھا کہ مسلمان کسے کہتے ہیں۔ ان حضرات میں سے بعض نے تو اس کا کوئی جواب ہی نہیں دیا تھا اور جنہوں نے جواب دیا تھا۔ ان میں سے کسی کا جواب دوسرے کے جواب سے ملتا نہیں تھا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ یہ بنیادی سوال استغناء میں نشان بن کر رہ گیا۔ یہ جو اس وقت "احمدیت" کے سلسلے میں ملک میں (بد قسمتی سے) جھگڑے برپا ہو رہے ہیں اس کی بنیادی وجہ بھی یہی ہے کہ مسلمان کی تعریف (DEFINITION) متعین نہیں کی گئی۔ کیا اس ادارہ کا یہ فریضہ نہیں تھا کہ وہ اس ہزار قدمہ در آغوش سوال کا جواب متعین کرتا؟

اسی سوال کے سلسلے میں ایک اور اہم سوال بھی سر اٹھا لیتا ہے اور وہ یہ کہ ہمارے ہاں یہ عقیدہ عام ہے کہ اگر کوئی مسلمان (شوقی قسمت سے) اسلام ترک کر دے تو وہ مرتد ہو جاتا ہے اور مرتد کی سزا قتل ہے۔ اسلام ترک کر دینے سے مراد یہی نہیں کہ وہ ہندو عیسائی (وغیرہ) ہو جائے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ جس شخص کے عقائد ہمارے علماء حضرات کے عقائد سے مختلف ہوں تو یہ اس پر کفر کا فتویٰ صادر کر دینے ہیں اور ان کی

تکفیر کی وجہ سے وہ مرتد قرار دیا جاتا ہے۔ یہ فتوے اس قدر عام ہو چکے ہیں کہ مسلمانوں کا کوئی فرقہ ایسا نہیں جس پر دوسرے فرقوں نے کفر کا فتوے عائد نہ کر رکھا ہو۔ اس سلسلہ میں لٹیر کیدی کے عجوں نے بڑی دلچسپ بات کہی تھی انہوں نے اس سوال کے جواب میں کہ مسلمان کہتے ہیں جب علماء حضرات کی طرف سے مختلف بیانات ملنے تو انہوں نے کہا کہ ہماری مشکل یہ ہے کہ اگر ہم ان میں سے کسی ایک جواب کو صحیح تسلیم کر لیں تو باقی فرقے ہمیں کافر قرار دے دیں گے اور اگر کسی کو بھی صحیح نہ مانیں تو ان سب کی طرف سے ہم پر کفر کا فتویٰ صادر ہو جائے گا۔ بالفاظ دیگر اس وقت صورت یہ ہے کہ اگر کوئی مسلمان کسی ایک فرقے سے متعلق ہے تو اسے دوسرے فرقے کا فر قرار دیتے ہیں اور اگر کوئی یہ کہہ دے کہ میں سیدھا سادا مسلمان ہوں، میرا تعلق کسی فرقے سے نہیں تو اس کے خلاف، تمام فرقوں کی طرف سے متفقہ طور پر کفر کا فتوے صادر ہو جاتا ہے۔

کیا ہمارے اس تحقیقاتی ادارہ کا یہ فریضہ نہیں تھا کہ وہ بیچارے مسلمانوں کے دامن کو ان قاروار، جھاڑیوں سے چھڑانے کی کوئی صورت متفقہ کرتا؟

۱۳۔ ہمارا دعوے یہ ہے کہ اسلام نے عورت کو جو بلند مقام عطا فرمایا ہے۔ دنیا میں کسی مذہب یا قوم نے اسے وہ درجہ نہیں دیا اور عملاً حالت یہ ہے کہ جس قدر مظلوم اور کمپرس (عام) مسلمان عورت ہے۔ دنیا کی کسی مہذب قوم کی عورت شائد ہی ایسی مظلوم ہو۔ کیا اس ادارے نے اس سوال کو بھی در نظر رکھا سمجھا کہ وہ یہ متعین کرے کہ اسلام میں عورت کا صحیح مقام کیا ہے اور اس کے حقوق اور ذمہ داریاں کیا۔ صدر ایوب (مرحوم) کے زمانہ میں اس سوال نے عملی شکل اختیار کر لی تھی جب محترمہ مس فاطمہ جناح (رحمہ اللہ) منصب صدارت کے لئے بطور امیدوار کھڑی ہوئیں اور یہ سوال پیدا ہوا کہ اسلام کی رُو سے عورت سیاست میں حصہ لے سکتی ہے یا نہیں اس زمانے میں اس سوال کا لفظی اور اثبات میں جواب دینے والوں کے درمیان جو نزاع پیدا ہوئی تھی، اس کی یاد اب تک ملتھی کام و دھن کا موجب بن جاتی ہے۔ کیا اس ادارے نے اس سوال کو بھی اپنی تحقیق کا موضوع بنایا تھا؟

۱۴۔ ہمارے ہاں ہر شخص یہ رونا روتا ہے کہ قوم کا لوجوان تعلیم یافتہ طبقہ اسلام سے بیگانہ ہی نہیں، متنفر ہو رہا ہے۔ وہ کمیونزم کی لحدانہ آغوش میں چلا جا رہا ہے۔ قانون کا احترام اس کے دل سے اٹھ چکا ہے۔ وہ اسلامی اقدار اور روایات سے سرکشی اختیار کر رہا ہے، ہر شخص یہ رونا روتا ہے اور قوم متفقہ طور پر کہہ رہی ہے کہ اس کا بنیادی سبب وہ غلط تعلیم ہے جو انہیں ہماری درسگاہوں میں دی جاتی ہے۔ خواہ وہ مذہبی مکاتب ہوں یا سکول اور کالج۔ یہ نتیجہ جس پر قوم پہنچی ہے، بالکل صحیح اور درست ہے۔ سب سے پہلے تو یہ کہ مذہبی تعلیم اور دنیاوی تعلیم کی شنویت، اسلام کے بنیادی تصور کے خلاف ہے۔ اسلام میں دنیا اور دین میں تفریق ہے ہی نہیں لہذا کوئی نظام تعلیم جس میں مذہب کی تعلیم الگ دی جائے اور دنیاوی علوم کی تعلیم الگ لخواہ وہ الگ الگ درس گاہوں میں ہو یا اسلامیات کا الگ مضمون بڑھانے کی شکل میں) اسلامی نتائج پیدا کر ہی نہیں سکتی۔ پھر ہمارا مذہبی نظام تعلیم جو یا دنیاوی، وہ مذہب یا امور دنیا کے متعلق کے مضامین تو ہمیں کدیتا ہے، تعلیم کے حقیقی مقصد کے لئے نہیں کر پاتا۔ تعلیم کا حقیقی مقصد

یہ ہے کہ فرقہ انداز جو انسانی صلاحیتیں ضمیر میں وہاں لٹی نشوونما کرے اور اسلامی تعلیم کا مقصد یہ ہے کہ وہ طالب علم کو اس قابل بنائے کہ وہ ان صلاحیتوں کو اتار دے اور خداوندی کے مطابق صرف میں لائے۔ ظاہر ہے کہ جو نظام تعلیم ان مقاصد کے حصول کا ذریعہ بنے گا وہ دیگر نظام تعلیم سے یکسر مختلف اور منفرد ہوگا۔ ہماری نئی نسل کے قلب و دماغ کو دین کے سانچوں میں ڈھالنے کے لئے ضروری تھا کہ یہاں اس قسم کا نظام تعلیم وضع اور نافذ کیا جاتا۔ یہ فریضہ تحقیقات اسلامی سے متعلق ادارہ کا تھا کہ وہ اس نظام تعلیم کا (کم از کم) بیرونی تیار کرتا۔ کیا ادارہ تحقیقات اسلامی نے اس سلسلہ میں کچھ کیا ہے؟

۱۵۔ آئین پاکستان کی اصولی ہدایات میں کہا گیا ہے کہ فلکیت کا فریضہ ہو گا کہ وہ مسلمانوں کو اسلامی اصولوں کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل بنادے اور معاشرہ کو اسلامی قالب میں ڈھال دے۔ یہ الفاظ ایسے ہیں جن کا کوئی متعین مفہوم کسی کے سامنے نہیں۔ اس سلسلے میں کسی بڑے سے بڑے دانشور سے بھی بات کی جائے تو وہ چند اخلاقی محاسن گنا دے گا۔ مثلاً جھوٹ نہ بولو، چوری نہ کرو، کسی کو دھوکہ نہ دو اذیت نہ پہنچاؤ وغیرہ وغیرہ۔ یہ وہ اخلاقی محاسن یا پابندیاں ہیں جنہیں دنیا کی ہر قوم صیح تسلیم کرتی ہے۔ حتیٰ کہ جو لوگ خدا تک کے منکر ہیں وہ بھی عام طور پر ان ضوابط کا اعتراف کرتے ہیں۔ پہلا احوال یہ پیدا ہوتا ہے۔ کہ اگر اسی قسم کے اخلاقی ضوابط کی پابندیوں کا نام اسلامی زندگی ہے تو پھر اس نقطہ نگاہ سے مسلم اور غیر مسلم میں فرق کیا ہے۔ ان اخلاقی پابندیوں سے تو ہمارا ہمسایہ ملک ہندوستان بھی انکار نہیں کرتا حالانکہ ہم ان سے الگ ہی اس بنیاد پر ہوتے تھے کہ وہاں رہتے ہوئے ہم اسلامی زندگی بسر نہیں کر سکتے تھے۔ اگر اسلامی طرز زندگی کے متعلق علمائے کرام سے پوچھا جائے تو وہ کہہ دیں گے کہ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ وغیرہ ارکان اسلامی کی پابندی کا نام اسلامی طرز زندگی ہے۔ سوال یہاں پھر وہی پیدا ہوتا ہے کہ ان ارکان کی ادائیگی کی اجازت تو مسلمانوں کو ہندوستان میں بھی حاصل تھی اور اب بھارت میں بھی حاصل ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ (اس جواب کی رو سے) ہم ہندوستان میں رہتے ہوئے بھی اسلامی طرز زندگی بسر کر سکتے تھے۔ یہ اور اسی قسم کے اور سوالات ہیں جو ہمارے ماں عام طور پر اٹھائے جلتے ہیں اور جو بالخصوص ہماری نئی نسل کو متاثر کر رہے ہیں۔

کیا ادارہ تحقیقات اسلامی کا فریضہ نہیں تھا کہ وہ متعین کرے کہ اسلامی طرز زندگی کیسے کہتے ہیں اور اسلامی معاشرہ کا انداز کیا ہوتا ہے۔ نیز یہ بھی کہ وہ اس کا جواب دے کہ اس طرز زندگی کو ہم ہندوستان میں رہتے ہوئے کیوں اختیار نہیں کر سکتے تھے اور اس کے لئے اپنی آزاد مملکت کی ضرورت کیوں تھی۔

اس ضمن میں ایک اور سوال بھی تحقیق طلب ہے وہ یہ کہ ہم میں سے ہر شخص اعتراف کرتا ہے کہ جھوٹ بولنا بُرا ہے، چوری نہیں کرنی چاہیے، دھوکہ نہیں دینا چاہیے، فریب کاری سے کام نہیں لینا چاہیے وغیرہ وغیرہ اس اعتراف کے باوجود سارا معاشرہ ان اخلاقی فرامگ کی رو میں بے چلا جا رہا ہے۔ سوال غور طلب یہ ہے کہ ان اخلاقی پابندیوں کے اعتراف کے باوجود ان پر عمل کیوں نہیں ہو رہا؟ اس کے اسباب اور وجوہ کیا ہیں؟ اس سلسلے میں ہم دیکھ چکے ہیں کہ نہ تو وعظ و نصیحت کوئی نتیجہ مرتب کرتی ہے نہ ہی ملکی قوانین کا اثر ثابت ہو رہے ہیں۔ جب صورت یہ ہے تو اس معاشرہ کی تشکیل کی تدبیر کیا ہے جس میں یہ کچھ نہ ہو سکتا ہے؟

پر سنت طہقہ کی طرف سے تو اس کا اتنا ہی جواب دیا جاتا ہے کہ اس کی وجہ یہ ہے کہ یہاں شرعی سزائیں نافذ نہیں کی گئیں۔ لیکن جن ممالک میں شرعی سزائیں نافذ ہیں، جو دیدہ و دروہاں کے معاشرہ کا گہری نظروں سے مطالعہ کرتے ہیں وہ جانتے ہیں کہ دہاں کس قسم کے اور گھناؤنے عیوب کا رفرما ہیں۔ پھر ایک بات تو بالکل واضح ہے۔ ہمارے ہاں جرم قتل کی شرعی سزا تو نافذ ہے۔ سزائے موت۔ سوچتے کہ محض یہ سزا اس جرم کے ارتکاب کی روک ٹھام میں کس حد تک کارگر ثابت ہوئی ہے؟ جرم قتل کے مرتکب حوالہ دار در سن بھی کئے جلتے ہیں اور جرم ہے کہ دبا کی طرح پھیلتا چلا جا رہا ہے۔ جرائم کی سزا ضروری ہے لیکن تجربہ بتاتا ہے کہ محض سزا سے جرائم کا استیصال نہیں ہو سکتا۔ تحقیق طلب سوال یہ ہے کہ ان حالات میں معاشرہ کی اصلاح کی عملی صورت کیا ہے اور اسے اسلامی قالب میں ڈھالنے کا طریق کیا؟ کیا ادارہ تحقیقات اسلامی نے کبھی اس سوال کو بھی درخورد توجہ خیال کیا ہے؟

یہ ہیں ان مہمات مسائل کی چند ایک مثالیں جن پر اسلامی نقطہ نگاہ سے تحقیق کرنے کی ضرورت تھی اور یہی ہمارے نزدیک ادارہ تحقیقات اسلامی کا اولین فریضہ تھا۔ اس ادارہ نے جو نام نہاد و تحقیقاتی امور سرانجام دیئے ہیں۔ وہ کوئی سربستہ راز نہیں جن سے باہر کی دنیا واقف نہ ہو سکے۔ انہوں نے اس بارہ سال کے عرصے میں ماہوار رسالہ (فکر و نظر) شائع کیا ہے اور چند ایک کتابیں اس ماہنامہ میں جس نوعیت کے مضامین شائع ہوتے ہیں۔ ان کا تجزیہ اور تنقید بڑی تفصیل کی متقاضی ہے جس کے لئے فرصت درکار ہے۔ لیکن فی الجملہ اتنا کہا جاسکتا ہے کہ اس میں ان مسائل میں سے کسی ایک پر بھی کوئی تحقیقاتی کام سامنے نہیں آیا۔ جہاں تک ادارہ کی طرف سے شائع ہونے والی کتابوں کا تعلق ہے۔ تعداد کے لحاظ سے تو دعا بھی خاصی ہیں لیکن تحقیقاتی نقطہ نظر سے دیکھا جائے تو ان کا کوئی خاص وزن نہیں ان میں سے بیشتر یا تو دوسری زبانوں میں لکھی ہوئی کتابوں کے تراجم ہیں اور یا ان کتابوں سے اخذ کردہ ملفوظات جن کا تعلق ہمارے ہاں کے عملی مسائل سے بہت کم ہے مثلاً "مسائل تصوف پر مشتمل رسالہ تشریح (عربی اور اردو) امام رازی کی کتاب النفس والروح (عربی) امام شافعی کی کتاب الرسالہ کا اردو ترجمہ۔ امام محمد کی کتاب دوائے شافی کا اردو ترجمہ امام ابو عبید کی کتاب الاموال کا اردو ترجمہ (دو ضخیم جلدوں میں) کتاب اختلاف الفقہاء (غالباً عربی متن بلا ترجمہ) امام رازی کی کتاب علم الاخلاق جالینوس کے نظریہ حکمت کے خلاف، لیکن نیڈر کا نظریہ (انگریزی) وغیرہ۔

ایک سلسلہ تالیفات مجموعہ قوانین اسلام کے نام سے جاری ہے۔ اس وقت تک اس کی چار جلدیں شائع ہو چکی ہیں۔ اس مجموعہ میں اس کے سوا کچھ نہیں کہ ہماری فقہ کی کتابوں سے خوشہ چینی کر کے انہیں الگ الگ جلدوں میں جمع کر دیا گیا ہے۔ کتب قوانین کے سلسلے میں ایک دلچسپ چیز سامنے آتی ہے۔ قانون طلاق پر ایک کتاب انگریزی زبان میں شائع ہوئی ہے جس کی قیمت ۵۷ روپے ہے۔ طلاق کا قانون جو قرآن کریم کی چار آیتوں میں مذکور ہے اس پر جو تحقیق اہل حق کی گئی ہے وہ ایک ایسی ضخیم جلد میں

سمائی ہے جس کی قیمت پچھتر روپے ہے۔ بالخصوص اکتب قوانین کے سلسلہ میں اتنا واضح کر دینا ضروری ہے۔ کہ یہ کتابیں علمی اور نظری اعتبار سے کتنی ہی اہم کیوں نہ ہوں ان کی عملی حیثیت یہی ہے کہ فلاں مصنف کی ان قوانین کے متعلق یہ رائے تھی، یا فلاں ملک نے فلاں قانون کو اس شکل میں راج کیا تھا۔ یہ قوانین نہ تو احکام قرآنیہ کی طرح حرف آخر قرار پاسکتے ہیں نہ غیر متبدل۔ اسلامی ملک اپنے سب قوانین آپ وضع کرتی ہے۔ ایسا کرنے میں وہ ان کوششوں سے مستفید ضروری ہوتی ہے جو اُس ضمن میں پہلے کی گئی ہوں۔ لیکن وہ اس ملک کے لئے اٹھائی یا (BINDING) نہیں ہو سکتیں۔ لہذا ادارہ تحقیقات اسلامی نے اس سلسلہ میں جو تراجم شائع کئے ہیں یا ان کتابوں سے اخذ کردہ تالیفات، تو ان کی حیثیت تاریخ فقہ کی سی ہے، نہ کہ ایک اسلامی ملک کے لئے ضابطہ قوانین کی سی۔ تحقیق سے مراد یہ تھی ایسا بتایا جائے کہ ملک پاکستان نے قانون سازی کے سلسلہ میں جو آئینی، پابندیاں اپنے اد پر عائد کی ہیں۔ ان کی روشنی میں ہمارا ضابطہ قوانین کس قسم کا ہونا چاہیے اور اسے تیب کس طرح کھلیا جائے گا۔ بہر حال ہم یہاں ادارہ کی طرف سے شائع کردہ بعض کتابوں کا سرسری سا تعارف پیش کر سکتے ہیں، تفصیل میں جاہیں تو۔ سفینہ چاہیے اس، بحر سیکراں کے لئے۔

یہ ہے ماہنامہ اُس ادارہ کی بارہ برس کی تحقیقاتی کاوشوں کا جہاں (خود فکر و نظر کے الفاظ میں) اسلامی علوم کے متخصصین اور عہد حاضر کے گونا گوں پیچیدہ نظریاتی، معاشق اور اخلاقی مسائل سے باخبر افراد کی ایک پوری جماعت دن رات لکھنے، پڑھنے، بحث و تمجیب اور غور و فکر میں مصروف ہے) ہم نے اس ادارہ کی کارکردگی کا یہ سرسری سا محاسبہ اس لئے کیا ہے کہ خود اس ادارہ نے اس کی دعوت دی ہے۔ اگر ہمارا یہ محاسبہ درست نہیں تو ہم اس ادارہ سے درخواست کریں گے کہ جن مسائل کی ہم نے مثالیں دی ہیں وہ تفصیل سے بتائے کہ ان کے متعلق اُس نے کیا کیا تحقیقاتی کام کئے ہیں۔ اور ان کا ماہنامہ کیلئے، اگر وہ اس کا جواب طلوع اسلام میں شائع کرنا چاہیں تو اس کے صفحات بھی اس کے لئے کھلے ہیں، ورنہ ان کا اپنا ماہنامہ تو ان کے پاس موجود ہی ہے۔ واضح رہے کہ ہمیں اس ادارہ سے کوئی ذاتی فضاہمت ہے نہ افراد ادارہ سے کوئی شخصی کد۔ ہم تو ان میں سے دوچار کے برائے کسی کا نام تک بھی نہیں جانتے۔ ہمارے اس محاسبہ کا جذبہ مہر کہ صرف یہ ہے کہ قوم کو کتنے اہم مسائل درپیش ہیں۔ اس نے ایک پوری جماعت کو فکر و نگار سے بے نیاز کر کے اُس کے سپرد یہ کام کیا کہ وہ ان مسائل سے متعلق تحقیق کر کے اُسے بتائے کہ اسلامی نقطہ نگاہ ان کی پوزیشن کیا ہے؟ اس جماعت نے اگر اس فریضہ کو سرانجام نہیں دیا تو اس غریب قوم کا جس قدر دیرینہ ضابطہ ہوا وہ تو ایک طرف ان مسائل کے حل نہ ہونے سے بس قدر تا قابل تلافی نقصان ہوا اس کا اندازہ ہی نہیں لگایا جاسکتا اگر یہ ادارہ اپنی ذمہ داریوں کا احساس کرتا اور ان مسائل کو حل کر دینا تو قوم اس وقت اُس پریشانی، فکر و نظر کا شکار نہ ہوتی جس کی وجہ سے یہ اس قدر خلفشار کے گرداب میں پھنسی ہوئی ہے اس بھول بھلیاں سے نکلنے کا کوئی راستہ نظر نہیں آتا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ قوم کا نوجوان طبقہ اس خیال کو دل میں راسخ کئے جا رہا ہے کہ اسلام آج سے چودہ سو سال پہلے کے مسائل کا حل پیش کر سکا ہو تو اور بات ہے، لیکن اب تو اس کی حیثیت ایک چلے ہوئے کاروں

سے زیادہ کچھ نہیں۔ اب وہ زندگی کے عمل مسائل کا حل پیش کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتا۔ یہ ایسا نقصان ہے جس کی تلافی ہی نہیں ہو سکتی اور جو افراد یا ادارے، بالواسطہ یا بلاواسطہ اس کے ذمے دار ہیں (یعنی قوم نے جنہیں یہ ذمہ داری سونپی تھی) وہ ایسے مجرم کے مرتکب ہوئے ہیں جس کے اثرات صدیوں تک مٹائے نہیں جاسکیں گے۔

(۲)

مرکزی حکومت پاکستان نے اس سوال کو، کہ رسول اللہ کے بعد اجرائے نبوت ماننے والوں کی آئینی حیثیت کیا ہے۔ آبادہ غیر مسلم میں یا نہیں ایک کمیٹی کے سپرد کر دیا ہے۔ جو وفاقی پارلیمنٹ کے جملہ ارکان پر مشتمل ہے اس کمیٹی نے اپنے میں سے ایک خصوصی کمیٹی کا تعین کیا ہے، اور خصوصی کمیٹی نے ایک رپورٹ پیش کی اس وقت یہ کمیٹیاں مختلف تجاویز اور قراردادوں پر غور و خوض کر رہی ہیں۔ آخر الامر یہ سوال وفاقی پارلیمنٹ میں زیر بحث آئے گا کیونکہ وہی ادارہ ان کی قانونی حیثیت متعین کرنے کا مجاز ہے۔ حکومت نے اس مسئلہ کے حل کے لئے جو طریق کار بھی مناسب سمجھا ہے ٹھیک ہے۔ اصل سوال تو اس کے حل یا نتیجہ کا ہے جس کا قوم کو انتظار ہے۔

اس دوران میں صوبائی حکومت پنجاب نے خصوصی اسکیمات نافذ کئے ہیں۔ جن کی رُو سے اس مسئلہ کے متعلق ہر قسم کے مواد کی طباعت و اشاعت پر پابندی عائد کر دی ہے۔ مقصد اس سے ملک میں نظم و ضبط کا برقرار رکھنا ہے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے حکومت جو نڈا بے رحمی اختیار کرے اس کے مصالح اور تقاضوں کی وہی بہترین نگاہ ہو سکتی ہے۔ طلوح اسلام قانون شکنی اور فساد انگیزی کی مخالفت کرتا چلا آ رہا ہے اور اب بھی اس کی یہ خدمت سے مخالفت کرتا ہے۔

لیکن ان پابندیوں کی وجہ سے ایک نقصان ایسا ہو رہا ہے جسکی طرف حکومت کی توجہ مبذول کرنا ناہم اپنا فریضہ سمجھتے ہیں پارلیمنٹ کی کمیٹی نے جن افراد اور تنظیموں سے بیانات حاصل کئے ہیں۔ ان میں سرفہرست صدر انجمن احمدیہ (ربوہ) اور میر جماعت احمدیہ لاہور کے نام آتے ہیں۔ ہم نہیں جانتے کہ انہوں نے اپنے بیانات میں مرزا صاحب کے دعویٰ اور اپنے موقف و مسلک کے متعلق کیا کہا ہے۔ کیونکہ انہیں شائع نہیں کیا گیا، لیکن تجربہ اس پر شاہد ہے کہ حضرت ابن طلوح و عقائد کو اپنے رنگ میں پیش کیا کرتے ہیں۔

ارکان پارلیمنٹ کتنے ہی دانشور ہیں لیکن ہم نہیں سمجھتے کہ ”احمدیہ“ کے متعلق لٹریچر کیا نہیں اسنا عبور حاصل ہو گا کہ وہ ان بیانات کا صحیح صحیح جائزہ لے سکیں۔ یہ ایک خصوصی موضوع ہے جس کے لئے خصوصی مطالعہ و تحقیق کی ضرورت ہوتی ہے۔ اگر ملک میں مرزا صاحب کے دعویٰ اور احمدیوں (اہل ربوہ اور لاہوری جماعت) کے عقائد کے متعلق کتابوں اور مقالوں کی اشاعت کی اجازت ہوتی، تو پارلیمنٹ کی کمیٹی کے سامنے ایسا مواد آ سکتا تھا جس کی روشنی میں انہیں حقیقت تک پہنچنے میں آسانی ہو جاتی اگر پارلیمنٹ کی کمیٹی کے ارکان عدم واقفیت یا معلوما کی کمی کے باعث غلط نتیجہ پر پہنچ گئے تو اس کے اثرات و نتائج جس قدر دور رس ہو سکتے ہیں ظاہر ہے۔ وقت اگر جھک رہا ہے (اور جب یہ پیرچہ شائع ہو گا تو وہ اور بھی کم رہ جائے گا) لیکن اس کے باوجود ہم حکومت سے

درخواست کریں گے کہ وہ (کم از کم) اس موضوع پر مقالات اور مقالوں کی اشاعت پر سے پابندی اٹھائے اور اوربہ اور لاہوری جماعتوں کے سربراہوں کے بیانات شائع کر دے اور ملک کے اعلیٰ علم حضرات کو اس کا موقع دے کہ وہ اگر دیکھیں کہ ان بیانات میں کتنی کتنا حقیقت یا غلط بیانی سے کام لیا گیا ہے تو اس کی نشاندہی کریں اور اسے حکومت یا پارلیمانی کمیٹی کے نوٹس میں لائیں۔ اس سے مستصلاحت ہو جائے گا اور متعلقہ اعلیٰ کو صحیح نتیجہ پر پہنچنے میں دقت نہیں رہے گی۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اس باب میں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں ہے کہ اس مسئلہ کے ہزار سیاسی پہلو ہوں، بنیادی طور پر اس کا تعلق دین کی اصل بنیاد اور قوم کے ناکگ ترین جذبات سے ہے۔ اس لئے اس کے حل کرنے کے لئے محض میکانیکی طریق کار پر اکتفا نہیں کرنا چاہیے۔ علاوہ ازیں اس حقیقت کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے کہ اب تک لوگوں کے کفر اور اسلام کا فیصلہ علیہ کرام اپنے کفر کے فتوؤں سے کیا کرتے تھے۔ یہ اختیار انہوں نے از خود ہی لے رکھا تھا۔ اسی لئے ان فتوؤں کی کوئی عملی حیثیت نہیں ہوتی تھی۔ اس کا حق اور اختیار صرف اسلامی مملکت کو ہوتا ہے) اب یہ اختیار پارلیمان نے لے لیا ہے۔ یہ بہت بڑی ذمہ داری ہے جو انہیں سونپی گئی ہے۔ اس لئے انہیں اس باب میں بڑی احتیاط برتنے کی ضرورت ہے، بالخصوص اس لئے کہ ان کے فیصلہ نے (علماء کے فتوؤں کی طرح) محض نظری فیصلہ نہیں رہتا۔ اس نے آخر الامر قانون مملکت کی حیثیت اختیار کر لی ہے۔ ہمیں امید ہے کہ انہیں اپنی اس گرانسار ذمہ داری کا پورا پورا احساس ہوگا۔

دوسری طرف ہم افراد امت سے بھی درخواست کریں گے کہ وہ اپنے جذبات کو کسی حالت میں بھی بے قابو نہ ہونے دیں اور ہر قسم کی سہنگام آرائی اور فساد انگیزی سے بچتے رہیں۔ امن اور سکون اس مسئلہ کے حل ہونے میں بڑا عمدہ معاون ثابت ہوگا۔ واللہ المستعان۔ علیہ توکلت والیہ انیب۔ (۲۰ جولائی ۱۹۷۴ء)

جولائی ۱۹۷۴ء کے طلوع اسلام میں تبویب القرآن کے سلسلے میں جماعلان شائع ہوا، بہت سے احباب نے مجھے اپنے مشوروں سے نوازا ہے، اور اس کا سلسلہ ہنوز جاری ہے میرے لئے مشکل ہے کہ میں فرداً فرداً ان کے خطوط کی رسیدیں بھجوں اور شکریہ ادا کروں۔ وہ ابھی سڑک کو میرا شکریہ تصور فرمائیں۔ ان کے مشورے میرے پیش نظر ہیں اور تبویب القرآن کی آخری ترتیب کے وقت ان سے استفادہ کیا جائے گا۔ احباب نے اس اعلان کا بڑی گرمجوشی سے استقبال کیا ہے اور دریافت کیا ہے تبویب کب تک شائع ہو جائے گا جیسا کہ اس اعلان میں عرض کیا گیا تھا اسکی اشاعت کا حشر بظاہر ہمت طلب ہے، اس لئے اس سلسلے میں کوئی حتمی وعدہ نہیں کیا جاسکتا۔ میں اتنا ہی کہہ سکتا ہوں کہ مجھے خود اس کی بڑی فکر ہے اور یہی کوشش کروں گا کہ اس میں غیر معمولی تاخیر نہ ہونے پائے۔ لیکن ادارے کا اپنا پریس نہ ہونے کی وجہ سے طباعت کے سلسلے میں بعض اوقات ایسی مشکلات پیش آجاتی ہیں جہاں ہم بالکل مجبور ہو کر رہ جاتے ہیں۔ میں چاہتا ہوں کہ تبویب حسن ترتیب کے ساتھ صبح بھی چھپے اور حتی المقدور دیدہ زیب بھی۔

والسلام

وبیضاء التوفیق۔

پروفیسر

ختم نبوت اور تحریک احمدیت

(قرآن کریم کی روشنی میں ایک علمی تجزیہ)

طلوع اسلام کنونشن منعقدہ نومبر ۱۹۶۲ء میں جب پروردگار صاحب نے اپنی تازہ ترین تصنیف شاہکار رسالت "قرآنی حلقہ کی خدمت میں پیش کی تو اجاب کی طرف سے تقاضا ہوا کہ اس کے بعد انہیں ختم نبوت اور تحریک احمدیت کے موضوع پر قلم اٹھانا چاہیے جس کا ایک عرصہ سے انتظار ہے اس پر پروردگار نے کہا تھا کہ انہیں اس قرصہ کا بھی احساس ہے اور توفیق ایزدی امید ہے کہ وہ جلد از جلد اس سے بھی عمدہ برآ ہو جائیں گے۔ چنانچہ کنونشن کے بعد وہ اس طرف متوجہ ہو گئے اور اپریل ۱۹۶۳ء میں انہوں نے اس کتاب کا مسودہ مکمل کر لیا۔ ہمارا ارادہ تھا کہ اسے آہستہ آہستہ اطمینان اور سکون کے ساتھ نہایت حسن و خوبی سے طبع کرائیں گے اور آئندہ کنونشن پر پیش خدمت اجاب کریں گے لیکن جون ۱۹۶۳ء میں اس مسئلے نے جو منگامی شکل اختیار کی تو چاروں طرف سے تقاضے موصول ہوئے شروع ہو گئے کہ موعودہ کتاب کو بلاتناخیر شائع کر دیا جائے۔ خود اس مسئلے کی اہمیت بھی اس کی متقاضی تھی کیونکہ ہم دیکھ رہے تھے کہ جو کچھ اس سلسلے میں عام طور پر کہا جاتا تھا وہ سچی اور جذباتی تھا۔ اس کے برعکس پروردگار صاحب نے اپنی روش و اسلوب کے مطابقی اس موضوع پر کہ جو دین کی اصل و اساس ہے اور جس پر انہیں خصوصی عبور حاصل ہے۔ ہنگاموں سے متاثر ہوئے بغیر قرآن مجید کی روشنی میں خالصتاً علمی سطح پر گفتگو کی ہے چنانچہ ہم نے بعجلت مسودہ کی کتابت کرائی اور اب وہ طباعت کے لئے تیار ہے۔ پروردگار صاحب اس قدر سنجیدہ اور متوازن صاحب قلم ہیں کہ ان کی تحریر میں کوئی بات قابل اعتراض نہیں ہوتی۔ لیکن اس وقت حکومت کی طرف سے ملک بھر میں جو پابندیاں عائد ہیں، ان کے پیش نظر اس کتاب کی اشاعت میں بھی تاخیر ناگزیر ہے جو نہی وہ پابندیاں اٹھ گئیں۔ کتاب شائع کر دی جائے گی اور اس کا اعلان طلوع اسلام میں کر دیا جائے گا۔ اس دوران میں اجاب اپنی مشرانہ مشوروں سے ہمیں مطلع فرمادیں گے تو ان کی تعمیل میں آسانی رہے گی۔ قیمت کا تعین کتاب کی طباعت کے بعد ہی کیا جاسکے گا۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام
۲۵/ بی گلبرگ ۲ لاہور

۱۲ اگست کی یاد میں

ذرا عمر رفتہ کو آواز دینا

(بائیس سال پہلے کی بات)

تشکیل پاکستان کے بعد چند سالوں تک، ہمارا معمول یہ تھا کہ ہم ہر سال، ۱۲ اگست کے جشن آزادی کی تقریب پر قوم کے سامنے ایک آمیزہ رکھتے تھے تاکہ وہ اس میں دیکھ سکے کہ اس نے حصول پاکستان کی تحریک کے دوران، اور اس کے بعد کن دعویٰ کا اعلان اور کن عزائم کا اظہار کیا تھا، اور اس وقت تک اس نے انہیں پورا کرنے کے لئے کیا کچھ کیا ہے۔ اس سلسلہ میں ابتدائی چار سالوں کے جملوں کی تقاریب پر ہم نے جو محاسبہ خویش کیا تھا، اسے ہم اس سے پہلے۔ طلوع اسلام کے صفحات میں پیش کر چکے ہیں۔ انشاعت حاضرہ میں ہم اس محاسبہ کو (بادی الغلہ تغیر) پیش خدمت قرار دینے، کرتے ہیں، جسے ہم نے ۱۹۵۶ء کے جشن آزادی کی تقریب پر حوالہ قلم کیا تھا۔ مقصد اس سے یہ ہے کہ ہم دیکھیں کہ آج سے بائیس سال پہلے ہم کس مقام پر کھڑے تھے، ہماری مشکلات کیا تھیں اور ان کے حل کرنے کے لئے ہمارے پروگرام کیا۔ اور اس کے بعد دیکھیں کہ اس طویل عرصہ میں، ہم نے اس سلسلہ میں کیا کچھ کیا ہے۔ اور آج ہماری حالت کیا ہے؟ اگر ہماری حالت یہ ہے کہ ہم اس سطح سے بھی نیچے گر گئے ہیں جس پر ۱۹۵۶ء میں تھے، تو اس کے بعد سوچیں کہ اس رفتار سے ہمارا مستقبل کیا ہوگا؟

غالب نے جینج کر کہا تھا کہ

زراں مٹی ترسم کہ باشد قبر دوزخ جساتے من

دائے گر باشد ہمیں امروز من سروائے من

یعنی میں اس سے نہیں ڈرتا کہ فردائے قیامت مجھے جہنم میں بھونک دیا جائے گا۔ ڈرتا اس سے ہوں کہ ہمیں میرا (آنسو والا) گل لیا ہی نہ ہو جیسا میرا آج (امروز) ہے۔ اور اس نکتہ فاضل کے لئے اس نے کسب ضیاء کیا تھا حضور کی اس حدیث سے جس میں آپ نے فرمایا ہے کہ۔

جس کے دو دن ایک جیسے گذر جائیں (یعنی اس کا آج، اس کے گذشتہ کل سے بہتر نہ ہو) سمجھ لو کہ وہ تباہ ہو گیا۔ لیکن اس کے بعد آپ سوچیں کہ جس قوم کی حالت یہ ہو کہ آج اس کی منزل مقصود، کل سے دور ہو، اس کا مستقبل کیا ہوگا؟ اس تہمید کے بعد آپ دیکھئے کہ آج سے بائیس سال پہلے ہماری حالت کیا تھی۔

جشن آزادی

(شائع شدہ - طلوع اسلام، بابت اگست ۱۹۶۱ء)

دنیا کی پانچویں بڑی مملکت اور مسلمانوں کی سب سے بڑی سلطنت، پاکستان کو جو دو میں آئے پانچ برس ہو چکے ہیں اس سالگرہ کی تقریب پر، غالب کی ہمنوائی میں، ہماری دعا ہے کہ

تم سلامت رہو ہزار برس ہر برس کے ہوں دن پچاس ہزار

اگر اس بیخ سالہ مدت کا جائزہ لیا جائے تو یہ حقیقت ابھر کر سامنے آجائے گی کہ اس وقت باشندگان پاکستان کو باہم تین طبقات میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ طبقہ اول وہ ہے جس کی ترجمانی "نٹ پانچہ پنڈنگی بسر کرنے والوں کا گروہ کرتا ہے۔ یہ اصطلاح بڑی جامع اور ہمہ گیر ہے اور اس کا اطلاق ہر اس "سائنس لینے والی لاسٹن" پر ہو سکتا ہے جو زبان حال سے پکا پکار کر کہہ رہی ہے کہ

مجھ پہ گماں ہے آسماں اور ہوں گراں زمیں کو میں

یہی گروہ اکثریت میں ہے۔ اور اگر کسی مملکت یا قوم کی بلندی اور پستی ماپنے کا معیار اس کے عوام قرار پا سکتے ہیں تو ہمیں اپنے صحیح مقام کے متعلق کوئی غلط فہمی نہیں ہونی چاہیے۔ عوام کو (MASSES) کہتے ہیں اور (MASS) کے معنی ہیں وہ بنیادی مسالہ جس سے کوئی نئے وجود پذیر ہوتی ہے۔ اس لئے عوام درحقیقت وہ بنیادی اجزا ہیں جن سے قوم ترکیب پاتی ہے۔ قوم افراد ہی کے مجموعے کا نام ہے۔ افراد کو الگ کر لینے سے قوم کا وجود باقی نہیں رہتا۔ لہذا جو حالت کسی قوم کے افراد کی اکثریت کی ہوگی وہی حالت اس قوم کی قرار پائے گی۔ ہمارے مطالبہ پاکستان کی خشیت اول یہی عوام تھے، اس لئے کہ ہمارا مطالبہ تھا کہ ہندوستان کے جن علاقوں میں مسلمانوں کی اکثریت ہے ان میں ہماری اپنی حکومت ہونی چاہیے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ مسلمانوں کی اکثریت کا انحصار تقابلی عوام کی تعداد پر بنا بریں، دعوئے پاکستان کی سیاسی اور آئینی بنیاد۔ اس کے حصول کی قوت اور اس کے وجود کا تعمیری مسالہ یہی عوام ہیں جو خون کے دریا بہتے اور آگ کے شعلوں سے کھیلنے، لگا ہوں میں ایک نئی دنیا کا منظر اور دلوں میں ایک جہان نو کا تصور دینے، اپنا سب کچھ برباد کر کے یہاں پہنچے تاکہ پاکستان آباد ہو جائے۔ انہوں نے یہاں پہنچ کر کچھ نہیں مانگا۔ کوئی مطالبہ نہیں کیا۔ شہروں میں آئے تو ٹرے بڑے سر نفلک محلات کے زیر سایہ دیوار، رہ گزاروں کے کنارے (FOOT - PATHS) کے کنارے بھری کے فرش اور اینٹ کے ٹیکے پر۔ اور اگر دیہات کی طرف رخ کیا تو سڑکوں کے کنارے، درختوں کے سائے میں، یوں اطمینان سے سو گئے گویا ہفت اقلیم کی بادشاہت ان کے حصے میں آگئی۔ ان کے نزدیک پاکستان کی تشکیل فی الواقعہ ہفت اقلیم کی بادشاہت تھی، بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ جب ان کی آنکھ کھلتی تو وہ دیکھتے کہ یہاں ساری دنیا لوٹ میں مصروف ہے۔ لیکن یہ ان کی طرف کبھی لپچاتی ہوئی نظروں سے نہ دیکھتے۔ ان کے تصورات کی رُو سے پاکستان نام تھا۔ دیانت، امانت اور عدل و انصاف کے سائے میں خوش حالیوں اور خوشگوار یوں کی زندگی کی ضمانت کا۔ دن گذر گئے اور ان کی امیدوں کی ہر نورانی صبح، یاس انگیز شام کی تاریکیوں میں گم ہوتی چلی گئی۔ جی کران "خدا داد" محلات کے مکینوں کی

لے ہائے ہن دولت خداداد کے معنی لئے جلتے ہیں وہ دولت جو کسی کی محنت سے حاصل ہوتی ہو بلکہ بیچے بھلے پھیرے چاڑ کر مل گئی ہو۔ اقبال کے الفاظ میں۔ بہشتے "نی سبیل اللہ" ہم راست۔

نگاہوں میں ان کا "فٹ پاتمہ" پر سونا بھی کھٹکتے لگا۔ انھیں اندیشہ لاحق ہو گیا کہ اگر ان خاک نشینوں کو کسی دن، فٹ پاتمہ کی لہریں اور
 عکالت کی بلندی کا تقاضا پرجہ نظر آنے لگ گیا تو مبادا ان کے دل میں نیچے سے اُٹھ کر اوپر جانے کا ولولہ پیدا ہو جائے۔ اس
 کے لئے انہوں نے ایسا انتظام کیا جس سے وقتاً فوقتاً "منظرے کی گھنٹی بجا دی جاتی ہے کہ ان لوگوں کو "فٹ پاتمہ سے اٹھا دیا
 جائے گا۔ کیونکہ اس سے صحبت عامہ "خطرے میں ہے۔ اس آواز کے سنتے ہی ان بچاروں کے ادا سان خطا ہو جاتے ہیں
 اور یہ بے ساختہ بچارے لگ جاتے ہیں کہ ہمیں فٹ پاتمہ سے نہ اٹھائیے۔

چنانچہ "حسن تدبیر" کی ان فسوں سازوں سے ان عوام کو اس مقام تک پہنچا دیا گیا ہے جہاں ان کی زندگی کے تمام مقاصد مستقبل
 کے تمام تصورات، اپنی خوش حالیوں اور خوش گواہیوں کے تمام ممکن مطالبات، سمٹ سمٹا کر، اس التجا میں مرکوز ہو گئے ہیں
 کہ ہمیں فٹ پاتمہ سے نہ اٹھائیے۔" اب وہ اس سے زیادہ سوچنے کے قابل ہی نہیں رہے۔ غالب نے جب یہ کہا تھا کہ
 بیٹھے ہیں نہ گذر پر ہم، کوئی ہمیں اٹھائے کیوں

تو اس میں ایک انداز استحقاق پایا جاتا تھا۔ لیکن اب رہ گذر، پر بیٹھنے کے لئے بھی ہزار التجا میں کرنی پڑتی ہیں اور اس کے
 بعد بھی "عیامت درباں" کا ڈراما مینان کا سانس نہیں لینے دیتا۔

یہ ہے وہ مقام جہاں ہمارے عوام کی اکثریت پہنچ چکی ہے۔ طبقہ اعلیٰ ان کی طرف نہایت حقارت آمیز نگاہوں سے
 دیکھتا ہے اور بات بات پر ان کے عیوب گنلے شروع کر دیتا ہے۔ یہ جاہل ہیں۔ غلیظ ہیں۔ بدتمیز ہیں۔ بے ایمان ہیں۔
 کام چور ہیں۔ سہل انگار ہیں۔ اور آگے بڑھتے تو جرم پیشہ ہیں۔ بے غیرت ہیں۔ دیوث ہیں۔ پست اخلاق
 ہیں۔ کمینہ فطرت ہیں۔ اور نہ جانے کیا کیا ہیں۔ یہ سب سچ ہے لیکن ان "ناصرین مشفق" سے کون پوچھے کہ ان کے ان عیوب
 و اسقام کا ذمہ دار کون ہے؟ انہیں اس حالت تک پہنچا کر کس نے دیا ہے؟ ان سے کون کہے کہ

شکر یہ پر سسٹن غم کا مگر اصرار نہ کر پوچھنے والے یہ تیرا ہی کہیں راز نہ ہو!

یہ حضرات، یہ کچھ کہہ لینے کے بعد مطمئن ہو جاتے ہیں کہ قوم کی اصلاح ہو گئی اور یہ اپنے اہم فریضہ سے سبکدوش ہو گئے
 اور نہیں سمجھتے کہ حالات کس نازک مقام تک پہنچ رہے ہیں۔ فضائی علوم کے ماہرین (METEOROLOGISTS) کا کہنا ہے کہ جب گرمی کی شدت سے کسی خاص خطہ، ارض کی ہوا گرم ہو کر اوپر اٹھ جاتی ہے تو وہاں غلغلہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اس غلغلے
 پر گرنے کے لئے، دوسرے خطوں کی سرد ہوا میں ہجوم کر کے اُدھر آتی ہیں اور گاہ تند و تیز جھکڑ کی شکل اختیار کر لیتی ہیں اور گاہ
 بادل بن کر برستی ہیں۔ یعنی کسی خاص مقام کی گرمی کی شدت، دعوت بن جاتی ہے۔ تباہ کار آندھیوں اور سیلاب اور بادلوں
 کے لئے۔ جو کچھ عالم آفاق میں ہوتا ہے وہی کچھ دنیا تے انسانیت میں ہوتا ہے۔ ہمارے اس دور میں عوام کی وہ حالت جس کا
 اوپر ذکر کیا گیا ہے، از خود دعوت (INVITATION) بن جاتی ہے، کیونکہ ہم کے اس سبیل بے پناہ کے لئے۔

جس سبیل سبک میروز میں گیر کے آگے عقل و نظر و علم و ہنر ہیں خس و خاشاک

اور جس کی طغیانوں کو مقدس آرزوؤں کی کوئی دیوار اور جد باقی نعرہ آفرینوں کا کوئی بند روک نہیں سکتا۔ آج اس سیلاب بے پناہ
 کی موجوں کا شور بہروں کو سنائی دے رہا ہے اور اس کے بہاؤ کی تیز رفتاری آنندھوں کو بھی نظر آرہی ہے۔ لیکن اگر کسی کو نہ یہ
 دکھائی دیتی ہے نہ وہ سنائی، تو وہ ہمارے اباب بست و کشاد ہیں جن کی کیفیت یہ ہے کہ لہر قلوب لا یفقدون
 بھا۔ ولہما اذا ان لا یسمعون بھا ولہما عین لا یبصرون بھا اولئک کالانعام بل هم اضل۔

نونا بوٹا، پتہ پتہ، حال ہمارا جانے ہے جلنے نہ جانے گل ہی نہ جلنے۔ باغ تو سارا جلنے ہی
لیکن جہل یا تجاہل عارفانہ سے سیلاب رکھوڑا جایا کرتے ہیں اس کے لئے کچھ کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔

دوسرا طبقہ وہ ہے جس کے نزدیک پاکستان سے مفہوم ہے، دولت سمیٹنا اور جاہ و مناصب کی کرسیاں سنبھالنا۔ ان میں سے کچھ کامیاب ہیں باقی ہنوز ناکام۔ جو کامیاب ہیں وہ اپنی "فتوحات" کی حفاظت کی فکر میں غلطاں و پیچھاں ہیں۔ جو ناکام ہیں وہ اول الذکر سے ان فتوحات کے پھیننے اور پھینٹنے کی ہوس میں آشفستہ و پریشان۔ جو ان فتوحات کو سنبھالنے بیٹھے ہیں۔ وہ اس منافع گراں بہا "دولت خداداد" کے تحفظ (یعنی انھیں اپنے تک محدود رکھنے) میں اسلام کی حفاظت، اور اس کی تقویت میں پاکستان کی تقویت قرار دیتے ہیں۔ جو لوگ ان فتوحات کو ان سے پھیننا چاہتے ہیں ان کا دعویٰ یہ ہے کہ اگر یہ چیزیں دوسری پارٹی کے پاس رہیں تو اس سے اسلام سخت خطرے میں اور پاکستان موت کی آغوش میں آجائے گا۔ برعکس اس کے اگر یہ مال و منال اور جاہ و اقتدار ان کے ہاتھ میں آجائے تو پھر اسلام محفوظ ہو جائے گا اور پاکستان مضبوط۔ ان میں سے جو کامیاب ہیں ان کا دعویٰ یہ ہے کہ ہم قابلِ اعظم حرم کے ترکہ کے جائز وارث اور مسلم لیگ کی قبر کے متولی ہیں اس لئے اس آستانہ عالیہ کی سجادہ نشینی ہمارا حق اور "خلافت" ہمارا دار ہے۔

قرآن بتاتا ہے کہ "بیت فرعونی کی رُمد سے قوت کے استحکام کا اندازہ اس میں ہوتا ہے کہ ملک کے باشندوں کو پارٹیوں میں تقسیم کر دیا جائے (وجعل اہلہا شیعۃ) تشکیل پاکستان کے بعد سب سے پہلی آواز جو طلوع اسلام کی طرف سے بلند کی گئی تھی، یہ تھی کہ اب پوری کی پوری امت اسلامیہ باکترتیر کو ایک جماعت تصور کیا جائے اور ملت کے اندر پارٹی بازی کی قطعاً اجازت نہ دی جائے کیونکہ قرآن کی رُمد سے اس قسم کی پارٹی بازی اور گردہ سازی بزرگ ہے۔ اس مقصدِ عظیم کے حصول کے لئے پہلا اور مؤثر قدم یہ بتایا گیا تھا کہ مسلم لیگ کو ختم کر دیا جائے لیکن اس باب متعلقہ نے ایسا نہ کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ملک میں مختلف پارٹیاں وجود میں آگئیں اور اس طرح ملت ٹکڑے ہو گئے۔ اب ہر پارٹی (مسلم لیگ سمیت) دوسروں کو فتنہ پرواز، تخریبی عنصر، پاکستان کے دشمن، تفرقہ انگیز قرار دیتی ہے اور اپنے آپ کو ملک و ملت کی بہترین ہی خواہ اور جان نثار کل حزب بالمذہب فرعون دوسری آواز جو طلوع اسلام کی طرف سے اٹھائی گئی تھی یہ معنی کہ پاکستان کے مختلف صوبوں کو ملٹا کر ایک مرکزی حکومت قائم کر دی جائے تاکہ صوبائی تفریق کی لعنت ختم ہو۔ لیکن چونکہ یہ قدم بھی ملت کی وحدت کی طرف منہر تھا۔ (قلہذا اقتدار پرست طبقہ کے مفاد کے خلاف جاسا تھا کیونکہ ان کی قوت کا راز ملت کی تفریق و تقسیم میں ہے) اس لئے اس کی بھی مخالفت کی گئی۔ اس مخالفت کی ایک وجہ اور دوسرا عنصر۔ برسر اقتدار پارٹی کے پاس لوگوں کو اپنے ساتھ رکھنے کے لئے مناصب و مدارج ہی کی توڑ، جاذیریت ہے جس قدر زیادہ سہمیایں، انزاتیں، عہدے، مناصب ہوں گے اسی قدر زیادہ تعداد برسر اقتدار پارٹی کی کیا تھی یہ سب کی نتیجہ اس کا یہ کہ صوبائی تفریق، باہمی نفرت، بلکہ عدالت کی حد تک پھیل چکی ہے اور آج پاکستان میں کوئی پاکستانی نہیں رہتا۔ مختلف صوبوں کے افراد رہتے ہیں جن میں باہمی تودت اور اختلاف تو کجا ہم وطنی تک کے روابط و تعلقات بھی باقی نہیں رہے۔ اس صوبائی گردہ بندی کو استبداد شدید کر دیا گیا ہے کہ ملازمتوں میں بھی صوبائی نیابت (PROVINCIAL QUOTAS) مقرر کر دی گئی ہے۔ ہندوستان میں مسلمانوں کے لئے ملازمتوں میں جداگانہ نیابت کا اصول اس بنیاد پر منبوا گیا تھا کہ ہندو اور مسلمان دو الگ الگ قومیں ہیں جن کے مفاد ایک دوسرے سے متفاد و متنافض ہیں۔ لہذا ملازمتوں میں ان کے نیابتی حقوق بھی الگ الگ

ہونے چاہئیں۔ تشکیل پاکستان کے بعد ہندوؤں اور مسلمانوں کی جداگانہ قومیت کا سوال تو ختم ہو گیا لیکن یہاں مختلف قوموں میں جداگانہ نیابت کے اصول کو برقرار رکھ کر ملت کو ایک طرح مختلف قوموں میں بانٹ دیا جس طرح ہندوستان میں ہندو اور مسلمان مختلف قوموں میں بٹے ہوئے تھے۔ پاکستان کے مطالبہ کی بنیاد (بلکہ اصل پوچھیے تو ہمارے دعوے اسلام کی صداقت) اس اصول پر تھی کہ مسلمانوں کی قومیت کا مدار، جغرافیائی حدود پر نہیں بلکہ دین کی وحدت پر ہے۔ اس دعوے کی بنا پر ہم نے پاکستان کا مقدمہ جیتا اور اسی بنیاد پر ہم مسلمان کہلاتے ہیں لیکن تشکیل پاکستان کے بعد، یہ تمام اصول و معانی، نقش و نگار طاق مفاد پرستی ہو گئے اور مختلف صوبوں کے مسلمان عملاً مختلف قومیتوں میں بٹ گئے۔ چنانچہ آج یہ امر واقعہ ہے (خواہ اس کا تذکرہ کسی قدر دلخراش اور جگر سوز ہی کیوں نہ ہو) کہ ملازمتوں میں جداگانہ نیابت کی بنا پر ہندوستان میں ہندوؤں اور مسلمانوں میں جس قدر بھدا و عناد تھا پاکستان کے مختلف صوبوں کے مسلمانوں میں اس سے کم بغض و عناد نہیں۔ حیرت ہے کہ ہم نے ہندوستان میں مختلف صوبوں کے مسلمانوں کے لئے جداگانہ ملازمتی نیابت کا سوال کبھی نہیں اٹھایا تھا۔ لیکن آج یہ سوال ہماری سیاست کی نشیبِ اول بن چکا ہے۔

ان سب گروہ بندیوں اور پارٹی بازیوں، صوبائی نیابتوں اور متفرق اسمبلیوں اور وزارتوں کا نتیجہ یہ ہے کہ اس وقت ملک میں صرف افراد بنتے ہیں، قوم کا کہیں نام و نشان نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جب قدر مسائل حیات، قومی (یعنی اجتماعی) سطح (LEVEL) پر حل ہوا کرتے ہیں۔ پاکستان میں ان کی طرف کسی کی نگاہ ہی نہیں اٹھتی۔ یہ کیفیت حال مفاد پرست گروہ کے لئے تو سازگار ہوتی ہے۔ یہ انگ بات ہے کہ اس سے مملکت کی بنیادیں کھوکھلی ہو جاتی ہیں؟

یہ تو رہی کامیاب گروہ کی حالت تا کام دینی مناصب و اقتدار کی کرسیاں چھیننے کی ہوس میں رقہاں و جتیاں، پارٹیوں میں سے ایک جماعت ایسی ہے جو باقی پارٹیوں کے مقابلہ میں سب سے زیادہ خطرناک ہے۔ پاکستان اور انسانیت دونوں کے لئے خطرناک۔ یوں تو

تاریخِ اہم کا یہ پیام ازل ہے صاحبِ نظراں! نشہِ وقت ہے خطرناک

لیکن تاریخ ہی ہمیں یہ بھی بتاتی ہے کہ جب تمام اختیارات، لوگوں کے ہاتھ میں آجائے جو خدا کے نام (مذہب) کو اپنی ہوس اقتدار کا آلہ کار بنائیں، تو یہ اُدوار تاریخ انسانیت میں سب سے زیادہ وحشت انگیز اور انسانیت کش ہوتے ہیں۔ اس وقت ہر گروہ خون آشام، برہ، معصوم کی کھال اوڑھ کر سامنے آتے اور ہر ملیں، خدائی فوجدار ہونے کا مدعی ہوتا ہے۔ جو جو قہر نیابت کے اس انداز سیاست میں، جسے مذہبی پیشواؤں (PRIESTS) کا گروہ "حکومتِ الہیہ" (THEOCRACY) کے مفاد میں نام سے لوگوں پر مسلط کرتا ہے، خدا کے نام پر، ہر وہ ظلم و استبداد روا رکھا جاتا ہے جس سے خود ظلم شرعاً اور استبداد کی آنکھوں میں حیا آجائے۔ اہل پاکستان کی بد بختی سے، آج ان "فتوحات" چھیننے والے ہوس کاروں میں ایک گروہ وہ ہے جو اپنے حصولِ مقصد کے لئے مذہب کو آلہ کار بنا رہا ہے۔ یہ ہے وہ سب سے زیادہ خطرناک گروہ جس کی طرف ادھر اشارہ کیا گیا ہے ان لوگوں کی داستان ہنس و ہنسپ (اور معیار انسانیت کے مطابق بڑی افسوسناک) ہے ملک کی دوسری پارٹیاں جو حصولِ اقتدار کے لئے ہا ہمدرد دست و گریباں ہیں، ان کی پھر بھی یہ کیفیت ہے کہ وہ حصولِ پاکستان کی تحریک کے ہم نوائے اور اس مقصد کے لئے اس زمانے میں جو گمشدیں بھی ہورہی تھیں، ان میں مسلم لیگ کا ساتھ دیتے تھے۔ لیکن مذہب کے نام پر تمام اقتدار حاصل کرنے والے مقدسین کے اس طائفہ کا ماضی یہ ہے کہ تحریکِ پاکستان کے زلزلے میں یہ جماعت پاکستان کی بدترین دشمن تھی

اور چونکہ ان کا اُس وقت بھی یہ دعویٰ تھا (جیسا کہ آج دعویٰ ہے) کہ کسی مسک سے ان کی موافقت یا مخالفت ذاتی رجحانات کی بنا پر نہیں بلکہ از روئے شریعت ہوتی ہے اس لئے یہ حضرات اس وقت تحریک پاکستان کو شریعت کے خلاف قرار دیتے تھے اور مسلمانوں کو اس زہر ملے حلوی سے "درد رکھنے کی ہر ممکن کوشش کرتے تھے۔ لیکن پاکستان بن جانے کے بعد ان حضرات کی "شریعتِ حقہ" نے یہ فتویٰ دے دیا کہ اس مملکت کی حکومت کی کرسیوں پر بیٹھنے کے لئے کوشش عین جہاد ہے۔ عین جہاد کا مقام تو خیر بہت بلند ہے۔ آپ غور کیجئے کہ کیا دنیا میں کوئی انسان جس کے دل میں اصول پرستی کا فدا سا بھی خیال ہو، اس قسم کی ننگ انسانیت روشن اختیار کر سکتا ہے؟

اب ہمارے سامنے تیسرا گروہ آتا ہے اور یہی گروہ درحقیقت ہمارا مخاطب ہے اور انہی سے ہماری توقعات وابستہ ہیں یہ وہ گروہ ہے جس نے تحریک پاکستان میں پورے اہمیت سے حصہ لیا۔ اس گروہ کے سامنے پاکستان کے حصول سے کوئی ذاتی منافع نہیں تھا۔ ان کا مقصد صرف اس قدر تھا کہ اس خطہ زمین میں خدا کے اُس نظامِ عدل و ربوبیت کو عملاً نافذ کیا جائے جو انسانیت کی نشوونما کا ضامن اور جوہر خودی کی ہر مندی اور شراباری کا کھیل ہے۔ یہ گروہ، ان حسین توقعات کو لے کر پاکستان آیا لیکن اس پانچ سال کے عرصے میں جو کچھ انہوں نے دیکھا اس سے یہ سخت شکستہ خاطر ہو گئے اور اب ان کی حالت یہ ہو چکی ہے کہ یہ مستقبل سے ناامید ہو کر، عملی رہبانیت اختیار کر چکے ہیں۔ یہ وہ گروہ تھا جو طلوعِ اسلام کی قرآنی آواز پر شریک ہو گیا۔ تحریک پاکستان ہوا تھا اور اس لئے یہ (ایک مخلص اور شفیق لیکن علم خورہ دوست کی طرح) طلوعِ اسلام سے اس طرح گلا سنج ہے گویا یہی ان حالات کا ذمہ دار ہے جو پاکستان میں رونما ہوئے (اور ہو رہے ہیں) طلوعِ اسلام ان کی ظلمت ہائے زمین کو سراسر نکھوں پر دکھتا ہے اور اس قلبی تعلق کی بنا پر یہ انہیں طلوعِ اسلام سے ہے (اور جس کا انہیں ان محبت آمیز شکوؤں کی صورت میں ہوتا ہے) اُن سے خصوصی مخاطب چاہتا ہے۔ آج ایک مدت کے بعد ذرا جی کھول کر باتیں کریں۔

غزل سرائے و ناولتے رفتہ باز آور بایں خسروہ دلاں حرفِ دل نواز آور

یہ ایک حقیقت ہے جس سے (ہم میں سے) کسی کو بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ (ن) ایک خطہ زمین کا حاصل کرنا اور (ا) اس خطہ زمین میں خالص قرآنی نظام کا رائج کرنا، دو متبذ شخصیتیں تھیں۔ یہ ظاہر ہے کہ شقِ اول کے حصول کے بغیر شقِ دوم کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ ہمارا اور آپ کا منہ لسنے نگاہِ شقِ دوم تھی لیکن اس کے لئے پہلا مرحلہ شقِ اول کا حصول تھا۔ ہندوستان میں سیاسی تبدیلیاں اس سرعت سے رونما ہو رہی تھیں کہ اگر ہم اپنی توجہ شقِ اول سے فدا بھی اُدھر اُدھر مٹھالیتے تو نہانہ ہمیں روند کر آگے بڑھ جاتا اور اس شقِ اول کا حصول ناممکن ہو جاتا۔

جیسا کہ ہم پہلے کچھ چکے ہیں، اس وقت تحریک پاکستان کے مخالف مسلمان دو گروہوں میں بٹے ہوئے تھے۔ ایک گروہ نیشنلسٹ مسلمانوں کا تھا جو مسلمانوں کو کجباد کا گمراہ توہمت اور جہاد کا گمراہ حکومت کے تصور کا مخالف تھا۔ دوسرا گروہ اسلامی جماعتِ دلاں کا تھا جو مسلمانوں کو تحریک پاکستان کے خلاف) یہ کہہ کر روگردانتے تھے کہ اصل چیز کسی خطہ زمین کا حصول نہیں بلکہ پیدا انہی مسلمانوں کو اصلی مسلمان بنانا ہے۔ اس "مقدس جہاد" سے ان کا مقصد یہ تھا کہ مسلمانوں کی توجہ حصولِ پاکستان سے ہٹا کر دوسری طرف منحرف کر دی جائے اور اتنے میں ہندوستان پورے کا پورا ہندوؤں کے ہاتھ میں چلا جائے۔ یہ سب کچھ اس جذبے کا تحت ہو رہا تھا کہ مسلمانوں نے اپنی قیادت کے لئے مرکزی حیثیت کو عملی جناح کو کیوں دے دی ہے، ہمیں قائدِ اعظم کیوں نہیں بنایا گیا۔ ان دونوں گروہوں کے برعکس

طلوع اسلام کی آواز یہ تھی کہ سیاسی حالات نے ایسے تقاضے پیدا کر دیئے ہیں جن کے پیش نظر سب سے مقدم سوال یہ ہے کہ پورے کے پورے ہندوستان کو ایک مملکت تسلیم کر لیا جائے یا مسلمانوں کو اپنی جداگانہ مملکت کے قیام کے لئے ایک خطہ ملک الگ دے دیا جائے۔ طلوع اسلام کا کہنا یہ تھا کہ اگر ہم اس وقت اپنی علیحدگی کے مطالبہ میں ذرا بھی چوکے تو پھر شق دوم (یعنی ایک خطہ زمین میں قرآنی نظام کی ترویج و تنقید) نا ممکن ہو جائے گی۔ آپ حضرات نے طلوع اسلام کی اس آواز کی اتنی تائید کی اور ہندوستان کے بٹماسے میں ایک خطہ زمین مسلمانوں کی تحویل میں آگیا۔

ہم پرچھتے یہ ہیں کہ کیا یہ کامیابی (مغادر پرستانہ نقطہ نظر سے نہیں بلکہ اس مقصد عظیم یعنی شق دوم کے پیش نظر جس کا اور پر ذکر کیا جا چکا ہے) کچھ کم کامیابی تھی؟ کیا یہ تبدیلی ایسی تھی جس پر ہم آج اس طرح ہنکواہ سنج اور گلہ طراز ہو جائیں؟ کیا آپ کی سعی و عمل کا یہ نتیجہ ایسا تھا جس پر آپ شتاسفت و پیشیمان ہوں؟ اگر یہ شتاسفت و پیشیمان کا تھا، تو اس پر ہنکواہ سنج اور گلہ طراز ہو جائیں، تو پھر اس سے دل گرفتگی اور شکستہ خاطر کیوں؟ یہ تو بہت بڑی کامیابی ہے جو تمہیں نصیب ہوئی تھی۔ فلیفرو حوا بسھا۔

آب لیجئے شق دوم۔ یعنی پاکستان میں قرآنی نظام کی ترویج و تنقید۔ اس باب میں آپ کی بنیادی غلطی یہ تھی کہ آپ نے سمجھ لیا تھا کہ شق اول (زمین کے حصول) کے بعد شق دوم خود بخود پیچھے پیچھے چلی آئے گی۔ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، یہ دونوں شقیں الگ الگ محققین اور ان میں باہمی ربط صرف اس قدر تھا کہ شق دوم کے حصول کے لئے شق اول کا حصول ناگزیر تھا، جس طرح مکان بنانے کے لئے زمین کا حاصل کرنا ناگزیر ہوتا ہے۔ شق اول کے حصول کے بعد شق دوم کے لئے ایک نئے سلسلہ بندوبست اور سعی و کادوش کی ضرورت تھی۔ اس جدوجہد کی ذمہ داری آپ کے سر تھی کیونکہ شق دوم کا تصور صرف آپ کی نگاہوں کے سامنے تھا۔ سو چھیے کہ آپ نے اس جدوجہد میں کس قدر حصہ لیا ہے؟

آپ اس لئے مایوس ہو گئے کہ آپ کے نزدیک ہمارے ”طبقہ اعلیٰ“ کا کیرکٹر اس قدر پست نکلا؛ لیکن یہ بھی کوئی خلاف توقع بات نہ تھی جس سے اس قدر مایوسی ہو جاتی۔ پہلی قابل غور بات تو یہ ہے کہ آپ نے انھیں ”طبقہ اعلیٰ“ فرض کس طرح کر لیا؟ محض اس بنا پر کہ ان میں سے اکثر لوگ ایک اتفاقی حادثہ (نہ کہ جو ہر ذاتی) کی بنا پر جاہ و مناصب کے مالک بن گئے؟ اگر اس طرح جاہ و مناصب کے حصول سے کوئی انسان بلند مرتبہ قرار پا سکتا تو اسلام ملکیت کو کبھی وجہ نفاذ آدمیت قرار نہ دیتا۔ ملکیت میں ہی ہوتا ہے کہ ایک شخص ایک اتفاقی حادثہ (بادشاہ کے گھر پیدا ہوجانے) کی بنا پر بے سزا اقتدار آجاتا، اس اقتدار کو اپنے ذاتی جوہروں اور بلند صلاحیتوں کی بنا پر حاصل نہیں کرتا۔ اس لئے قرآن اس طرح اقتدار کا وارث بن جانے والے کو اکرم (واجب التکریم) قرار نہیں دیتا۔ اس کے نزدیک اکرم (واجب التکریم) وہی ہے جو ذاتی جوہروں کی بنا پر اس مقام کا مستحق قرار پاتا ہے (ان اکرمک عند اللہ انھکم) لہذا قرآنی معیار کے مطابق یہ طبقہ، طبقہ اعلیٰ قرار ہی نہیں پاسکتا دوسرے یہ کہ اس وقت ہمارے معاشرے میں جب قدر خرابیاں ابھری ہوئی نظر آ رہی ہیں، یہ سب پہلے بھی موجود تھیں۔ فرق صرف یہ تھا کہ ہندوستان میں ان کے ابھرنے کے مواقع کم تھے، یہاں وہ مواقع بکثرت سامنے آ گئے، اس لئے یہ دستور خرابیاں ابھر کر سطح کے ادیر آئیں جو چپک کامواد تو بہت پہلے سے جسم میں موجود ہوتا ہے جو وقت خارجی حالات اس سے موافق ہو جاتے ہیں وہ ابھر کر چپک کے دانوں سے سارے جسم کو داغدار بنا دیتا ہے یا یوں کہتے کہ پاکستان بننے کے بعد کیرکٹر کی پستی کے مظاہرہ کی نوعیت میں فرق آ گیا ہے۔ محکومی کے نزلنے کے عیوب اور جسم کے ہونے میں اور قوت و اقتدار کے ذمائم اور قسم کے ہندوستان میں ہمارے معاشرے کے عیوب و نقائص اول الذکر جسم کے ہونے۔ حصول اقتدار کے بعد یہ دوسری قسم میں بدل گئے۔ آپ نے یہ بتا

اکثر سنی ہوگی کہ معلوم نہیں کیا وجہ ہے، جس شخص کے ہاتھ میں اختیار آجاتے وہ انہی جیسا ہو جائے جن کی شکایتیں پہلے وہ خود کیا کرتا تھا یا ایسے کہ پہلے اس کی پستی سیرت کے مظاہرے کے مواقع نہیں تھے ایسے وہ مستور تھے۔ اختیار ملنے پر وہ مشہور ہو گئی۔ یا یہ کہ پہلے اس کے عیوب اور قسم کے تھے۔ صاحب اقتدار ہونے پر ان کی نوعیت بدل گئی۔

لہذا یہ عیوب ہمارے پورے معاشرے میں پھیلے ہوئے ہیں اور ایک مدت سے چلے آ رہے ہیں۔ ان میں نرادنے کی تخصیص ہے نہ اعلیٰ کی نہ ہی پاکستان تک محدود ہیں۔ مسلمانوں کے تمام ممالک کا یہی حال ہے اس لئے یہ چیز بھی وجہ مایوسی نہیں ہونی چاہیے۔

اب سوال یہ ہے کہ اس صورتِ حالات میں کیا کیا جائے؟ اسکے دو ہی جواب ہو سکتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ خدا کو درجہ بجات و درجہ کے ہندوؤں سے یہ کہہ دیا جائے کہ ہم سے حماقت ہوئی جو تم سے الگ ہو گئے۔ ہماری تو بہ ہماری ہمت پشت ہمتا و نسل کی تو بہ۔ اس خطہ زمین کو پھر سے ہندوستان میں شامل کر لیجئے اور ہمیں اپنی غلامی میں قبول فرما لیجئے۔ یہ وہ انداز (ATTITUDE) تھا جسے بنی اسرائیل نے اختیار کیا تھا۔ جب صاحب ضرب کلیم ارضیں فرعون کی غلامی سے نکال کر سینا کی داویوں میں لے آئے تھے تاکہ وہاں انسانوں کی دولت امیر غلامی سے نکال کر اپنے خدا کے حیات بخش قانون کے مطابق زندگی بسر کر سکیں وہ قدم قدم پر حضرت موسیٰ کا دامن پکڑ کر بیٹھ جاتے اور نہایت تند و تلخ لہجہ میں کہتے کہ تم نے ہم پر ظلم کیا جو یہاں لے آئے۔ ہم وہیں اچھے تھے۔ اب بھی ہمیں وہیں بھیج دو۔ کس اطمینان اور سکون کی تھی وہ زندگی!

گوشے میں قفس کے ہمیں آرام بہت نفا
نے تیر کہاں میں تھا نہ صیاد کیوں میں

ہم پوچھتے ہیں اپنے اس مخاطب گروہ سے کہ کیا آپ واقعی یہ چاہتے ہیں کہ آپ کی آندھوں کی آماجگاہ یعنی سرزمین پاکستان پھر سے ہندو کو لوٹا دی جائے۔ اور آپ اور آپنی آہنی والی نسلیں ان کی غلامی میں زندگی بسر کریں؟ ہم نہیں سمجھتے کہ اس گروہ میں سے ایک شخص بھی ایسا ہو گا جو یہ کہے کہ ہاں میں ہی چاہتا ہوں؟ یہ کچھ تو وہ پاگل ہے گا جس کے نزدیک سرور کا علاج سر کاٹ دینا ہونے چاہتا ہو کہ اگر کسی بچے نے سلیٹ پر قلم لگا دیا تو بجاتے اس کے کہ ارضیں مٹا کر ان کی جگہ صحیح الفاظ لکھ دیئے جائیں، اس سلیٹ ہی کو نوڑ دینا چاہیے۔ ہمیں اس کی قطعاً توقع نہیں کہ ہمارے زیر نظر گروہ میں کوئی بھی ایسا پاگل ہو گا جو اس قسم کا خیال تک بھی دل میں لائے خواہ حالات کی ظلمت انگیزیوں نے اسے کتنا ہی مایوس کیوں نہ کر دیا ہو!

دوسری صورت لا محالہ یہی ہے کہ اب جبکہ یہ خطہ زمین حاصل ہو چکا ہے اس میں قوانین خداوندی کے نفاذ کی کوشش کی جائے ہم اپنے اس مخاطب گروہ سے پوچھتے ہیں کہ آپ (اور صرف آپ) ہی وقتے جو ایک خطہ زمین اس لئے چاہتے تھے کہ اس میں نظام خداوندی کو رائج کیا جاسکے۔ اب اگر آپ ہی ہمت مار بیٹھیں تو بتائیے کہ اس نظام کی ترمیم و ترمیم کا کون سا امکان باقی ہے گا؟ آپ کے علاوہ کون گروہ ایسا نہیں جو اس نظام کی ترمیم سے خوش ہو، اسلئے کہ اس نظام عدل دروہیت میں ہر مفاد پرست گروہ کو اپنی موت نظر آتی ہے۔ یہ وہ نظام ہے جس میں کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا محکوم نہیں ہوتا ایسے اس نظام میں حکومت اقتدار کی ہوس رکھنے والوں کی موت ہے یہ وہ نظام ہے جس میں خدا اور بندے کا براہ راست تعلق (بدلیہ قانون خداوندی) قائم ہو جاتا ہے ایسے اس میں ملاک پیشوائیت (PRIESTHOOD) کی موت ہے۔ یہ وہ نظام ہے جس میں رزق کے حشرے اللہ کے قانون کے مطابق رزق بانٹنے والوں کے ہاتھ میں ہوتے ہیں، اس لئے اس میں زمینداروں، جاگیرداروں، زراعتداروں اور سرمایہ پرستوں کی موت ہوتی ہے۔ یہ وہ نظام ہے جس میں ہر فرد ملکیت کی بنیادی ضروریات زندگی (روٹی، پٹرا، مکان، حفاظت)

کی ہم رسائی اور ان کی مضر انسانی صلاحیتوں کے نشو و نما کے اسباب و ذرائع کی فراہمی نظام معاشرہ کے فتنے ہوتی ہے ایسے
اس میں ہر اس مفاد پرست کی موت ہے جو دوسروں کی احتیاج سے فائدہ اٹھا کر ان کے خون کی رگیں سے اپنے عمرت کردہ کی تزکیہ
اکلاش کا سامان خریدتا ہے۔ سوچئے کہ ان گروہوں میں سے کوئی گروہ بھی ایسا ہو سکتا ہے جو اس نظام کے قیام و استحکام کے لئے
کوشاں ہو؟ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اتنے ہی باگل ہیں کہ اپنے ہاتھوں اپنی خودکشی کا سامان بہم پہنچائیں!

اندریں حالات آپ فرمائیے کہ اگر آپ بھی نامساعدت حالات سے مایوس ہو کر رسم خانقاہیت اختیار کر لیں اور دنیا کے
ہنگاموں سے منہ موڑ کر گوشوں اور زادیوں میں رہنے کو بیٹھ جائیں، تو اس نظام ربوبیت کی تنفیذ کیلئے آسمان سے فرشتے آئیں
گئے؟ اگر وہ سر زمین میں ربوبیت انسانیہ کو بے حجاب جلوہ فرمادینے کا سودا تھا۔ اس طرح بارود میں ہو جائیں تو کیسے کہ باطل
کے انسانیت سوز کارگر شبیہ گراں میں کھونچ اندازی کا "جنون" اپنا مسکن کہاں تلاش کرے؟ اگر وہ دل جن میں ارضی،
معاشرہ کو سما دی قوانین سے ہم آہنگ کرنے کا دوا مروج انگیز تھا، فرط مایوس سے لحد سینہ سے ہم آفرین موت ہو جائے تو فرمائیے
کہ مفاد پرست، ہرہ بازیوں کی بساط اٹھنے کا جذبہ کون سے قلب کو اپنا مامن بنائے؟ سوچئے اور جواب دیجئے۔ اس کا جواب
آپ کے لئے ہے کہ اگر اس مقام تک پہنچ کر یوں ٹوٹ کر پھینچ جانا تھا۔

مکتب عشق میں کیا کام تھا، آیا تھا کیوں؟

اس وقت حالت یہ ہے کہ استبداد کے پیچھے آہنی میں جکڑی ہوئی انسانیت، حتیٰ نصر اللہ۔ معنی نصر اللہ پیکار رہی
ہے اور تم، کہ جن کی زبانوں پر ان حالات میں بے ساختہ نغصہ انصار اللہ کا لہرہ جاں بخش آجانا چاہیے تھا، نامساعد
حالات سے منہ موڑ کر بت بنے بیٹھے ہو؟

وائے سگے کہ صنم گشت وہ مینا تر سید!

تم مایوس اس لئے ہو گئے ہو کہ تم نے فرح کر لیا ہے کہ حالات اس حد تک بگڑ چکے ہیں کہ ان میں تبدیلی پیدا کرنا ناممکن ہے
حالانکہ ڈاکٹر الشیطان یخوت اولیاء کا یہ ابلیس کا دھوکا ہے جو تمہیں اس طرح موموم پھیلاؤں سے ڈراتا ہے آپکو
معلوم ہے کہ لفظ ابلیس کا مادہ ابلاس ہے اور ابلاس کے معنی ہی ناامیدی ہیں ایسے ابلیس کا ترہ یہ ہے کہ وہ انسان کے
دل میں ناامیدی پیدا کر دے۔ اس وقت آپ مایوس ہیں جس کے معنی یہ ہیں کہ آپ پر ابلیس کا جادو چل گیا ہے اور ابلیس کا
جادو سوائے فریب نگاہ کے اور کچھ نہیں ہوتا۔ جن حالات کو آپ اس درجہ حوصلہ فرسا اور ہمت شکن خیال کرتے ہیں وہ
صرف اس وقت تک ہمت شکن ہیں جب تک آپ مایوسیوں کے ابلیسانہ فریب میں گھرے ہوتے ہیں۔ اگر آپ ایک دفعہ
زندہ امیدوں کا سہارا کر لے کر اٹھ کھڑے ہوں تو آپ دیکھیں گے کہ ان نگاہ فریب پھیلاؤں کا ہمیں وجود تک بھی نظر نہیں آئے گا
حقیقت یہ ہے کہ

ایں صنم تا سجدہ اش کر دی خداست! جو کیے اندر قیام آئی فناست

یہ برف کے بت "سورج کی پہلی کرن کے ساتھ ہی پگھلنے شروع ہو جاتے ہیں۔ محروم دیانت معاشرتی نظام (CORRUPT)
SOCIAL ORDER خود اپنے بوجھ سے ٹوٹ جایا کرتا ہے۔ تدبیر کی فسوں سازیاں اسے زیادہ دیر تک قائم
نہیں رکھ سکتیں۔ تاریخ کے اوراق اس پر شاہد ہیں۔ باقی رہی نظریہ پیشوائیت کی طرف آٹائی۔ تو (جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے) اس
کا مجدد زمینداری کی تائید پر قائم ہے۔ لیکن جب زمانے کے تقاضے، خود زمینداری ہی کو ختم کرنے کے درپے ہیں تو اس شاہ بلوط

کے آسرے پر ایسا دہ انگور کی بلیں کب تک قائم رہ سکیں گی؟ اس میں شبہ نہیں کہ ان مقدس پیشوا یا ان ملت کی کوشش یہ ہے کہ ان کا یہ آسر زیادہ سے زیادہ عرصہ تک قائم رہ سکے، لیکن ان کی یہ چارہ سازی، ہی قسم کی ہے جس قسم کی تدمیری، پیران کلیسا، بحیثیت الاقوام کو زندہ رکھنے کے لئے کیا کرتے تھے اور جن کے متعلق اقبال نے کہا تھا کہ

بیچاری کئی روز سے دم توڑ رہی ہے
تقدیر تو ہر دم نظر آتی ہے ولسیکن
ڈر ہے خبر بد نہ میرے مزے سے نکل جائے
پیران کلیسا کی دعا یہ ہے کہ ٹل جائے
ابلیس کے تعریف سے کچھ روز سنبھل جائے
مکس ہے کہ یہ داشتہ پیرکب افرنگ

حقیقت یہ ہے کہ اس وقت ساری دنیا میں پٹھو ایتیت (PRIESTHOOD) کے باؤں اکھڑ چکے ہیں۔ اب اس کا آخری حربہ یہ ہے کہ یہ "ماڈرن ازم" کے تقاب میں سامنے آ رہی ہے (جیسا کہ پاکستان میں بدیہی طور پر ہو رہا ہے) لیکن یہ بھی اس کی حرکت مذکورہ ہے۔ یہ فریب زیادہ دن چل نہیں سکتا۔ اب دنیا قرآن کے بہت قریب آ چکی ہے۔ اب ملوکیت، بہ شوائت سرمایہ پرستی، نسلی امتیازات، جغرافیائی حدود کی بنا پر انسانوں کی تقسیم وغیرہ غیر قرآنی تصورات، ایک ایک کے مٹ رہے ہیں۔ یہ سب ڈوبنے والے تارے ہیں۔ اس لئے

سحر قریب ہے۔ اللہ کا نام لے ساقی

یہ ہے حقیقت مخالف قوتوں کی۔ ان کے برعکس، آپ کے پاس قرآن ہے اور قرآن اور نصرتِ خداوندی (یعنی قانونِ خداوندی کی تائید) لازم و ملزوم ہیں۔ اس وقت آپ اس تائید و نصرت سے محروم، فلہذا، مایوس، اس لئے ہیں کہ، یکہ قانونِ خداوندی کی نصرت کو اپنے ساتھ لانے کا طریقہ یاد نہیں رہا۔ تائید و نصرت قانونِ خداوندی کا غیر متبدل اصول یہ ہے کہ آغاز کار (INITIATIVE) انسانوں کی طرف سے ہونا چاہیے۔ جو پہلی ادھر سے آغاز کار ہوا۔ ادھر سے تائید و نصرت قانونِ ایزدی کے ملائکہ کا نزول شروع ہو گیا۔ ان الذین قالوا ربنا اللہ۔ ثم استقاموا۔ تنزل علیہم الملائکۃ۔ جن لوگوں نے اس حکمِ اصول کو اپنا نصب العین حیات بنا لیا کہ ہماری ربوبیت کا دامن، قانونِ خداوندی کے ساتھ وابستہ ہے اور پھر اپنی قوتوں میں توانیا پیدا کر کے اس نظام کے قیام کے لئے مصروف عمل ہو گئے تو کائنات کی وہ قوتیں جو قانونِ خداوندی کے مطابق اعمال کو نتیجہ خیز بنانے پر سامد ہیں ان کی رفیق کار ہو گئیں۔ ہماری بھول یہ ہے کہ ہم ابتداءً ادھر سے چاہتے ہیں اور اس کے انتظار میں، ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے رہتے ہیں اور جب اس طرح ادھر سے تائید کی آواز نہیں آتی تو ہم پر ناامیدی کی افسردگی طاری ہو جاتی ہے۔ ہم نہیں سوچتے کہ اس میں تصور خود ہمارا ہی ہے نہ کہ تائید ایزدی کا۔

آپ ان گذارشات کو اپنے سامنے رکھتے اور پھر اپنے سینے کو کریدیتے جو اس وقت، خود آدرہ مایوسوں اور افسردہ گروہوں سے راکھ کا ڈھیر بن رہا ہے اور دیکھتے کہ اس خاکستر کے نیچے وہ چنگاری باقی ہے جس نے کبھی اس نیتانِ تم خوردہ کو شعلہ جوالہ بنا دیا تھا، اگر اس میں اس شررِ نیتان کا نشان مل جائے (اور ہمیں یقین ہے کہ اس کا سراغ ضرور مل جائے گا) تو اس زندہ رکھنے کی کوشش

دل مروہ دل نہیں ہے اسے زندہ کر دو بارہ کہ یہی ہے امتداد کے مرضِ مہن کا چارہ

اور اس کے بعد، حالات کی نامساعدت، ہفتوں کے ہجوم اور اپنی بے سرد سانی سے نہ گھبرائیے۔ اس لئے کہ شعلہ عشق کی یہ پھول سی چنگاری جو آپ کے سینے میں زندہ و تابندہ ہے، ہزاروں سامانوں پر بھی بجاری ہے کیونکہ یہ اپنی زندگی اور تابندگی کے لئے کسی خارجی قوت کی محتاج نہیں۔ اس کی زندگی خود اس کے سوز و دہوں سے قائم ہے۔ اس قائم بالذات زندگی کی رمق طرف

تمہارے ہی حصے میں آئی ہے ایسے حیاتِ مستعار کے پیکر ان آب و گل، تمہاری اس زندہ قوت کا مقابلہ کس طرح کر سکتے ہیں۔
 نورِ قدیمی! شب را برافروز دستِ کلیمی! در آستینی!

علحدہ بریں جو کچھ اچھو اس پروگرام کے مرحلہ اول میں کرنا ہے اس کیلئے کسی خاص سروسامان کی ضرورت بھی نہیں۔ طلوعِ اسلام نے اپنے دہر اول میں جو تحریک پیش کی تھی اس میں آپ نے اتنا ہی کما تھا کما سکے پیش کردہ قرآنی مسلک کی عام نشر و اشاعت کی تھی۔ اسی نشر و اشاعت سے یہ نصرتوں تک کے گتے گتے میں پھیل گئے تھے اور اس کے بعد انہوں نے از خود آتی قوت بیکٹی تھی کہ مخالفت کی آگاہی جو شروع میں ایک عجیب گامہ آرائی اور طوفانِ خیزی سے اٹھی تھیں، سب خاموش ہو گئیں اس کے لئے نہ کسی سے تصادم کی ضرورت پیش آئی۔ نہ تو اجماع کی۔ نہ ٹھکانہ کی، نہ پتھر اڑکی۔ طلوعِ اسلام کی اس تحریک نے ثابت ہی یہ کیا تھا کہ

ندارد عشقِ سالمانے ولیکن تیشہ دارد ترا شد سنینہ کہسار و پاک از خونِ پرویز است

جو کچھ آپ نے اُس وقت کیا تھا، وہی کچھ اب کرنے کی ضرورت ہے۔ طلوعِ اسلام گزشتہ پانچ سال سے قرآنی نظام کے بنیادی خط و خال کو نہایت واضح الفاظ میں پیش کر رہا ہے۔ لیکن ہنوز یہ تصور ایک خاص دائرے کے اندر محدود ہے۔ اس کی اشاعت عام نہیں ہوئی۔ ضرورت یہ ہے کہ اس پیغام کو ملک کے گوشے گوشے تک پہنچا دیا جائے۔

بعض گرم زد، بیتاب فطرت، احباب کہہ دیتے ہیں کہ کسی پیغام کے عام کرنے سے کیا ہوتا ہے۔ اصل کام تو انقلاب برپا کرنا ہے۔ لیکن یہ حضرات ابی گرجو تھی میں اس حقیقت کو فراموش کر دیتے ہیں کہ دنیا میں کوئی انقلاب برپا نہیں ہو سکتا (اور اگر وقتی ہنگاموں سے کوئی تبدیلی پیدا کر دی جائے تو وہ پائیدار نہیں ہو سکتی) جب تک پہلے ذہنی انقلاب نہ پیدا ہو جائے۔

آپ ہندوستان میں، مسلمانوں کی (زیادہ نہیں تو کم از کم) گزشتہ پچاس سالہ تحریکات پر غور کیجئے ان میں سے ہر تحریک بگولے کی طرح اٹھی، ہزاروں انسانوں کو تباہ و برباد کیا۔ لاکھوں اور کروڑوں روپے کا نقصان ہوا۔ لیکن اس کے بعد آنسوؤں کی طرح بیٹھ گئی، بایں نطق کہ اس کے بعد سوائے زخمِ خوردہ پیمانہ گالان کے) کسی کو یاد تک بھی نہ رہا کہ کوئی ایسا واقعہ نہ ہوا

تھا۔ ایسا کیوں ہوا؟ اسلئے کہ ان تحریکات کو خالص جذبات کے آسرنے مشغول کیا گیا تھا اور ذہنی انقلاب پیدا کرنے کی کوئی کوشش نہیں کی گئی تھی۔ عکس اس کے اسلام اپنے آپ کو ایک ایسی تحریک کی صورت میں پیش کرتا ہے جس کا نام تو ذہنی انقلاب پر ہے جو شخص ذہنی طور پر اس تحریک سے متعلق نہیں ہوتا وہ اسے اپنے حلقہٴ رکینت میں داخل ہی نہیں کرتا۔ ذہنی انقلاب کے مراد ہے قلبِ نگاہ کی تبدیلی، ای کی اصطلاح میں ایسا کہتے ہیں یعنی پورے غور و خوض کے بعد اس تحریک کے پیش کردہ نصب العین کو اپنی زندگی کا نصب العین قرار دینا۔ اسلام پہلے اس قسم کی جماعت تیار کرتا ہے اور پھر ان کے ذریعے خارجی انقلاب برپا کر دیتا ہے۔ بلکہ بالفاظِ صحیح خود اس جماعت کی اجتماعی زندگی ایسا معاشرہ تشکیل دیتی ہے جو اس تحریک کا نصب العین ہے۔

یعنی اس جماعت کا وجود خود انقلاب ہوتا ہے اس قسم کی ذہنی تبدیلی، بڑی شست رفتار، صبر آزما اور وقت طلب ہوتی ہے اس لئے تیز مزاج حضرات اس حصہٴ پروگرام کو نبی علیؑ سے تعبیر کرتے ہیں لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہی حصہٴ پروگرام اصل عمل ہوتا ہے۔ اگر یہ حصہٴ کمزورہ جلتے تو اس سے وہ مشعر طیب کبھی نہیں ابھر سکتا جس کے متعلق قرآن کہتا ہے: *واصلھا ثابت و فرعھا فی السمار*۔ اس قسم کے ذہنی انقلاب کے لئے ضروری ہے کہ اس پیغام کو عام کیا جلتے۔ یہی وجہ ہے کہ

دنیا کی سب سے بڑی انقلاب اور ہستی، حضور نبی اکرمؐ سے بھی سب سے پہلے ہی کہا گیا کہ *بلغ ما انزلنا لیک (جو کچھ تم پر*

ملے تحریکِ پاکستان کی صورت جدا گانہ تھی کیونکہ اس کی نوعیت ایک تحریک سے زیادہ عدالت میں پیش شدہ مقدمہ کی سی تھی۔

نازل کیا جاتا ہے اسے دوسروں تک پہنچاؤ (یہی تبلیغ رسالت) اس پیغام کو دوسروں تک پہنچانے کا مرحلہ (پیش خمیہ) تھا اس پیغام کی عملی تشکیل کا۔

بعض حضرات کہتے ہیں کہ ہم طلوعِ اسلام کے پیش کردہ پیغام سے متفق ہو چکے ہیں اسلئے ہمیں اب بتایا جائے کہ اگلا قدم کیا ہے؟ ان حضرات سے گزارش ہے کہ آپ کے اس پیغام سے متفق ہوجانے سے مراد نہیں کہ یہ پیغام ہی عام ہو چکا ہے۔ آپ دوسروں کا تیسرا اپنے آپ پر کسب ہے آپ اپنی طرف نہ دیکھتے۔ دیکھیے یہ کہ آپ کے گرد و پیش کتنے لوگ ہیں جو آپ کی طرح اس پیغام کو اپنے دل کی گہرائیوں میں جگہ دے چکے ہیں اور ان کے مقابلے میں کتنے ایسے ہیں جو ہنوز اسی پرانی ڈگری پر چلے جا رہے ہیں۔ جس دن آپ مطمئن ہو جائیں گے کہ ان لوگوں کی اکثریت آپ سے ہمنوا ہو چکی ہے، اس دن ہم بتائیں گے کہ اس سے اگلا قدم کیا ہے۔ اس وقت تو آپ کے لئے اگلا قدم یہی ہے کہ

دیکھا ہے جو خود تم نے، اوروں کو بھی دکھلا دو

یعنی قرآن کے نظامِ ربوبیت کا جرح عام کرتے جاؤ۔ لیکن قبل اس کے کہ آپ اس پیغام کو اوروں تک پہنچائیں پہلے ایک مرتبہ خود دہرائیجئے کہ اس پیغام کے بنیادی خط و خال کیا ہیں۔ وہ یہ ہیں :-

(۱) دنیا میں ہر فردِ آدم کے اندر اللہ کی طرف سے، انسانیت کے جوہر مضمحل کر کے رکھ دیئے گئے ہیں۔ یہ جوہر صفاتِ خداوندی (اسما الحسنى) کے پر تو ہیں اور انہی کی وجہ سے انسان، بحیثیت انسان، واجب التکرم ہے۔

(۲) مقصود حیات یہ ہے کہ ان مضمحل جوہروں کی مکمل نشوونما کی جائے تاکہ انسان زندگی کے موجودہ اور آئندہ مراحل کو بحسن و خوبی طے کرتا ہوا گئے بڑھنا جائے جو قانون ارتقار کا تقاضا ہے۔

(۳) ان انسانی صلاحیتوں کی نشوونما انفرادی طور پر نہیں ہو سکتی اس کے لئے اجتماعی زندگی (معاشرہ کا وجود) ناگزیر ہے۔

(۴) قرآن اس معاشرے کی تشکیل چاہتا ہے جس میں ان صلاحیتوں کی نشوونما ہو سکے۔

(۵) اس مقصد کیلئے اس نے ایسے ابدی اصول عطا کر دیئے ہیں جن میں کوئی تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔

۶۔ مسلمانوں کا اجتماعی نظام ان ابدی اصولوں کی روشنی میں اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق جزئی قوانین (BYE-LAWS) مرتب کر گیا۔

ان ابدی اصولوں اور ان کی روشنی میں مرتب کردہ جزئی قوانین کو شریعت کہتے ہیں یعنی ایک حصہ (اصول) غیر تبدیل اور دوسرے حصہ (جزئی قوانین) ہر زمانے کے تقاضوں کے مطابق قابل تغیر و تبدل۔

۷۔ قرآنی معاشرے کے وجود کا مقصد یہ ہے کہ وہ ایسے سامانِ ذرائع فراہم کرے جس سے تمام افراد معاشرہ کی معزز صلاحیتوں کا نشوونما ہو تا جائے چوکہ انسانی صلاحیتوں کا نشوونما کیلئے انسان کی طبعی ضروریات کا کما حقہ پورا ہونا بنیادی شرط ہے اسلئے ہر فرد معاشرہ کی بنیادی ضروریات تک کا ہم پہنچانا اس معاشرے کے مقصد ہے۔

اس معاشرے کی تشکیل ہی اس طرح ہوتی ہے کہ اس میں ہر فرد اور سب سے فرد کی نشوونما (ربوبیت کا ذمہ دار بن جانا) ظاہر ہے کہ اس قسم کے معاشرے کی تشکیل کے لئے رزق کے سرچشمے، انفرادی ملکیت کی بجائے، نظامِ اجتماعی کی قبول

میں ہوں گے تاکہ ان سے تمام افراد معاشرہ کی ربوبیت کا انتظام ہو سکے۔

(۹) اس معاشرے میں حاکم و محکوم، کا تصور نہیں ہوگا بلکہ ہر فرد معاشرہ خدا کے قانون کا پابند ہوگا جو خود معاشرے کے مشورے سے نفاذ پذیر ہوگا۔

(۱۰) اس نظام کا نام ہے قرآنی نظامِ ربوبیت۔ یعنی خدا کی صفتِ رب العالمین کا عملی مظہر اس نظام کو (پہلے اپنے اندر قائم)

کے پھر تمام دنیا تک پھیلا دینا۔ ملتِ اسلامیہ کا فریضہ ہے۔

یہ ہے وہ نظام جس کا قیام طلوعِ اسلام کے پیش نظر ہے۔ اس کے لئے پہلا قدم اس تصور کو عام کرنا ہے اور اس وقت طلوعِ اسلام آپ سے اسی کا خواہاں ہے۔

آخر میں ہم، مندرجہ بالا ہر سطح پر ان تمام مخلص احباب سے کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں جن کے دل میں پاکستان کا پتلا دروہے اور جو چاہتے ہیں کہ یہ خطہ زمین مستقبل کی خوشگوار یوں کا گہوارہ بن جائے۔ ہم طبقہ اول (عوام القاسم) سے کہیں گے کہ اس میں شک نہیں کہ آپ کی بسودی اور خوشحالی کے لئے ارباب بست و کشاد کی طرف سے وہ کچھ نہیں ہوا جو کچھ ہونا چاہیے تھا لیکن انکے یہ معنی نہیں کہ آپ خود پاکستان کی طرف سے بدل ہو جائیں۔ ایک بنیادی چیز کو ہمیشہ یاد رکھیے اور وہ یہ کہ عوام کی حالت کو بہتر بنانے کیلئے صرف حکومت ہی ذمہ دار نہیں ہوا کرتی۔ خود عوام کا اسمیں بہت زیادہ حصہ ہوتا ہے اسلئے آپ اپنی حالت کو بہتر بنانے کے لئے خود بھی کوشش کیجئے۔ بہت سی باتیں ایسی ہیں جن کی اصلاح آپ خود کر سکتے ہیں۔ کم از کم ان کیلئے تو کسی خارجی امداد کا انتظار نہ کیجئے۔

یہ بھی سمجھ لیجئے کہ آپ سے جو یہ کہا جاتا ہے کہ اگر پاکستان میں آئین شریعت کا نفاذ ہو گیا تو عوام کی حالت اسی دن سنور جلتے گی۔ یہ بھی فریب ہے اور محض آپ کے دوش حاصل کرنے کا ایک ذریعہ اول تو جس قسم کا "آئین شریعت" ان لوگوں کے ذہن میں ہے اس میں عوام کی حالت نہ کبھی سدھری جتی نہ سدھری سکتی ہے۔ وہ آئین، مفاد پرستی اور سرمایہ داری کا محافظ ہے جس میں عوام کو ہمیشہ لوٹا کھسوا گیا ہے۔ اس آئین میں بھی دنیا کی خوشگواریاں مفاد پرست طبقے کے حصے میں آئیں گی اور آپ کو "آخرت میں جنت" ملنے کی ٹھیکیاں دے کر سلا دیا جائے گا۔ دوسرے یہ کہ قوموں کی حالت خالی قوانین کے زور نہیں بدلا کرتی۔ اس کیلئے ذہنی تبدیلی کی بڑی ضرورت ہوتی ہے۔ ذہنی تبدیلی صرف قرآنی فکر سے پیدا ہو سکتی ہے اور یہی وہ تبدیلی ہے جس سے صحیح معاشرہ وجود میں آتا ہے۔ قانون کا کام معاشرہ کے مستثنیات (EXCEPTIONS) یعنی جبراً پسند طابع کی روک تھام ہوتا ہے۔ نہ کہ صحیح معاشرہ کی تخلیق۔ اس لئے آپ کی اصلاح کا راز بھی صرف قرآنی فکر کے عام ہونے میں ہے۔

اس کے بعد ہم برسرِ اقتدار طبقے کے مخلص حضرات سے عرض کریں گے کہ اس میں غم نہیں کہ ملکِ پاکستان نئی نئی وجود میں آئی ہے اور اس کے نظم و نسق کو اطمینان بخش سطح تک پہنچنے میں دقت لگے گا۔ لیکن بہت سے کام ایسے بھی ہیں جو آپ حضرات کی نظروں سے غمت، فکر و ایشا سے بے حس و خوبی سرانجام پاسکتے ہیں۔ ایسے امور کے لئے یہ عقائد کہ ملک نئی ہے اور قوم بچا نا اہل ہے، محض عذر بارہ ہیں جو زیادہ دیر تک کارگر نہیں ہو سکتے۔ اگر آپ اور کچھ بھی نہیں کر سکتے تو کم از کم عوام کی موجودہ جھوک ہی کا کچھ علاج کیجئے۔ اس وقت پاکستان کے بعض علاقوں میں روپے کا ڈیڑھ سیر آٹا ملتا ہے۔ آپ سمجھتے کہ کتنے لوگ ہیں جو اس نرخ پر آٹا خرید کر اپنا اور اپنے بچوں کا پیٹ پال سکتے ہیں؟ یہ حالت روز بروز خراب سے خراب تر ہوتی جا رہی ہے اور اس کے نتائج و عواقب بالکل کھلے ہوئے ہیں۔ حکومت اور عوام کا تعلق باپ اور بچوں کا سا سما جاتا ہے جو باپ اپنے بچوں کا پیٹ نہ پال سکے اسے سوسائٹی میں کبھی عزت کی ٹکائوں سے نہیں دیکھا جاتا۔

اب رہے وہ حضرات جو نہایت دیانتداری سے سمجھ رہے ہیں کہ ملک میں "قانون شریعت" نافذ ہو جانے سے حالات بدل جائیں گے سوان کی خدمت میں عرض ہے کہ مسلمانوں کے جن ممالک میں اس وقت مذہبی پیشوا ایت کے تصور کا قانون

نافذ ہے ذرا ان ممالک کی حالت پر غور کیجئے اور پھر سوچئے کہ کیا ان ممالک کی حالت فی الواقعہ اطمینان بخش ہے اور کیا آپ اسی قسم کے حالات یہاں دیکھنا چاہتے ہیں؟ حقیقت یہ ہے کہ ان حضرات کے نزدیک شریعت کے قوانین سے مراد وہ فقہی قوانین ہیں جو تعزیریاتی یا شخصی قوانین (PERSONAL LAWS) کی حیثیت سے نافذ ہوتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ ان فقہی جزئیات کو بھی اپنی جگہ اہمیت حاصل ہے لیکن اسلام جس معاشرتی انقلاب کا مقتضی ہے وہ انقلاب ان تعزیری احکام کی تنقید سے برپا نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے اسی قرآنی شیخ زندگی کی ضرورت ہے جس کا ذکر ادا کیا جا چکا ہے چونکہ ہماری مذہبی پیشواہیت کے نزدیک اسلام نام ہی انہی جنئی احکام کا ہے، وہ انہی پر زور دیتا ہے اور اسی لئے زور دیتا ہے کہ اس سے اس کا اپنا اقتدار قائم رہتا ہے۔ ہم ہزار برس سے اس اسلام کے نتائج دیکھتے چلے آ رہے ہیں۔ کیا آپ ان تاریخی شواہد کی موجودگی میں پھر کسی تجربے کو دہرا نا چاہتے ہیں جس نے تمام رُستے زمین کے مسلمانوں کو اس پستی کی حالت تک پہنچا رکھا ہے؟

اس کے بعد ہم ایک مرتبہ پھر اپنے اس مخاطب طبقے کو سامنے لاتے ہیں جس سے اتنا کچھ پہلے کہا جا چکا ہے۔ ہم پوچھتے ہیں کہ حالات جس حد تک بھی یا اس انگیز ہیں کیا آپ کا اس پر ایمان ہے یا نہیں کہ قرآن میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ ان میں بھی انقلاب پیدا کر سکتا ہے؟ اگر (معاذ اللہ) آپ کا اس پر ایمان نہیں رہا تو پھر آپ سے ہم کچھ نہیں کہنا چاہتے اور اگر آپ کا اس پر ایمان ہے تو پھر سوچئے کہ کیا آپ پر اس ضمن میں کوئی ذمہ داری عائد نہیں ہوتی؟ یاد رکھیے۔ اس وقت پاکستان ہی نہیں بلکہ ساری دنیا قرآن کے پیغام ربوبیت کے لئے تڑپ رہی ہے۔ کیا آپ اس پیغام کے عام کرنے میں کچھ بھی حصہ نہیں لیں گے؟ اپنے دل سے فیصلہ کرنے کے بعد ہر چہ ایک طرف رکھیے؟ کیونکہ آپ کے فیصلے پر ایک عظیم القدر مستقبل کا انحصار ہے۔ یہ تھے مملکت پاکستان کے کوائف اور ہمارے مسائل ۱۹۷۱ء میں اس کے بعد یہ دیکھئے کہ اس بائیس سال کے عرصہ میں ہم نے انہیں حل کیلئے یا ان میں مزید اضافہ ہو گیا اور حالات کی شدت اور نزاکت اور بھی بڑھ گئی ہے۔ ہم اپنی طرف سے اس سے زیادہ کچھ نہیں کہنا چاہتے۔

لاہور میں قیام کے لئے

صاف ستھرے مواد اور مکمل مناسبتیں پر نیز عمدہ لڈیز اور سپر ہائیڈر کھانوں کے لئے معیاری طعام گاہ
PARKWAY
۵۷۲۵۹
پارک وے ہوٹل
HOTEL
آپکی تشریف آوری کا شکریہ
مینجر پارک وے ہوٹل زور پلوے سٹیشن لاہور

پریز صابا کی معرکہ آرا انگریزی کتاب

ISLAM: A CHALLENGE
TO RELIGION

جس نے اپنے ملک کے علاوہ یورپ اور امریکہ کے ارباب فکر و نظر سے بھی فراج تحسین حاصل کیا ہے۔

قیمت :- (بکس بورڈ کو) - / ۲۰ روپے
قیمت :- (غوبصورت جلد کیساتھ) - / ۳۰ روپے
(موصول ڈاک اور پیکنگ علاوہ جبند حاصل کیجئے۔)

ناظم - ادارہ طلوع اسلام ۲۵/ بی گلبرگ
لاہور

طلوعِ اسلام کا مسک اور مقصد

جسے اس کی اہمیت کے پیش نظر وقتاً فوقتاً مشائخ کیا جاتا ہے

- ۱۔ قرآن کریم خدا کی آخری کتاب اور قیامت تک تمام نوح انسان کے لئے مکمل اور غیر متبدل ضابطہ حیات ہے۔ حضور نبی اکرم خدا کے آخری نبی اور رسول ہیں۔ نہ قرآن کریم کے بعد اور وحی آسکتی ہے اور نہ ہی حضور کے بعد کوئی نبی اور رسول اُمت محمدیہ اسلام میں آخری اُمت ہے کیونکہ اس کی نسبت، خدا کے آخری رسول کی طرف ہے۔
- ۲۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ، تمام نوح انسان کے لئے، قیامت تک، بلندی اخلاق اور پاکیزگی کو ا کا بہترین نمونہ (اسوۂ حسنہ) ہے جس کے اتباع میں حُرفِ انسانیت کا راز پنہاں ہے اسی کو اتباعِ سنت کہا جاتا ہے۔
- ۳۔ احادیث کے مجموعوں میں صحیح حدیثیں بھی ہیں اور وضعی بھی جو حدیث قرآن کریم کے خلاف ہو یا اس سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ یا صحابہ کبار کی عظمت پر کسی قسم کا حرف آتا ہو وہ صحیح نہیں ہو سکتی۔
- ۴۔ اُمت کے مختلف فرقے اسلامی ارکان (مناز وغیرہ) کو جس طرح ادا کرتے چلے آ رہے ہیں، ان میں کسی قسم کے تغیر و تبدل کرنے یا کوئی نیا طریقہ ایجاد کرنے کا کسی کو حق نہیں۔ البتہ اگر کسی وقت خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کا دوبارہ قیام ہو جائے اور وہ اُمت میں پھر سے وہی وحدت پیدا کرنے کے لئے جو ابتداء میں تھی، ان کے لئے کوئی ایک طریقہ متعین کر دے تو اس سے اُمت کا موجودہ اختلاف اور انتشار ختم ہو جائے گا۔ نماز میں چونکہ قرآن مجید پڑھا جاتا ہے اس لئے وہ کسی اور زبان (مثلاً اردو وغیرہ) میں ادا نہیں کی جاسکتی۔
- ۵۔ جو ملک اس امر کا اصرار و اعلان کرے کہ اس کا تمام کاروبار قرآن کریم کی متین کردہ حدود کے اندر رہتے ہوئے سرانجام پائے گا اور اس کا فریضہ قوانین خداوندی کا نفاذ ہوگا اور اس ملک کے چلانے والے سیرتِ محمدیہ کے قالب میں ڈھلے ہوں، وہ ملک صحیح اسلامی ملک کہلائے گی۔ اسی کو خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت یا اسلامی نظام کہا جاتا ہے اور اس کی سنٹرل اتھارٹی کو "مرکزِ ملت" کی اصطلاح سے پکارا جاتا ہے۔ اس کا طریقہ شورائی ہوگا۔
- ۶۔ خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت یا اسلامی ملک میں تمام مسلمانوں کے لئے ایک قانونِ شریعت ہوتا ہے مختلف فرقوں کے لئے مختلف قوانین نہیں ہوتے اس میں مسلمان ایک اُمت کے افراد ہوتے ہیں۔ فرقوں میں بٹے ہوئے نہیں ہوتے۔ رسول اللہ کے زمانے میں اُمت میں کوئی فرقہ نہیں تھا۔

۷۔ اس وقت مختلف فرقوں کے اپنے اپنے قوانین شریعت ہیں۔ ان میں سے کوئی فرقہ کسی دوسرے فرقے کے قانون کو اسلامی قانون تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اندریں حالات، تمام مسلمانوں کے لئے واحد اور مشترک اسلامی قانون مدون کرنے کا طریقہ یہی ہے کہ

(۱) قرآن کریم کو قانون کی غیر منتہل بنیاد قرار دے دیا جائے (مختلف فرقوں کا قرآن الگ الگ نہیں مقرر ہے سب کا ایک ہی ہے لیکن فقہ اور روایات ہر ایک کی الگ الگ ہیں)۔
(۲) قرآن کریم کو بنیاد قرار دے کر، مختلف فرقوں کی فقہ اور روایات کو سامنے رکھا جائے اور ان کی دفعی میں ارباب علم و بصیرت کی مشاورت سے ایسا قانون مرتب کیا جائے جو ہمارے زمانے کی ضروریات کو پورا کرے اس کے سوا، اُمت میں وحدت پیدا کرنے اور مسلمانوں کو ایک مرکز پر لانے کی کوئی صورت نہیں۔

۸۔ طلوع اسلام کا مسک بنگلے برپا کرنا نہیں، بلکہ لائل و شواہد اور علم و بصیرت کی رُود سے قرآن کریم کی تعلیم اور حضو کے اسوۂ حسنہ کو اس طرح پیش کرنا ہے جس سے قلب اور دماغ میں صحیح تبدیلی پیدا ہو جائے کیونکہ اس قسم کی تبدیلی کے بغیر سیرت و کردار میں تبدیلی پیدا نہیں ہو سکتی۔

۹۔ طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے، نہ مذہبی فرقہ سے نہ عملی سیاست میں حصہ لینا اس کے پروگرام میں ہے۔ پاکستان کا استحکام۔ ملت کی وحدت اور قرآن کریم کی بنیاد پر صحیح اسلامی نظام کا قیام، اس کا نصب العین ہے۔ اس نظام کی اولین خصوصیت یہ ہے کہ اس میں کوئی فرد اپنی بنیادی ضرورت زندگی سے محروم نہیں رہتا۔ اس میں فہ ہر نوع غلامی سے آزاد ہو جاتا ہے۔ طلوع اسلام کا مقصد یہ ہے کہ پاکستان کے سوچنے والے طبقہ کے دل و دماغ میں ایسی تبدیلی پیدا کی جائے جس سے وہ یہاں آئینی طور پر صحیح اسلامی نظام تشکیل کر سکیں۔

۱۰۔ اس مقصد کے لئے طلوع اسلام کسی سے کچھ نہیں مانگتا۔ البتہ جو حضرات بطیب خاطر اس مقصد سے متفق ہوں وہ انہیں دعوت دینا ہے کہ وہ اس فکر کی نشر و اشاعت کے لئے اس سے تعاون کریں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ رنی گلبرگ لاہور

عمر مستطیع حضرت کے لئے ایک خصوصی محکش

ہمارے پاس اکثر ایسے خطوط آتے رہتے ہیں جو ابھی کہ طلوع اسلام کا باقاعدہ مطالعہ کرنا چاہتے ہیں لیکن ان میں آئی استطاعت نہیں ہوتی کہ چندہ بچے چندہ ادا کریں۔ قرآنی فکر سے وابستہ ایک غیر دوست نے یہ پیشکش کی ہے کہ اگر ایسے غیر مستطیع شائقین تصف چندہ یعنی ساڑھے سات روپے) ادا کر دیں تو وہ بقایا ساڑھے سات روپے اپنی طرف سے ادا کر دیں گے اور ان کے نام سال بھر کے طلوع اسلام جاری ہو جائے گا۔ (سرکاری اور دینی درس گاہوں کے طلباء نیز ائمہ مسابہد و اساتذہ حضرات کو ترجیح دی جائیگی۔ اس رعایت سے فائدہ اٹھانے والے حضرات ساڑھے سات روپے بند بچہ یعنی آرڈر میں بھیج دیں رسالہ ان کے نام سال بھر کے لئے جاری کر دیا جائے گا۔

(ادارہ طلوع اسلام)

باب المراسلات

۱۔ (مرحوم) صدر ایوب کی یاد میں

طلوعِ اسلام کی جون ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں، ہم نے (مرحوم) صدر ایوب کی تقاریر اور بیانات کے اقتباسات تفصیل کے ساتھ شائع کئے تھے۔ اس پر ہمیں اپنے دو ایک قارئین کی طرف سے خطوط موصول ہوئے ہیں، جن میں (شکوہ اور طنز کے انداز میں) کہا گیا ہے کہ ان تقاریر کی اشاعت کے ساتھ ہمیں یہ بھی کھٹنا چاہیے تھا کہ مرحوم اس قدر اختیارات اور اقتدار کے مالک ہوتے ہوتے ان خیالات کو عمل میں کیوں نہ لائے؟

معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے ان قارئین نے، طلوعِ اسلام کا مطالعہ حال ہی میں شروع کیا ہے۔ اگر صدر ایوبی کا طلوعِ اسلام بھی ان کی نظروں سے گذرا ہوتا تو انہیں اس شکوہ یا طنز کی ضرورت نہ پڑتی۔ ان احباب کو معلوم ہونا چاہیے کہ طلوعِ اسلام کا شمار باب اقتدار کی مدح سمرانی اور تصبیہ خوانی نہیں۔ اس کا مسکد یہ ہے کہ ہر شخص کے اچھے کاموں کی تحسین کی جائے اور (خواہ وہ کتنے ہی بڑے اقتدار کا مالک کیوں نہ ہو) اس کے غلط اقدامات پر اسے ٹوکا جائے جو بات ہمارے ان مراسلہ نگاروں نے اب بھی ہے (اور کسی کے مرنے کے بعد اس پر تنقید کرنا بہت آسان ہوتا ہے۔ ہم نے وہ بات صدر ایوب کے سامنے، اور وہ بھی ان آیام میں کہی تھی جب ان کا اقتدار انتہائی عروج پر تھا۔ ہم نے، عسکری انقلاب کی یاد میں، اکتوبر ۱۹۷۱ء میں ایک تفصیلی مقالہ شائع کیا جس کا عنوان تھا۔

خوش بخنتی دستک دے رہی ہے۔

اس کا آفاذ اس طرح ہوتا تھا:

”یوسف زلیخا“ (پنجابی) کے مصنف، مولانا غلام رسول، ایک قلب گداز رکھنے والے صاحبِ قلم تھے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ وہ بعض مقامات پر ایسے انداز سے بات کر جاتے ہیں جس سے دل میں ارتعاش پیدا ہو جاتا ہے اسی قسم کا ایک مقام ہے جہاں (حضرت) یوسف مصر کے بازار میں بیچے جا رہے تھے زلیخا اس سے پہلے، نادیدہ ان پر عاشق ہو چکی تھی اور انہیں اکثر اپنے خوابوں میں دیکھا کرتی تھی۔ وہ بھی اس منڈی میں آنکلتی ہے اور جوہی اس کی نگاہ، اس بچنے والے غلام پر پڑتی ہے وہ وجد و کیف کے عالم میں کھو جاتی ہے کہ یہ تو وہی جانِ زلیخا ہے جس کے فراق میں وہ اتنے عرصہ سے تڑپ رہی تھی۔ زلیخا مصر کے بہت بڑے سردار کی بیوی ہے۔ اس لئے دودت کی اس کے پاس کچھ کمی نہیں۔ اس منظر کشی کے بعد، مولانا غلام رسول لکھتے ہیں کہ:-

جس نون یا روکیندا بچتے، تے قیمت ہوئے پتے۔ اس دے جیڈ نہ طالع کوئی، اس دے جھاگ سوتے

جسے محبوب بازار میں بکتا ہے اور اس کی گرہ میں اسے خریدنے کے لئے دام بھی ہوں اس جیسا خوش نصیب دنیا میں کوئی اور نہیں ہو سکتا۔ وہ بڑا ہی طالع مند ہے۔

آپ بازار اصغر شاہراہ پاکستان کی طرف آجلیتے۔
اس کے بعد صدر (مرحوم) کی تقاریر اور بیانات درج کی گئیں۔ اور ان کے بعد لکھا:-

خوش بختی یا حرماں نصیبی

”یہاں سے آپ پھر بازار مصر کی طرف لوٹ چلیے۔ یوسفؑ میرا بازار بک رہا ہو زلیخا کے پاس اسے خریدنے کے لئے دام بھی ہوں اور وہ اسے خریدے بغیر گھر واپس چلی جائے، تو آپ زلیخا کی اس حرماں نصیبی کے متعلق کیا کہیں گے؟ صدر ملک محترم محمد ایوب خان صاحب کے خیالات، نظریات، معتقدات، بلکہ ان کا ایمان ان کی خواہشیں ان کی آرزوئیں، ان کی تمناؤں جن کا وہ شد و مد سے اظہار کرتے چلے آ رہے ہیں یہ ہوں۔ اور پھر ان کے پاس اقتدار بھی اتنا وسیع ہو کر جب جی چاہے انہیں علی پکیر عطا کر دیں۔ پہلے چھ سال تک یہاں مارشل لا نافذ رہا جس سے زیادہ ذمی اختیار دور، تصور میں بھی نہیں آ سکتا۔ اور اس کے بعد ملک میں صدر کی نظام قائم ہوا جس میں سربراہی ملک کے اختیارات کچھ کم نہیں ہوتے۔ یہ ہوا اختیارات کی وسعت۔ لیکن اس کے باوجود ان کے یہ تصورات، تقاریر اور بیانات کی حد سے آگے نہ بڑھیں، تو اس کے متعلق، بجز اس کے کہ ایک سرد آہ کھینچ کر رہ جائیں۔ ہم امد کیا کر سکتے ہیں۔ ہم نے جنوری ۱۹۷۷ء میں کچھ ایسے ہی احساسات کے تابع لکھا تھا۔“

ہم جناب محترم مقام صدر ملک پاکستان فیلڈ مارشل محمد ایوب خان کی خدمت میں بصد ادب و احترام گزارش کریں گے کہ فطرت نے آپ کو ایک ایسے بلند مقصد کے لئے منتخب کیا ہے جس کی نظیر ہماری ہزار سالہ تاریخ میں کہیں نہیں ملتی۔ یہ مقصد جس کے لئے اقتدار آپ کے ہاتھوں میں منتقل ہوا ہے ملک میں صحیح اسلامی نظام کا نفاذ ہے۔ اگر یہ مقصد آپ کے ہاتھوں پورا ہو گیا تو یقین مانیں، آپ کا نام جبرئیل عالم میں سورج کی کرنوں سے دکھلا جائے گا۔ تاریخ انسانیت آپ کو زمرۃ انعام میں بلند ترین مقام عطا کرے گی اور خدا اور اس کی کائناتی قوتیں آپ پر صلوة و سلام بھیجیں گی۔ اسباقہ ارباب حل و عقد نے فطرت کی اس عظیم و جلیل پیش کش کی قدر نہ کی۔ خدا کے آپ ان میں منقو و ثابت ہوں اور جو سجدہ جنداب تک خالی پڑی ہے اس پر فاتر المرام ہونے کا شرف حاصل کر سکیں اور جب آپ بجنوب و ادب و ادب جابجائیں تو خود اسلام آگے بڑھے گا آپ پر یہ کہتے ہوئے تبریک و تہنیت کے پھول برسائے کہ

یہ ہے وہ مرد بلند ہمت جس کی قوت بازو

سے زمانہ میں میرا سکہ رواں ہوا!

آج ہم اپنی اس عرضداشت کو پھر دہراتے ہوتے صدر محترم کی خدمت میں بصد ادب عرض کرنے کی جرات کرتے ہیں کہ اقتدار تو ایک طرف، خود انسانی زندگی ہی کا کچھ اعتبار نہیں۔ اور اقبال کے الفاظ میں:-

یہ مال و دولت دنیا، یہ رشتہ و پیوند
بتائیں دھم دگماں لالہ الا اللہ

اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہ نادر موقع عطا کیا ہے۔ اس سے فائدہ اٹھاتے اور ملکیت پاکستان میں اس قرآنی نظام کو رائج کر جاتے جسے دیکھنے کے لئے پورا عالم انسانیت ہنسنے پر آمادہ ہے۔ اس سے آپ ملتِ پاکستان کی تکمیل کے تارے، ادا انسانیت کے عس اعظم بن جائیں گے۔ تادم کے ادراک پر آپ کے نقوش قدم، ابدیت درکنار مجھے کی سعادت حاصل کر لیں گے اور خدا کے بلن آپ کا شمار اس کے صالحین کے زمرے میں ہو گا۔ آگے بڑھیے اور، نقوشِ نبوی کے اس ساغرِ سیمیں کو دونوں ہاتھوں سے اٹھالیجئے "یوسف" ہانڈا میں بار بار نہیں لگا کرتے۔ زمام اقتدار آپ کے ہاتھ میں آئی ہے تو خدا کے اس ارشادِ گرامی کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھتے کہ:-

ثُمَّ جَعَلْنَاكَ خَلِيفَ فِي الْأَرْضِ مِنْ بَعْدِهِ لِنَنْظُرَ

كَيْفَ تَعْلَمُونَ (پہلا)

پھر تمہارے پیش روؤں کے بعد ہم نے زمامِ حکومت تمہارے ہاتھ میں دی تاکہ

ہم دیکھیں کہ تم کس قسم کے کام کرتے ہو۔

یاد رکھیے! خدا کا اہل قانون کسی کی رعایت نہیں کیا کرتا۔ لہذا

خیر سے کُن اے فلاں وغنیمت شمار کر

ناں پیشتر کہ بانگ برآید فلاں نماند!

ہمیں اُمید ہے کہ اس سے ہمارے ان قارئین کے سامنے یہ حقیقت آگئی ہوگی کہ طلوعِ اسلام ارباب اقتدار کی مدح سرائی نہیں کرتا۔ تیسرا حقیقت کے بعد ان کے غلط اقدام پر تو کتابھی ہے، اور صحیح خیالات کو عملی پیکروں میں لانے کی تاکید بھی کرتا ہے۔ یہی رہا ہے ازل سے قلندروں کا طریق۔

اس ضمن میں ایک اہم حقیقت کا پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔ اچھی باتیں کہنے والے کے لئے ضروری ہے کہ وہ (بقدر وسعت و استناعت) ان پر عمل بھی کرے، لیکن اگر وہ ان پر عمل نہیں کرتا تو اس کے یہ معنی نہیں کہ اس کی اچھی باتیں، بُری باتیں ہو جاتی ہیں۔ وہ تو اپنی جگہ اچھی ہی رہتی ہیں۔ البتہ اس سے واپس عمل نہ کرنے کا بارگاہِ خداوندی میں، مواخذہ ہو گا۔

بعض لوگ، اپنی بے عملی پر پردہ ڈالنے کے لئے کہہ دیتے ہیں کہ صاحب! یہ اچھی باتیں کہنے والا ان پر خود عمل نہیں کرتا، اس لئے اس کی کوئی بات قابل قبول نہیں ہو سکتی۔ جیسا کہ کہا جا چکا ہے، وہ ایسا اپنی بے عملی کو چھپانے کے لئے کہتے ہیں۔ اگر وہ شخص اپنی اچھی باتوں پر عمل نہیں کرتا۔ تو اس کا مواخذہ اس سے ہو گا۔ لیکن آپ کو کس نے روکا ہے کہ آپ اس کی ان باتوں پر عمل نہ کریں، جنہیں آپ اچھا سمجھتے ہیں۔ (مرحوم) صدر ایوب اپنے اچھے خیالات و افکار کو عمل میں نہ لائے۔ اس کا ان سے مواخذہ ہو گا۔ لیکن ہمیں کیا ہو گیا ہے کہ ہم ان کی اچھی باتوں کو اچھا نہ کہیں، یا ان پر عمل نہ کریں اور دیگر ارباب اقتدار سے یہ نہ کہیں کہ وہ بھی اس قسم کے بلند پایہ خیالات رکھیں اور ان پر عمل کریں۔

حقوق و عمر

۱۔ حکومت کے حواسِ خمسہ

انسانی ذہن ان اطلاعات کے مطابق فیصلہ کرتا ہے جو اسے حواسِ خمسہ بہم پہنچاتے ہیں۔ اگر ان حواس میں سے کوئی جس مادے ہو جائے اُس سے متعلقہ کوئی اطلاع دماغ تک نہیں پہنچ سکتی اور اگر اس میں کوئی خرابی واقع ہو جائے تو پھر دماغ تک غلط اطلاع پہنچتی ہے اور اس وجہ سے اُس کا فیصلہ بھی صحیح نہیں ہوتا مثلاً اگر بیماری میں منہ کا ذائقہ کڑوا ہو جائے تو ذہن کسی نئی چیز کے متعلق فیصلہ ہی نہیں کر سکتا کہ اُس کا اصلی ذائقہ کیا ہے وہ مشہد کو بھی کڑوا ہی بتائے گا اسی سے دیگر حواس پر بھی قیاس کیا جا سکتا ہے۔

جو حیثیت انسانی جسم کے سلسلے میں اُس کے حواس کی ہے، کاروبار حکومت کے سلسلے میں وہی حیثیت حکومت کی خبر رساں ایجنسیوں کی ہے۔ ان میں حکومت کے نزدیک معتبر ترین ایجنسی وہ ہوتی ہے جسے عرف عامہ میں سی آئی ڈی کہتے ہیں۔ حکومت کے تمام فیصلوں کا مدار اس ایجنسی کی پہنچائی ہوئی خبروں پر ہوتا ہے۔ انہی کی رُو سے افراد، جماعتوں، بلکہ ملک تک کی قسمت کے فیصلے ہوتے ہیں۔ انہی کی رُو سے افراد اور جماعتوں پر بڑے بڑے سنگین الزام عائد کئے جاتے ہیں اور پھر تفتیش کے دوران ان پر جو تہمتیں ہیں، ان کے تصور سے بھی صوح کانپ اٹھتی ہے اور آخر الامر ان میں سے اکثر بے گناہ ثابت ہو جاتے ہیں۔ انہی کی بنیاد پر پارٹیوں کو غداری اور بغاوت تک کی سازشوں کا ملزم تصور کیا جاتا ہے۔ سچی کہ انہی کے انحصار پر دوسری ملکوں کے ساتھ اپنی ملکیت کے تعلقات کا فیصلہ کیا جاتا ہے۔ اس سے آپ نے اندازہ کر لیا ہو گا کہ ایک محاضرے، نظام، یا حکومت کی مشینری میں ان ذرائع معلومات کی اہمیت کس قدر ہے اور اسی سے اس کا بھی اندازہ لگائیے کہ اگر ان میں کوئی خرابی واقع ہو جائے تو اس کے نتائج کس قدر ہلکا ہو سکتے ہیں۔ ہمارے دن عام طور پر، ان ذرائع کی کیفیت کیا ہے، اُس کا ایک ہلکا سا اندازہ اُس واقعہ سے لگایا جا سکتا ہے جو کچھ دنوں پہاں منظر عام پر آیا۔ واقعہ بڑا معمولی سا ہے لیکن جو بات ہم نے ادھر کہی ہے اُس سلسلے میں اُس کی اہمیت بہت بڑھ جاتی ہے۔

ادائل جوں میں تحریک ختم نبوت کے سلسلے میں لاہور میں بعض علماء کی گرفتاریاں ہوئیں۔ ان حضرات نے مسجد وزیر خاں میں جلسہ کرنے کا اعلان کیا تھا اور پولیس انہیں مسجد سے باہر ہی اپنی حراست میں لے لینا چاہتی تھی۔ انہوں نے کئی ایک علماء کو گرفتار کر لیا۔ اس سلسلے میں پنجاب کے وزیر اعلیٰ محترم حنیف رائے نے صوبائی اسمبلی کے اجلاس میں بیان کیا کہ (ان علماء کی حالت یہ ہے کہ) جب یہ گرفتاریاں ہو رہی تھیں تو دیکھا گیا کہ چار آدمی ایک

چارپائی اپنے کندھوں پر اٹھائے چلے آ رہے ہیں اور اُس پر جو شخص لیٹا ہے اُسے چادر سے ڈھانپ رکھا ہے۔ وہ اُس چارپائی کو مسجد میں لے جانا چاہتے تھے۔ پولیس کو ضبط گزرا۔ انہوں نے انہیں روکا۔ چادر کو اٹھایا تو کیا دیکھتے ہیں کہ اُس کے نیچے مولانا عبید اللہ انور لیٹے ہوئے ہیں چنانچہ پولیس نے انہیں اسی حالت میں گرفتار کر لیا۔ وزیر اعلیٰ صاحب کا یہ بیان ایوان اسمبلی سے باہر آیا اور ملک بھر میں اس کا چرچا ہو گیا۔ واضح رہے کہ مولانا عبید اللہ انور کوئی غیر معروف شخصیت نہیں، وہ طبقہ علمائے ایک ممتاز حیثیت کے حامل ہیں اور لاہور میں انہیں بچہ بچہ جانتا پہچانتا ہے۔ پھر، وزیر اعلیٰ صاحب نے جو واقعہ بیان فرمایا وہ کسی دیرلے میں نمودار نہیں ہوا۔ مسجد وزیر خان کے دروازے پر جہاں معمولاً بھی سینکڑوں لوگوں کا اجتماع رہتا ہے اور اُس ہنگامے میں دہاں ہزاروں لوگ جمع تھے۔ ان سب کی موجودگی میں، دن کے وقت، یہ مہینہ واقعہ لاہور میں آیا۔ لیکن اگلے ہی روز مولانا عبید اللہ انور صاحب نے اپنا بیان شائع کیا جس میں کہا کہ :-

جناب حنیف رائے نے پنجاب اسمبلی میں تقریر کرتے ہوئے میرے بارے میں جو باتیں کی ہیں۔ مجھے اُن پر انتہائی رنج اور صدمہ ہوا ہے۔ انہوں نے پورے ملک میں میرے متعلق ایک خاص تنازعہ پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ اصل واقعہ یہ ہے کہ مسجد وزیر خان میں جلسہ منعقد کرنے کے فیصلہ کا اعلان پریس کانفرنس میں کیا گیا۔ سارے شہر میں منادی کرائی گئی اور اشتہارات تقسیم ہوئے۔

اس کے بعد وقت مقررہ پر میں اپنے رفقاء کے ساتھ مسجد کے دروازے تک پہنچا۔ اس موقع پر ہزاروں افراد اور اخباری نمائندے موجود تھے۔ ان حفاظ کی روشنی میں عوام اندازہ کر سکتے ہیں کہ اس اجتماع کے سلسلے میں کوئی بات پس پردہ نہیں رکھی گئی اور کسی مرحلہ پر کوئی زیر زمین سرگرمی نہیں برتی گئی نہ ہی مسجد تک پہنچنے کے لئے سوانگ رچایا گیا۔ پھر خدا معلوم یہ چارپائی پر چار آدمیوں سے اٹھا لے والا افسانہ کس مصلحت کے تحت تراشا گیا (ہفتہ وار "خدا م الدین" ۲۱ جون ۱۹۷۱ء نائیل کپڑے)

محترم وزیر اعلیٰ نے اس پر اظہارِ تا سّف کیا۔ مولانا صاحب سے معافی مانگی اور کہا کہ میرا بیان سنی آئی ڈی کی بہم پہنچائی ہوئی اطلاع پر مبنی تھا۔

ہم نے اس واقعہ کا اعادہ اس لئے کیا ہے کہ یہ واضح کیا جائے کہ حکومت کی ان خبر رساں ایجنسیوں کا قابل اعتماد ہونا کس قدر ضروری ہے اور ان کی بہم پہنچائی ہوئی اطلاعات کے نتائج کس قدر دُور رس ہو سکتے ہیں۔ حنیف رائے صاحب نے مولانا صاحب سے معافی مانگ کر بڑی شرافت کا ثبوت دیا لیکن بات رائے صاحب اور مولانا صاحب تک محدود نہیں، کیا معلوم کہ ان ذرائع اطلاعات کی ہیا کردہ خبروں کی دُور سے حکومت کیسے کیسے فیصلے کرتی ہوگی اور اُن فیصلوں میں کتنی کتنی بڑی غلطیوں کا امکان ہو سکتا ہے۔ پھر بحیثیت مسلمان، ہمیں اس حقیقت کو بھی مہِ نظر رکھنا چاہیے کہ یہاں تو انسان اظہارِ تا سّف سے پھوٹ سکتا ہے لیکن بارگاہِ خداوندی میں تو یہ معذرت قابل قبول نہیں ہو سکتی۔ دہاں تو فیصلہ کرنے والے کو ہر فیصلے کا ذمہ دار ٹھہرایا جائے گا۔ دہاں وہ یہ کہہ کر نہیں پھوٹ سکے گا کہ مجھے فلاں نے غلط اطلاع بہم پہنچائی تھی۔

اور ہم سمجھتے ہیں کہ ذمہ داری کا یہی وہ شدید احساس تھا کہ جب حضرت عمرؓ سے اُن کے آخری وقت یہ پوچھا گیا۔

کہ کیا آپ کے بعد ہم آپ کے صاحبزادہ - حضرت عبداللہ کو خلیفہ منتخب کر لیں تو آپ نے فرمایا کہ بابا! خطاب کے خاندان نے تمہارا کیا بگاڑا ہے کہ تم ایسی زنجیریں ان کے گلے میں ڈال رہے ہو! خدا کی بازپس سے تمہاری چوڑی جلتے تو غنیعہ سمجھو۔ چہ جلتے کہ یہ سلسلہ اس کے خاندان میں آگے تک بڑھتا جائے۔

۲۔ قرآنی تعلیمات کی متفقہ تشریح

پچھلے دنوں کو الہیہ میں منعقد ہونے والی اسلامی کانفرنس کا افتتاح کہتے ہوئے ملائیشیا کے وزیر اعظم ٹن عبدالرزاق صاحب نے اپیل کی کہ قرآن کریم کی حکمت کو سمجھنے اور اس کی تشریح کرنے کے لئے مشترکہ مطالعاتی تحقیق کی جائے۔ آخر میں انہوں نے اس بات پر زور دیا کہ "قرآنی تعلیمات کی متفقہ تشریح ہونی چاہیے"

(بحوالہ ذلتے وقت - مورخہ ۲۲ جون ۱۹۷۴ء)

عزیز تن عبدالرزاق صاحب کی یہ تجویز بڑی مستحسن ہے کہ دنیا بھر کے مسلمانوں کے ارباب علم و تحقیق کو چاہیے کہ قرآن کریم کا مشترکہ مطالعہ اور علوم حاضرہ کی روشنی میں اس کی تحقیق کریں۔ لیکن ان کی اس تجویز کے آخری حصہ سے (جن الفاظ میں وہ ہمارے سامنے آئی ہے) ایک غلط فہمی پیدا ہونے کا امکان ہے جس کا ازالہ نہایت ضروری ہے۔ قرآنی تعلیمات کے اصولی طور پر دو گوشے ہیں۔ ایک گوشہ وہ ہے جس میں امت کے لئے احکام اور اصولات قانون دیتے گئے ہیں۔ اس گوشے سے مقصود یہ تھا کہ ان کی روشنی میں ایک ایسا ضابطہ آئین و قوانین مرتب کیا جائے جو تمام دنیا کے مسلمانوں کے لئے واحد، متفق علیہ ضابطہ قوانین ہو۔ یہ ضابطہ قوانین اسلامی مملکت کی طرف سے نافذ ہوا اس طرح ساری امت میں وحدت فی العمل پیدا ہو جائے۔ اسلام کے صدر اول کے بعد آج تک یہ نہ کیا گیا جس کی وجہ سے امت اس افتراق اور انتشار کا شکار ہو گئی جس کے نتائج ہمارے سامنے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ مختلف ممالک کی مسلمان مملکتوں کے نمائندے اس قسم کا ضابطہ مرتب کریں اور اس کا اطلاق تمام امت پر کیساں ہو یہی قرآن کا مقصود اور دین کا مطلوب ہے۔

۲۔ قرآن کا دوسرا گوشہ وہ ہے جس کا تعلق حقائق کائنات اور مابعد طبیعیات حقیقتوں سے ہے ان پر غور و فکر کی تاکید قرآن کریم نے بار بار کی ہے ظاہر ہے کہ یہ غور و فکر نہ کسی خاص فرد کی اجالہ داری ہو سکتا ہے اور نہ ہی کسی خاص گروہ یا ملک تک محدود ہے۔ دعوت بھی عام ہے اور اس کی تاکید بھی ہر مسلمان کیلئے کیساں اس غور و تدبر کی صحیح شکل یہی ہے کہ مختلف علوم و فنون کے ماہرین اور ارباب تحقیق، مشترکہ طور پر قرآن کریم کے متعلقہ حقائق پر غور و فکر کریں لیکن ان کی تحقیقات کے ماحصل یا نتیجے متعلق یہ ہمیں سمجھ لینا چاہیے کہ وہ صرف آخر ہوگا اور اس کا صحیح ماننا ہر مسلمان کا دینی فریضہ جو اس سے اختلاف کر لیا اس پر کفر کافری عائد ہو جائیگا قرآنی حقائق پر غور و فکر کا دروازہ قیامت تک کیلئے ہر شخص کے لئے کھلا ہے ایسے (جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے) نہ کسی فرد یا گروہ کی تحقیق قول فیصل قرار پاسکتی ہے اور نہ کسی خاص دور کی فکر کا ماحصل صرف آخر پھر یہی واضح رہے کہ اس قسم کی تحقیق کا اختلاف علمی اور فکری اختلاف ہوگا امت کی وحدت پر اس کا کوئی اثر نہیں پڑے گا۔ امت کی وحدت تو اس ضابطہ آئین و قوانین کی اطاعت کی مدد سے متشکل اور مستحکم ہوگی۔ جس کا اطلاق تمام افراد امت پر کیساں ہوگا۔

۲۔ چند وضاحت طلب نکات

کراچی سے شائع ہونے والے ماہنامہ السبکدخ کی اشاعت بابت جولائی ۱۹۷۶ء میں ایک اہم اور دلچسپ خط و کتابت شائع ہوئی ہے۔ (واضح رہے کہ اس مجلہ کے مدیر مفتی محمد شفیع صاحب کے صاحبزادے محترم محمد تقی صاحب ہیں) اس میں پہلے محترم محمد افضل چیمبر صاحب، سیکرٹری وزارت قانون اسلام آباد کی چٹھی مورخہ ۲۹ مارچ ۱۹۷۶ء شائع ہوئی ہے جس میں انہوں نے (غالباً) ملک کے مختلف علماء حضرات سے اس باب میں مشورہ طلب کیا ہے کہ وہ اقدامات کون سے ہیں جن سے پاکستان کے مسلمان اپنے نظام زندگی کو اسلامی تعلیمات کے مطابق ڈھال سکیں کیونکہ یہ چیز اب آئینی وجوہ کی حیثیت لئے ہوتے ہیں۔ محترم مفتی محمد شفیع صاحب کا طویل جواب اسی رسالہ میں شائع ہوا ہے۔ یوں تو اس میں بہت سے امور بحث طلب ہیں لیکن دو چار نکات ایسے ہیں جن کی وضاحت کے لئے ہم محترم مفتی صاحب سے درخواست کرتے ہیں۔

۱۔ قانون کی اصلاح کے سلسلے میں مفتی صاحب نے ارشاد فرمایا ہے کہ:-

الذات لکے فضل و کرم سے مسلمانوں کے پاس ایک ایسا قانون موجود ہے جو بلاشبہ دنیا کے ہر قانون سے زیادہ مستحکم اور مضبوط ہے اور اسے نافذ کئے بغیر دنیا عدل و انصاف اور امن و سکون سے بہکنار نہیں ہو سکتی۔

البتہ ضرورت اس بات کی ہے کہ اسے جدید تقاضوں کے مطابق مدون و مرتب کر دیا جائے اور عصر حاضر میں ہونے والے مسائل پیدا ہوتے ہیں، قرآن و سنت اور اجماع و قیاس کی روشنی میں، ان کا حل تلاش کیا جائے۔ مفتی صاحب نے پہلے یہ فرمایا ہے کہ مسلمانوں کے پاس ایک ایسا قانون موجود ہے جو بلاشبہ دنیا کے ہر قانون سے زیادہ مستحکم اور مضبوط ہے اور اس کے ساتھ ہی یہ بھی فرمایا ہے کہ اُسے جدید تقاضوں کے مطابق مدون اور مرتب کر دیا جائے۔

یہ بات سمجھ میں نہیں آتی کہ جو قانون پہلے سے موجود ہے اُسے جدید تقاضوں کے مطابق مدون اور مرتب کرنے سے مراد کیا ہے، کیا وہ قانون مدون اور مرتب شکل میں نہیں ہے، جہاں تک ہم سمجھ سکے ہیں، مفتی صاحب کا مطلب یہ ہے کہ وہ قانون (جس سے غالباً فقہ حنفی مراد ہے) مدون اور مرتب شکل میں موجود ہے لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ اُس میں جدید تقاضوں کے مطابق ترمیم و تیسخ اور حکمت و اضافہ کر دیا جائے کیا مفتی صاحب فرمائیں گے کہ ہم اُن کا مطلب صحیح سمجھے ہیں۔

نئے مسائل کے متعلق مفتی صاحب نے فرمایا ہے کہ ان کا حل قرآن و سنت اور اجماع و قیاس کی روشنی میں تلاش کیا جائے۔ قرآن کریم کے متعلق تو معلوم ہے کہ یہ ایک مرتب کتاب کا نام ہے۔ اگر وہ یہ فرمادیں کہ،

”و سنت، اجماع اور قیاس کا مفہوم کیا ہے اور ان چہار ماخذ (قرآن، سنت، اجماع اور قیاس) میں سے ہر ایک کا قانون سازی کے سلسلے میں مقام کیا تو اس سے بات واضح ہو جائے گی اور قانون سازی کا عمل آسان۔

۲۔ مفتی صاحب نے ایک جگہ فرمایا ہے کہ:-

دین و مذہب کے معاملہ میں جہالت کا تو یہ عالم ہے کہ اعلیٰ تعلیم یافتہ افراد بھی دین کی ابجد تک

سے واقف نہیں۔

مفتی صاحب نے "دین اور مذہب" ایسے لکھا ہے جیسے یہ کوئی دوا لگ لگ چھری ہوں۔ کیا وہ فرمائیں گے کہ اس سے ان کا مطلب کیا ہے؟ یعنی دین کیا ہے اور مذہب کیا ہے؟ دین کسے کہتے ہیں اور مذہب کسے؟

۳۔ قارئین کو معلوم ہے کہ ہم اس حقیقت کو مسلسل پیش کرتے چلے آ رہے ہیں کہ قرآن کریم کی نصوص صریحہ کی روشنی میں فرقہ بندی شرک ہے اور عذاب خداوندی کا موجب۔ ہم نے علماء حضرات سے بار بار دریافت کرنے کی جرات کی کہ ان احکام خداوندی کی روشنی میں اسلام میں فرقہ بندی کی گنجائش کس طرح پیدا ہو سکتی ہے۔ ان حضرات میں سے کسی نے اس کا جواب نہ دیا کیونکہ اس کا جواب دیا ہی نہیں جاسکتا لیکن انہوں نے اب کچھ عرصہ سے فرقہ کی جگہ، مکتب فکر کی اصطلاح استعمال کرنی شروع کر دی ہے اور یوں بظاہر عوام کو لیکن درحقیقت خود اپنے آپ کو یہ فریب دے لیا ہے کہ اس سے ہم پر قرآنی انزام عائد نہیں ہوتا۔

سوال تصفیہ طلب یہ تھا کہ مختلف فرقوں کے باہمی اختلافات کی موجودگی میں، اسلام کی تعلیمات کو عام کرنے کی صورت کیا ہو۔ مفتی صاحب نے اس سلسلے میں فرمایا ہے کہ:-

اس دشواری کا معقول، فطری اور قابل عمل حل یہ ہے کہ ریڈیو کے عام پروگرام اس مکتب فکر کے مطابق ہوں جس کی ملک میں اکثریت ہے۔ ہمارے ملک میں بھاری اکثریت حنفی مسلمانوں کی ہے۔ ان میں جو دو مختلف مکتب فکر دیوبندی اور بریلوی کے نام سے معروف ہیں، ان کے باہمی اختلافات، اسلام کی عملی اور فقہی تعلیمات میں نہیں بلکہ فروعی عقائد میں ہیں۔ ان فروعی عقائد کی حد تک اس بات کی پابندی کی جاسکتی ہے کہ باہمی اختلافی مسائل کو ریڈیو پر اچھالانا جائے۔ فقہی معاملات میں چونکہ ان دونوں میں کوئی اختلاف نہیں لہذا اسلام کی عملی ہدایات میں کوئی اختلاف پیدا نہیں ہوگا اور انہیں آسانی سے منظر عام پر لایا جاسکتا ہے۔

اب صرف دو مکتب فکر یعنی اہلحدیث اور شیعہ حضرات باقی رہ جاتے ہیں اگر ضروری ہوں ان کے لئے خاص اوقات میں انگ پروگرام رکھے جاسکتے ہیں اور یہ کوئی فرقہ دارانہ امتیاز کی بات نہیں بلکہ مشترک مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے ایک عمل سبیل ہے۔

یہ ہے اس مشکل کا حل جسے ملک کے یہ متنازع ترین مفتی صاحب پیش فرما رہے ہیں۔ یہ صاحب بریلوی اور دیوبندی اختلافات کو فروعی قرار دے رہے ہیں اور ان فروعی اختلافات کی شدت کا یہ عالم ہے کہ یہ دونوں "مکتب فکر" ایک دوسرے کے خلاف کفر کے فتوے صادر کرتے رہتے ہیں اور ان کی بنا پر ان دونوں فرقوں کے متبعین میں جس قدر باہمی سرپیشولی ہوتا رہتا ہے وہ کسی شہادت کا محتاج نہیں۔

باقی رہے حنفی حضرات اور اہل حدیث، سوان کے باہمی تعلقات جس قسم کے ہیں اس کے لئے صرف ایک واقعہ پیش کر دینا کافی ہے جو دیوبندی حضرات کے ترجمان ہفتہ وار اخبار "خدا آمدن" کی ۱۴ جون ۱۹۷۳ء کی اشاعت میں شائع ہوا ہے اس میں مفتی محمد حسین صاحب بانی مدرسہ جامع اشرفیہ و خلیفہ اعظم، حضرت اقدس، حکیم الامت مولانا شاہ اشرف علی تھانویؒ کے کوائف حیات کے سلسلے میں لکھا گیا ہے کہ:

آپ نے حضرت حکیم الامت، مولانا تھانویؒ نور اللہ سے بیعت کی درخواست کی۔ حضرت نے ارشاد فرمایا کہ چونکہ تم نے احادیث مبارکہ، اہل حدیث صاحبان سے پڑھی ہیں۔ اس لئے کہ میں مسلک حنفی ہوں، جوڑا پیدا نہیں ہوگا۔ لہذا

اپنے پہلے کسی حنفی عالم سے حدیث پڑھیں پھر درخواست بیعت کریں۔ یہ ہے احناف اور اہل حدیث کے اختلاف کی کیفیت جنہیں مفتی صاحب، مکاتب فکر کہہ کر بیکارہنے ہیں۔

ہمیں اکثر بتایا جاتا ہے کہ صدر شہزاد اکرم نے فرمایا تھا کہ میری اُمت میں تہتر فرقے ہوں گے اُن میں بہتر فرقے بہتر ہیں، ہوں گے اور ایک فرقہ خلیفہ۔ کیا مفتی صاحب ختم فرمائیں گے کہ اگر مسلمانوں کے فرقے، فرقے نہیں، مکاتب فکر میں ذرہ فرقے کون سے ہیں جن پر حدیث نبوی کا اطلاق ہوتا ہے۔ نیز یہ بھی کہ ان مکاتب فکر کی فقہ تک اپنی اپنی ہے۔ یہ ایک دوسرے کے ساتھ مل کر نماز تک نہیں پڑھتے۔ اگر یہ من گھڑی اختلاف ہے (جس کی وجہ سے انہیں مکاتب فکر کہا جاتا ہے) اچھے ”عملی اختلاف“ کیا ہوتا ہے جس سے ایک فرقہ مشکل ہوتا ہے!

آخر میں ختم نے ایک عظیم حقیقت کا اعلان فرمایا۔ وہ مسلمانوں کی ذلت و پستی کا مانگ کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ:- اگر عزت و خوشحالی اس (قوم) کے مقدم میں ہے تو اس کا راستہ اس کے سوا کوئی اور نہیں کہ اس میں ایک ایسی سرگرم، پرجوش اور فعال تحریک کو اجاڑا جائے جو ایک مرتبہ جرات کر کے زندگی کی فرسودہ ڈگر کو بٹنے کا عزم لے کر کھڑی ہو۔ عوام کو نیا سوسلہ، نئی امنگ اور نیا دلولہ عطا کرے۔ ذہنی غلامی کے سارے بندھن توڑ کر حقیقت پسندی کے ساتھ اپنے مسائل کا خود جائزہ لے کسی کی اندھی تقلید کی بجائے دنیا میں اپنا راستہ خود بنائے اور عزم و ہمت سے کام لے کر اس پر چل کھڑی ہو۔

چین کی مثال ہمارے سامنے ہے۔ اُس نے اپنی اجتماعی تباہی کے آخری سرے پر پہنچنے کے بعد یلکھت بیداری کی جو کڑوٹی ہے۔ تو ساہا سوں کے رسوم و رواج اور صدیوں کے بنے اور بنے ہوئے نظام حیات کو یکسر بدل ڈالا۔ اور اس انقلاب میں کسی خاص قوم یا خاص ملک کی تقلید کرنے کی بجائے، اپنا راستہ آزادی کے ساتھ خود معین کیا اور اُس پر عمل کر کے دکھا دیا اسی کا نتیجہ ہے کہ ایک مختصر مدت کے بعد آج وہ دنیا کی عظیم طاقتوں سے آنکھیں چا کر رہا ہے۔

اپنی آنکھیں نہ ملنے اور یقین مانیے کہ یہ مفتی محمد شفیع صاحب ہی کے الفاظ ہیں جنہیں ہم نقل کر رہے ہیں۔ اُن مفتی صاحب کے جن کی ساری عمر اُن لوگوں کے خلاف، کفر کے فتوے صادر کرنے میں گذر گئی جنہوں نے ”ساہا سال کے رسوم و رواج اور صدیوں کے بنے اور بنے ہوئے نظام حیات کے خلاف ادنیٰ سا قدم بھی اٹھایا اور اسلاف کی ”اندھی تقلید کی بجائے دنیا میں اپنا راستہ خود بنانے“ کے عزم کا اظہار کیا ہو۔ خواہ یہ راستہ قرآن کریم کی روشنی میں ہی کیوں نہ بنا سقظ ہو۔ لیکن ہمیں خوشی ہے کہ عمر کے اس آخری حصے میں انہیں یہ کچھ کہنے کی توفیق نصیب ہوئی۔ اللہ انہیں اس پر استغاثت سے قدم بجائے رکھنے کی سعادت نصیب فرمائے۔

زمانہ کے تقاضے انسان کو کس طرح مار مار کر صحیح راستے کی طرف لے آتے ہیں۔ کاشس یہ لوگ قرآن کی روشنی میں صحیح راستوں کی تلاش کرنے تو بہت عرصہ پہلے اور تباہیوں اور غفوتوں کے بغیر اس حقیقت تک پہنچ جاتے۔

۴۔ ہماری صحافت کی بستی

پرویز صاحب، اخبارات میں شاذ ہی لکھتے ہیں۔ ماہ جون ۱۹۷۷ء میں تحریک ”احمدیت“ کے سلسلے میں ہرگز نہ

نئے مسائل ابھرتے چلے آتے تھے جن کی سائنس کے ساتھ وضاحت ضروری تھی، اور یہ محسوس ہو رہا تھا کہ ان مسائل کے متعلق اطمینان بخش طریق سے اخبارات میں کچھ نہیں آرہا۔ (طلوٰحِ اسلام کا پرچہ، شروع جولائی میں شائع ہونا تھا۔ پرویز صاحب عقیدہ ختم نبوت کو جس قدر اہمیت دیتے ہیں وہ ظاہر ہے۔ وقت کے ان اہم اور نازک تقاضوں کے پیش نظر انہوں نے چھوٹے چھوٹے مقالات، اخبارات میں اشاعت کے لئے بھیجے۔ ان اخبارات نے انہیں قبول تو بڑی خندہ پیشانی سے کیا لیکن چھاپا نہیں۔ بعض نے چھاپا تو ان کا مثلاً کر کے لیکن ان سب میں پست ترین، ذہنیت کا ثبوت اخبار مشرق (لاہور) نے پیش کیا۔ جو مقالہ انہیں بھیجا گیا۔ اُس کا عنوان تھا "اصولوں کے سیاسی عزائم" اور اس کی پیشانی پر لکھا گیا تھا "پرویز صاحب کی زیر طباعت کتاب ختم نبوت سے مقبتس"۔ اس اخبار نے اس مقالہ کو ۲۸ جون ۱۹۷۷ء کے سٹی ایڈیشن کے صفحہ اول پر نہایت نمایاں حیثیت سے رنگین چھاپا لیکن اس حیثیت سے کہ اس کے عنوان کو یوں تبدیل کر دیا۔ مرزا غلام احمد قادیانی اپنی تحریروں کے آئینے میں۔ اور مقالہ کے آخر پر لکھا (کتاب ختم نبوت سے مقبتس) یعنی نہ مقالہ نگار کا نام پیشانی پر دیا اور نہ ہی کتاب "ختم نبوت" کے مصنف کی حیثیت سے ان کا نام چھاپا گیا۔ یعنی مقالہ تو ایسی نمایاں حیثیت سے شائع کیا لیکن احتیاط برتی کہ صاحب مقالہ کا نام یاد کر کہیں آنے نہ پائے!

یہ ہے وہ سطح جس پر بد قسمتی سے ہماری صحافت اتر آئی ہے۔ اور اس کے بعد انہیں شکایت ہوتی ہے کہ لوگوں کے دل میں ان کا احترام نہیں رہا۔

جن اخبارات نے ان مقالات کو صحیح طور پر شائع کیا ان کی ہمارے دل میں بھی قدر ہے اور ہمیں امید ہے۔ کہ ان کے قارئین کے دل میں بھی ان کی قدر و عزت ہوگی۔

۵۔ سورۃ یوسف کے سلسلے میں احتیاط کی ضرورت

آج کل پرویز صاحب کے ہفتہ واری درس قرآن کریم میں سورۃ یوسف وجہ تائبانی قلب و نگاہ ہو رہی ہے۔ اور سیرت یوسفی کی ایسی رعنائیاں سامنے آرہی ہیں جن سے بصیرت میں جلا پیدا ہو جاتی ہے۔ کردار یوسفی کی بلندی اور پاکیزگی، قرآن کریم کا معجزانہ بیان اور پرویز صاحب کی حقیقت کشا تشریحات۔ ان کے حسین امتزاج سے فضا جگمگا اٹھتی ہے۔

اسی دوران میں، درس کے سامعین میں سے ایک صاحب نے تصور سے شائع ہونے والے ماہنامہ افکار صوفیا کی نومبر ۱۹۷۷ء کی اشاعت کا پرچہ لا کر دکھایا۔ اس میں شائع شدہ ایک مقالہ کا عنوان ہے۔ چند قابل توجہ مسائل جن سے نہ صرف عوام بلکہ بعض علماء تک غافل ہیں۔ مقالہ کی پیشانی پر "اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی کے الفاظ ثبت ہیں۔ ان مسائل میں ایک مسئلہ یہ بھی ہے کہ :-

"حدیث صحیح سے ثابت ہے کہ رکیوں کو سورۃ یوسف شریف کا ترجمہ نہ پڑھایا جائے کہ اس میں مکر زنا کا ذکر فرمایا"

ذرا اس مبینہ حدیث کے مضمون پر غور کیجئے جسے صحیح کہا گیا ہے۔ اول تو حضورؐ کے زلمنے میں قرآن شریف کے ترجمہ کا خیال تک بھی پیدا نہیں ہوا ہوگا۔ دوسرے یہ کہ رسول اللہؐ جس ملک میں مبعوث ہوئے اور جو قوم آپؐ کی اولین مخاطب تھی۔ ان کی زبان عربی تھی جس میں قرآن کریم نازل ہوا تھا اور وہاں کے مرد اور عورتیں، سب اسی قرآن کریم کی تلاوت کرتے تھے۔ اعلیٰ حضرت فاضل بریلویؒ کی بیان فرمودہ "صحیح حدیث" کی روشنی میں یہ بات سمجھ میں نہیں آتی کہ عرب عورتوں اور لڑکیوں کو اس (معاذ اللہ) خرابی سے محفوظ رکھنے کی کیا تدبیر کی گئی ہوگی جس کے سورۃ یوسف کے ترجمے سے پیدا ہونے کا امکان تھا:

راہنی مسائل میں ایک مسئلہ یہ بھی ہے کہ:

عورتوں کو کھٹنا سکھانا شرعاً ممنوع دستِ نصائی، باب ہزاراں فتنہ اور مستان سرشاہ کے ہاتھ میں تلوادینا ہے۔۔۔ متعدد حدیثیں اس کی نمانعت میں وارد ہیں۔

یہ وہ تعلیم جو حضور نبی اکرمؐ کی طرف منسوب کر کے قوم کو دی جا رہی ہے اور اس قسم کی ہیں وہ حدیثیں جن کے انکار سے ہمارے علماء کرام کے نزدیک کفر لازم آجاتا ہے۔

محترم پریز صبا کا درس قرآن کریم		
لاہور میں	لاہلپور میں	ملتان میں
ہراتوار۔ صبح ۸ بجے بمقام ۲۵/ بی گلبرگ مل لاہور ٹیلیفون نمبر ۸۰۸۳	بروز جمعہ (بدریہ ٹیپ) ۵ بجے ہرپیر بمقام، دستہ نرم طلوع اسلام ۵۵ کو توالی روڈ متصل حیات حرری کلینک لاہلپور رابطہ کیلئے ٹیلیفون نمبر ۲۴۹۶	بروز جمعہ (بدریہ ٹیپ) بجلاز منسوب بمقام دفتر شاہ سنز بیرون پاک گیٹ ملتان ٹیلیفون نمبر ۲۰۷۱
سیالکوٹ میں ہراتوار صبح ۸ بجے (بدریہ ٹیپ) مکان نمبر ۱۸۹، چوہدری محمودین ولد کمال دین ناقصہ طلوع اسلام موضع ڈاکخانہ گورنر (محلہ مغربی سیالکوٹ)	کراچی میں ہراتوار۔ صبح ۸ بجے (بدریہ ٹیپ) بمقام دفتر طلوع اسلام۔ دارلعمائد ۲۰-۲۱ بس سٹاپ ۷۱ - ناظم آباد III کراچی ۱۵ ٹیلیفون نمبر ۶۱۰۲۶۸	راولپنڈی میں ہر جمعہ ۵ بجے سپر (بدریہ ٹیپ) بمقام: جی ۱۶۶ - لیاقت روڈ راولپنڈی
کوئٹہ میں ہراتوار ۳ بجے (بدریہ ٹیپ) بمقام ۳ گوردت سکھ روڈ فون نمبر ۷۰۷۰ کوئٹہ	واہ میں ہر جمعہ - بعد نماز جمعہ (بدریہ ٹیپ) بمقام: ۱۵ - جہلم روڈ واہ (WAH)	

پروفیسر رفیع اللہ شہاب

خاندانی منصوبہ بندی - حقیقت بندی کی ضرورت

کثرت آبادی کا مسئلہ جس طرح دن بدن سنگین صورت اختیار کرتا جا رہا ہے اس نے ایٹمی ہتھیاروں کے خطرات کو بھی اپنے پیچھے پھیر ڈیا ہے۔ آج شاید ہی دنیا کا کوئی ایسا ملک ہو جو اس مسئلہ سے دوچار نہ ہو۔ اسی لئے تو عالمی سطح پر خاندانی منصوبہ بندی کے پروگرام مرتب کئے جا رہے ہیں۔ ہمارے ملک میں غیر سرکاری سطح پر اس کا پھر چلنا تو کئی سال پہلے ہو چکا تھا لیکن باقاعدہ سرکاری طور پر اس اسکیم پر عمل کوئی دس سال ہوئے شروع کیا گیا تھا۔ اس وقت اس اسکیم کے جو مقاصد پیش کئے گئے تھے وہ یہ تھے کہ ہماری آبادی میں تقریباً پچاس فی ہزار کی شرح سے اضافہ ہو رہا ہے اسے کم کر کے چالیس یا پینتیس فی ہزار تک لایا جائے گا۔ خیال رہے کہ یہ پچاس فی ہزار کا اضافہ مشرقی پاکستان کی وجہ سے تھا کہ وہاں مغربی پاکستان کی نسبت آبادی زیادہ تیزی سے بڑھ رہی تھی۔ اگر اس حقیقت کو سامنے رکھا جائے تو ہمارے ملک میں خاندانی منصوبہ بندی کا پروگرام شروع کرتے وقت مغربی پاکستان میں آبادی کا اضافہ چالیس فی ہزار سے کسی طور زیادہ نہ تھا۔

چنانچہ اس اسکیم پر بڑے زور شور سے عمل شروع کیا گیا اور اس پر کروڑوں روپے کی غیر ملکی امداد کے علاوہ ملکی وسائل سے بھی اتنی ہی رقم خرچ کی گئی۔ ان اخراجات کا اندازہ اس سے لگایے کہ اس سال کے مالی بجٹ میں اس اسکیم پر صرف ملکی وسائل سے ساڑھے پودہ کروڑ روپے خرچ کیے جائیں گے۔ اب دیکھئے کہ آٹھ سال کی کوششوں اور کروڑوں روپے کے اخراجات برداشت کرنے کے بعد اس اسکیم کے کیا نتائج برآمد ہوئے۔ بہتر ہو گا کہ اسے بھی سرکاری ترجمان کی زبانی پیش کیا جائے۔ ملاحظہ فرمائیے:-

"پاکستان میں ۱۹۶۵ء کے آخر تک شرح پیدائش پینتالیس فی ہزار سے کم کر کے چالیس فی ہزار کرنے کے لئے خاندانی منصوبہ بندی کا ایک توسیع شدہ پروگرام شروع کیا گیا ہے۔ پروگرام کا قطعاً مقصد ۱۹۷۵ء تک شرح پیدائش کم کر کے ۱۶۵ فیصد تک لانا ہے۔ پروگرام کے لئے روزانہ مالی سال کے بجٹ میں دس کروڑ پچیس لاکھ روپے مختص کئے گئے ہیں۔ ۱۹۶۵ء کی مردم شماری کے مطابق پاکستان کی آبادی اب تقریباً ساڑھے چھ کروڑ ہو گئی ہے۔ جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ۱۹۶۵ء کو ختم ہونے والے عشرے کے دوران آبادی میں ۱۶۳۳۵۱۶۳ فی ہزار کا اضافہ ہوا ہے!"

(روزنامہ نوائے وقت مورخہ ۲۰ مارچ ۱۹۶۵ء آخری صفحہ)

۱۹۶۵ء کی مردم شماری کے یہ اعداد و شمار آج سے ڈیڑھ سال پہلے شائع ہوئے تھے اور خاندانی منصوبہ بندی کا حکم

۱۶ روزنامہ مشرق لاہور، ابرہیم بڑائی، ۱۶۱۹۶۵ء شاعت خاص تیسرا پنج سالہ منصوبہ صفحہ ۸ کالم نمبر ۲

اس فرق کی مناسب توجیہ پیش نہ کر سکا کہ آبادی میں چالیس پینتالیس فی ہزار انسانوں کی شرح گھٹنے کی بجائے اکاون فی ہزار سے بھی زیادہ کیوں ہو گئی ہے؟ تاہم اس ناکامی سے انہیں یہ احساس ضرور ہوا کہ ملک میں جس بلیفے کو خاندانی منصوبہ بندی کی سخت ضرورت ہے وہ اس پر عمل نہیں کر رہا۔ یہ طبقہ کسانوں اور مزدوروں کا ہے جو ملک کی نوے فیصد آبادی پر مشتمل ہے۔ چنانچہ اس بارے میں یہ فیصلہ کیا گیا کہ اس بارے میں اس طبقہ کے خیالات اور ردعمل کو معلوم کیا جائے۔ اس کے لیے آبادی کا عالمی سال قرار دیا جا چکا ہے اور اس مسئلہ کی اہمیت کو اجاگر کرنے کے لئے تمام ممالک میں مجالس مذاکرہ منعقد ہو رہی ہیں۔ ہمارے ملک میں ایسی مجلس مذکورہ پچھلے سال ستمبر کے آخری ہفتہ میں لاہور میں منعقد ہوئی۔ چنانچہ مذکورہ بالا فیصلے کے مطابق اس مذاکرہ میں ملک بھر کے کسانوں اور مزدوروں کے نمائندوں کو اپنے خیالات اور تجاویز پیش کرنے کی دعوت دی گئی۔ راقم چونکہ ملک میں خاندانی منصوبہ بندی کے پروگرام کے متفرع ہونے سے بھی پہلے سے اسے ایک خاص انسانی مسئلہ سمجھتے ہوئے اس میں دلچسپی لیتا رہتا ہے اور اب تک اس مسئلے کے شرعی حوزہ کے بارے میں کوئی ایک درجہ کتابیں اور کتابچے تالیف کر چکے ہیں۔ اس لئے اُسے بھی اس مجلس مذاکرہ میں شرکت کی دعوت دی گئی۔

اس مجلس مذاکرہ کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اس کا افتتاح صدر پاکستان جناب چودھری فضل الہی صاحب نے فرمایا۔ آپ نے اپنے افتتاحی خطبے میں یہ اعلان کیا تھا کہ حکومت اس مجلس مذاکرہ کی سفارشات کو ہر ممکن طریقے سے عملی جامہ پہنانے کی کوشش کرے گی۔ اس مذاکرے میں کسانوں اور مزدوروں نے دل کھول کر کامل آزادی سے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ اور اس مسئلہ میں ان کی دلچسپی کا اندازہ اس سے ہوتا ہے کہ مذاکرے کے اس دن نیپل کے مال میں تل دھرنے کو جگہ نہیں یعنی۔ اس مذاکرے کے بارے میں اپنی طرف سے کچھ کہنے کی بجائے ہم پہلے اُسے درج کر رہے ہیں جو سرکاری طور پر بیان کیا گیا ہے۔

مزدور اور کسان فورم نے یہ رائے بھی ظاہر کی کہ خاندانی منصوبہ بندی کے بارے میں عوام کے خیالات بالعموم بڑے غلط مسلط ہیں۔ پاپولیشن پلاننگ پروگرام کی تشہیری مہم کا الٹا اثر ہوا ہے۔ نعرے اور اشتہاری بیورو پروگرام کے لئے سٹوڈنٹس ثابت نہیں ہوتے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ بیسیٹی کے بجائے عملی تدابیر اپنائی اور معلومات اور خدمات ہسپا کی جائیں۔ فورم نے خواہش ظاہر کی کہ پاپولیشن پلاننگ کا مطمح نظر یہ ہونا چاہیے کہ موجودہ آبادی کے سماجی اور معاشی حالات سدھارے جائیں۔ اسے یہ بھی طے کرنا چاہیے کہ مستقبل میں ترقیاتی کام کے لئے کس قدر توسیع کی ضرورت ہے۔

(ماہنامہ سبھی گھر، بابت ستمبر اکتوبر نومبر ۱۹۷۲ء صفحہ ۳۰)

ترجمان نے معلوم نہیں رکھن مصالح کی بنا پر فورم کی بحث کا اہم ترین نکتہ چھوڑ دیا۔ وہ نکتہ یہ تھا کہ مزدوروں اور کسانوں نے خاندانی منصوبہ بندی کی موجودہ تشہیری مہم کے اٹلے اثر کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ چونکہ ہمارے علماء اسے شرعی طور پر ناجائز قرار دیتے ہیں اس لئے ان کی طرف سے بار بار اس کی حرمت کے احساس دلانے سے ہم لوگ خاندانی منصوبہ بندی کی ترقیب دینے والے اشتہادوں اور نعروں سے چڑھ جاتے ہیں۔ ایک موقع پر تو اس بحث میں تھوڑی سی تلخی بھی پیدا ہو گئی تھی۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ مذاکرے کا انتظام جمعہ کے دن کیا گیا تھا اور کسانوں اور مزدوروں کے اکثر نمائندے قریبی مسجد میں نماز جمعہ ادا کرنے گئے تھے وہاں مولوی صاحب نے خاندانی منصوبہ بندی کی خوب خوب خبر لی۔ جس کی وجہ سے یہ

نمائندے خاصے متاثر ہو گئے تھے۔

اہم مسائل پر مجالس مذاکرہ منعقد کرانے کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ اس میں ہونے والے بحث مباحثے کی روشنی میں خامیوں کو دور کر کے صحیح منزل کا تعین کیا جائے۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ملک میں خاندانی منصوبہ بندی کے اصل ضرورت مند طبقے کے خیالات سننے کے باوجود ان کی خواہشات کا خیال نہیں کیا جا رہا ہے اور پہلے کی طرح صرف انہیں تشہیری ذرائع سے کام لیا جا رہا ہے جن کے بارے میں انہوں نے اپنے منفی رد عمل کا اظہار کیا تھا۔

پاکستان ایک اسلامی ملک ہے اور یہ امر فطری ہے کہ یہاں کے باشندے چاہے وہ مزدور ہوں یا کسان یا کچھ اور ایسے مسائل کی شرعی حیثیت کو ضرور سامنے رکھیں گے۔ شرعی لحاظ سے خاندانی منصوبہ بندی میں کوئی قباحت نہیں اور راقم اس کے شرعی جواز کی تفصیلات کو کوئی ایک درجن کتابوں اور کتابچوں میں پیش کر چکا ہے۔ لیکن اس پر حرام کے کرنا دھرتا اس مسئلہ کی شرعی حیثیت کے سلسلے میں کچھ ایسے گھبرا جاتے ہیں کہ مخالفین کو حکومت پر کبھی اچھانے کا موقع مل جاتا ہے۔ صدر ایوب مرحوم کے خلاف بھی یہ حربہ بڑے وسیع پیمانے پر استعمال کیا گیا اور اب بھی وہی کچھ کیا جا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہماری آبادی کی شرح گھٹنے کی بجائے بڑھتی جا رہی ہے آج سے چند سال پہلے اس کی مخالفت میں ایک کتاب پر جب پابندی لگائی گئی تو راقم نے تجویز پیش کی تھی کہ اس پابندی کی بجائے اگر اس کی شرعی حیثیت پر عام بحث مباحثہ کی حوصلہ افزائی کی جائے تو اس کا جواز واضح ہو کر سامنے آجائے گا اور مخالفت خود بخود ختم ہو جائے گی۔ اس بارے میں دراصل میرے سامنے مصر کی مثال تھی جو ہماری طرح اس مسئلہ سے دوچار ہے۔ وہاں یہ اسکیم ہم سے بھی پہلے شروع کی گئی تھی۔ وہاں اس پر حرام کو پیش کرنے والوں نے اس مسئلہ کی شرعی حیثیت سے گھبرانے کی بجائے اس پر عام بحث مباحثہ کی حوصلہ افزائی کی اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ وہاں کی خاندانی منصوبہ بندی کونسل کا افتتاح حکومت کے ایک مخالف عالم دین نے کیا۔ یہ عالم دین جناب حسن اتبنا شہید تھے جو اس وقت وہاں کی مشہور اسلامی جماعت الافغان المسلمون کے صدر تھے ان تفصیلات کی روشنی میں ہم ایک دفتر پھیر عرض کریں گے کہ اگر حکومت اس اسکیم کے خاطر خواہ نتائج حاصل کرنا چاہتی ہے تو حقیقت پسندی سے کام لیا جائے اور اس کی ترغیب کے لئے پبلسٹی کے ان طریقوں کو اختیار کیا جائے جن کا اصل ضرورت مند طبقے پر مناسب اثر پڑے اور ان طریقوں کو ترک کر دیا جائے۔ جن سے وہ خواہ مخواہ چڑھتے ہیں دوسرے عام بحث مباحثے کے ذریعے ان کی سب سے بڑی رکاوٹ کہ شریعت اسلامی اسے ناجائز قرار دیتی ہے، ڈول کی جانے ہمارے پیش کردہ طریقے کے مطابق یہ رکاوٹ بڑی آسانی سے دور ہو جائے گی۔ اس رکاوٹ کے دور ہونے کا ایک دوسرا اہم فائدہ یہ ہو گا کہ حکومت کے مخالفین کے ہاتھ سے وہ حربہ بھی چھین جائے گا جس کے ذریعے وہ دقتاً، وقتاً ہر حکومت کو مطعون کرتے رہتے ہیں۔

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات حاصل کرنے کے لئے

کراچی میں

دفتر بزم طلوع اسلام کراچی سے رابطہ قائم کریں۔

پتہ: الف تانہ - ۲۰/بی۔ ناظم آباد نمبر ۳ (بس سٹاپ تک) کراچی ۱۷، فون نمبر ۶۷۰۲۱۰

معاملہ کی ضروری باتیں

- ۱۔ قارئین کو اگر پرچہ نہیں ملتا تو ان میں سے بعض احباب اس طرح غضب آلود خط لکھتے ہیں، گویا ہم کسی سنگین جرم کے مرتکب ہوئے ہیں۔ پرچہ کی ترسیل کا قاعدہ یہ ہے کہ ان پتوں کے مطابق جو قارئین نے ہم پہنچائے ہوئے ہیں انہیں تیار کرنے کے بعد بڑی احتیاط سے چیک کئے جاتے ہیں اور پھر انہیں ایک ہی قسط میں بیسنے کی آخری تاریخ کو یا اگلے بیسنے کی ۲ تاریخ کو مقامی ڈاکخانہ کے سپرد کر دیا جاتا ہے۔ اس کے بعد ہم کچھ نہیں کر سکتے۔ یہ ٹکڑے ڈاک کی ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہ ہر پرچہ متعلقہ پتہ پر پہنچا دے۔ اس سے آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ اگر کوئی پرچہ خریدار تک نہیں پہنچتا تو اس کے لئے ہم ذمہ دار نہیں ہوتے۔ قارئین سے درخواست ہے کہ وہ پرچہ نہ ملنے کی صورت میں ہمیں صرف دو سطریں بطور اطلاع سکھ بھیجا کریں۔ خواہ مخواہ غصے میں آکر اپنا خون نہ کھولایا کریں۔
- ۲۔ بعض قارئین کی طرف سے خطوط موصول ہو جاتے ہیں کہ ہمیں چار بیسنے سے پرچہ نہیں ملا۔ ہم بار بار اعلان کرتے رہتے ہیں کہ پرچہ نہ ملنے کی اطلاع اُس بیسنے کی ۱۵ تاریخ تک بھیج دینی چاہیے۔ اُس کے بعد ہو سکتا ہے کہ قارئین پرچہ ہمارے پاس نہ آسکے۔ اگر یہ اطلاع پندرہ تاریخ کے بعد ملے تو پرچہ موجود ہونے کی صورت میں بھیج دیا جائے گا، ورنہ ہمیں معذور سمجھا جائے۔
- ۳۔ اکثر حضرات خطوط میں اپنا پورا نام لکھنے کی بجائے محض دستخط کر دیتے ہیں۔ آپ سوچیں کہ اس قسم کے دستخطوں سے ہمارے لئے یہ معلوم کرنا کس قدر مشکل ہے کہ مکتوب نگار کون صاحب ہیں۔ اپنا نام صاف صاف لکھا کریں۔
- ۴۔ منی آرڈر کے کوپن پر تو اکثر احباب نہ اپنا نام لکھتے ہیں، نہ پتہ۔ منی آرڈر کا فارم ڈاکخانہ واپس چلا جاتا ہے اور ہمارے پاس کوئی ریکارڈ نہیں رہتا کہ فریسنڈہ کون تھا۔ منی آرڈر کے کوپن پر اپنا نام اور پتہ صاف صاف لکھا کریں اور بالالتزام۔
- ۵۔ چندہ آپ بذریعہ منی آرڈر بھیجیں یا بذریعہ پی۔ چندہ موصول ہونے پر ایک اطلاعی کارڈ بطور رسید بالاتمام بھیجا جاتا ہے۔ اگر آپ کو ایسا کارڈ نہ ملے تو ہمیں فوری اطلاع دیں۔ ہو سکتا ہے کہ آپ کا منی آرڈر یا پی۔ پی ہم تک پہنچا نہ ہو۔
- ۶۔ آپ خط و کتابت میں یا منی آرڈر وغیرہ پر جہاں اپنا نام لکھیں، اُس کے ساتھ اپنا خریداری نمبر درج کر لیں۔ یہ خریداری نمبر اس پتہ کی چیٹ پر لکھا ہوتا ہے جو پرچہ کے نفاذ کے اوپر چسپاں کی جاتی ہے۔ اُس نمبر کو اپنی ڈائری میں مستقل طور پر نوٹ کر رکھیں۔
- ۷۔ پیشگی خریداری سے مراد یہ ہے اگر آپ ایک سو روپیہ یکمشت یا بالاقساط جمع کرا دیں تو ادارہ (بغیر مقابلے کے صورت پر) *

خدا پر ایمان

- مذہب کی بنیاد ہے۔ اس لئے (ماسوائے دہریوں کے) ہر شخص کسی نہ کسی شکل میں خدا کو ضرور مانتا ہے۔
- لیکن ہر شخص کا خدا کا تصور الگ الگ ہوتا ہے جتنی کہ مختلف مذاہب میں بھی خدا کا تصور مختلف ہے۔
- قرآن مجید نے خدا کا تصور بڑی شرح و بسط سے دیا ہے اور وہ خدا کے ماننے والوں سے بھی خدا پر ایمان لانے کا مطالبہ کرتا ہے۔
- قرآن مجید نے خدا کا تصور کس قسم کا دیا ہے، اور خدا اور بندے کا تعلق کیا ہے، یہ سوال بڑا اہم ہے۔
- اس سوال کا جواب، مفکر قرآن پر دریا صاحب نے اپنی سب سے پہلی تصنیف

”من ویرداں“

- میں بڑی تفصیل سے دیا ہے۔
- یہ کتاب بڑی مقبول ہوئی لیکن کچھ عرصہ سے نایاب ہوتی چلی۔
- اس گزشتہ زمانے میں ایسی ضخیم اور دقیق کتابوں کا شائع کرنا، اور وہ بھی ادارہ طلوعِ اسلام کے روایتی معیار کے مطابق، اہمیت طلب مرحلہ ہے۔
- لیکن ادارہ نے کسی نہ کسی طرح یہ مرحلہ طے کر لیا، اور اب یہ کتاب، مصنف کی نظر ثانی کے بعد چھپ کر آئی ہے۔
- بڑا سا تیز ضخامت چار سو صفحات سے زائد۔ ڈاٹم پرنٹنگ پیپر۔ پائدار جلد۔ نظر نواز حمد پوسٹ
- قیمت - ۲۵/- روپے - محصول ٹاک - ۲/- روپے۔

ہلنے کا پتہ

(۱) ادارہ طلوعِ اسلام، گلبرگ لاہور (۲) مکتبہ دین و دانش، اردو چوک لاہور

کتاب کی طرف سے شائع کردہ جو کتاب بھی آپ منگوانا چاہیں، وہ آپ کو بھیج دی جائے گی۔ ڈاک کا خرچ ہم بروا منت کریں گے۔ اور آپ کے حساب میں کتاب کی قیمت، درج کر دی جائے گی۔ اگر ادارہ کوئی نئی کتاب شائع کرے اور وہ آپ کو مطلوب نہ ہو تو اس کی بابت آپ ادارہ کو مطلع فرما دیا کریں۔ نئی کتابوں کی اشاعت کا اعلان طلوعِ اسلام میں شائع ہوتا رہتا ہے۔

ناظر ادارہ طلوعِ اسلام

مجلس مذاکرہ

(تسطوع)
(طلوع اسلام کنونشن نومبر ۱۹۶۲ء)

محترم صدر صاحب اور بزرگان کرام

شفقت پورینز

سلام رحمت ! اس میں کوئی شبہ نہیں کہ آج ہمارا معاشرہ جی طرح سے مایوسی کا شکار ہو رہا ہے۔ نہایت ضروری ہے کہ اس تاریکی سے نکالا جائے کیونکہ اگر مایوسی دوردن ہو تو اس انجام موت ہوتا ہے لیکن مایوسی کو فکڑ کرنے کی تدابیر سوچنے سے پہلے ضروری ہے کہ یہ دیکھا جائے کہ اس مایوسی کی وجہ کیا ہے۔ آیتے دیکھیں کہ ہم مایوس کب بنیں۔ ہم ہر صبح جہلے پر پانی پڑھا کر چائے کے برتن تیار کرنے لگ جاتے ہیں۔ یہ اس لئے کہ ہمیں یقین ہے کہ دس تا منٹ میں پانی کھول چلے گا اور چائے تیار ہو جائے گی۔ پانی فی الواقعہ وقت پر کھولنے لگ جاتا ہے اور چائے تیار ہو جاتی ہے۔ ہم ہر دن ایسا ہی کرتے ہیں۔ اس میں ہمیں کبھی مایوسی نہیں ہوتی لیکن جس دن ایسا ہو کر چائے تو تیار ہو جاتے لیکن دودھ والا مقررہ وقت پر نہ آئے تو سب کیا کیا یاد دہرائے گا صراہہ جاتا ہے۔ ہمیں چلنے کی طرف سے مایوس ہونا پڑتا ہے۔ میں نے اس شخص کی ابتدا ایک مثال سے کی ہے۔ لیکن آپ غور سے دیکھیں گے تو یہ حقیقت سامنے آ جاتے گی کہ ہماری ساری زندگی اسی انداز سے گزر رہی ہے۔ صبح اخبار پلنے کا انتظار ہوتا ہے اس کا کوئی وقت مقرر نہیں کبھی وہ صبح پانچ بجے اخبار پھینک جاتا ہے اور کبھی سات بجے تک بھی اپنی شکل نہیں دکھاتا۔ ناشتہ کا وقت آتا ہے تو دودھ والا فاتح ہوتا ہے۔ بھاگ بھاگ بس اسٹینڈ پر پہنچنے تو جس بس کو نو بجے آنا تھا۔ ساڑھے نو بجے تک اس کا کہیں نام و نشان تک دکھائی نہیں دیتا۔ کسی کسی طرح دفتر پہنچتے ہیں تو جن صاحب سے کام تھا۔ وہ گیارہ بجے تک دفتر نہیں آتے آتے ہیں تو انہیں متعلقہ قاتل نہیں ملتی۔ خدا خدا کر کے فائل تیار ہوتا ہے تو صاحب بہادر دفتر سے فاتح ہوتے ہیں اور کسی کو معلوم نہیں کہ وہ کہاں تشریف لے گئے ہیں اور کب واپس آئیں گے۔ سارا دن انتظار کرتے کرتے

شام کو ناکام واپس لوٹتے ہیں تو خیال آتا ہے کہ صبح بچے کو بیمار چھوڑ آتے تھے ڈاکٹر صاحب سے دوائی لیتے جاتیں۔ کلینک میں جلتے ہیں تو وہاں مریضوں کی بھیڑ نظر آتی ہے لیکن ڈاکٹر صاحب نادر کسی کو معلوم نہیں کہ وہ کون کون یا نہیں وہ آئیں گے تو کب آئیں گے۔ خدا خدا کر کے ڈاکٹر صاحب تشریف لائے سو کھسوا یا۔ دوائی کی تلاش شروع ہوگئی تو وہ طوق نہیں۔ واپس ڈاکٹر صاحب کے کلینک گئے تو وہ جا چکے تھے۔ ٹھکانے سے شام کو گھر آتے تو معلوم ہوا غلام چار بجے سے سو دلیٹے گیا ہوا پلہارا بھی تک واپس نہیں آیا۔ ڈاک دیکھی تو اس میں بھلائی صاحب کا خط تھا کہ وہ اسی شب نو بجے والی ٹرین سے وینچ رہے ہیں انہیں اسٹیشن سے لے آیتے۔ وقت بہت کم تھا۔ دوڑتے دوڑتے ٹیکسی اسٹینڈ پر گئے تو وہاں پر ٹیکسی کوئی نہیں تھی سخت پریشانی ہوئی۔ خدا خدا کر کے ایک ٹیکسی آئی۔ چلنے کو کہا تو حجاب و ملا میرا میرا فریاب ہے۔ کہا کہ میرے حساب سے نہیں تو جو کہ قاعدے سے بتا ہے لے لیجئے۔ عام طور پر ہمارے گھوسے ریلوے اسٹیشن تک فریب دور ہے بناگتے ہیں۔ کہنے لگا کہ چل رہے ہوں گا۔ بہتر کہا کہ یہاں سے اسٹیشن

کا فاصلہ اتنا نہیں ہے اور اس کے دو روپے سے زیادہ کسی صورت میں نہیں ہو سکتے لیکن اس نے بغیر جواب دیئے ٹیکسی سٹارٹ کر لی شروع کر دی۔ مڑا کیا نہ کرنا اسے چار روپے دینے کتے اور اسٹیشن پہنچ گئے گاڑی نے نو بجے پہنچنا تھا۔ نو کے ساڑھے نو، پھر دس۔ ساڑھے دس، گیارہ، ٹین کا کچھ بیتہ نہیں۔ انکو انری آفس سے پوچھا تو جواب ملا کہ میں ابھی تک پیچھے سے کوئی اطلاع نہیں ملی۔ بارہ بجے کے قریب گاڑی پہنچی۔ باہر نکلے تو پھر وہی ٹیکسی والوں کے بھائی صاحب کو دوسری صبح پچھری میں کچھ کام تھا۔ میں بھی ان کے ساتھ ہو لیا جس وکیل کو فیس دے رکھی تھی۔ معلوم ہوا کہ وہ کسی اور مقدمے کی پیروی کے لئے سیانکوٹ چلے گئے ہیں۔ منشی نے کہا کہ ایک دو نکاست دی جاتے گی جس پر ایک روپے کا ٹکٹ لگے گا۔ بھاگ کر لے آئیے اسٹامپ فروش کے پاس پہنچے تو جواب ملا کہ ٹکٹ تو چھپ کر ہی نہیں آتے۔ حیران کہ اب کیا کریں۔ منشی صاحب نے کہا کہ اسے پانچ روپے دیکھنے کا ٹکٹ مل جائے گا۔

ایک روپے کا ٹکٹ چھ روپے میں مہل کر کے درخواست تیار کروائی تو منشی صاحب نے کہا کہ جب تک اہل قلم کی قواضع نہ کی جائے گی وہ درخواست کو پیش نہیں کریگا۔ اس کی قواضع کی گئی تو معلوم ہوا کہ نوج صاحب جمیر میں بیٹھے دو سنتوں کے ساتھ گہیں ہا تک رہے ہیں۔ ہمیں کہا جا سکتا کہ وہ کب مکہ عدالت میں تشریف لائیں گے۔ باہر آئے میں کھڑے انتظار کرنے لگے تو پھر اسی نے کہا کہ شور نہ مچائیے باہر نکل جائیے۔ باہر میدان میں نہ بیٹھنے کو جگہ تھی نہ سائے کے لئے کوئی چھت، سوچ میں کھڑے ہو سکتے رہے تھی کہ عدالت کا وقت محرم ہو گیا۔

میں نے جو کچھ کہا ہے یہ کوئی افسانہ نہیں یہ وہ واقعات ہیں جو ہم میں سے سب کو پیش آتے ہیں اور ہر روز پیش آتے ہیں گھروں، بازار میں، دفتر میں عدالت میں ہسپتال میں مغرضیکہ کوئی ایسا مقام نہیں جہاں ہر بات اپنے وقت پر ہو جائے یا کسی معاملہ کا فیصلہ کا معاملہ اور قانون کے مطابق طے پایا جائے سارے معاشرہ میں غیر ذمہ داری اور افلا فانونیت عام ہو رہی ہے۔ امریکی اس عالمگیر مایوسی کا حقیقی سبب ہے۔ ایسے حالات میں دو ہی صورتیں ہوتی ہیں یا تو انسان ہارٹک کر رہی کچھ کرنے لگ جاتا ہے جو دوسرے کرتے ہیں۔ یا مایوس ہو کر معاشرہ کو کوسنے اور اس طرح اپنے دل کا غبار نکلانے میں مصروف ہو جاتا ہے یہ ہے جو کچھ ہمارے ساتھ ہو رہا ہے۔ اس مرض کا علاج کہیں باہر سے نہیں ہوگا۔ یہ تو ہمارے کرنے سے ہی ہوگا۔ اگر ہم میں سے ہر فرد وقت کی پابندی اور ایقلے عمدہ کار بند ہو جائے تو مایوسی کے نوسے فی صد اسباب کا خاتمہ ہو سکتا ہے باقی دس فی صد کا تعلق اس سے ہے کہ یہاں انصاف خریدنا پڑتا ہے تو اس کے لئے ایسا ربا ب کردار کی ضرورت ہوگی جو نقصان اعظا میں لیکن قیمت ان کے انصاف نہ خریدیں۔ اگر معاشرہ کے چند افراد ہی اس کا تہیہ کریں تو آپ دیکھیں گے کہ ہوا کا رخ کس طرح بدل جاتا ہے۔ لیکن اگر معاشرہ میں چند افراد ہی ایسے موجود نہیں تو پھر ہمیں ان پریشانیوں کو برداشت کرنا پڑے گا۔ قوموں کی اصلاح تو قربانیوں سے ہو کرتی ہے۔

صدر محترمہ و معزز سامعین! اس وقت انسانیت کا دیدہ تہلے جواب ہے۔ تاریخ تلخ تک ایسی ہے بس، بے خوابی اور ایسے لاچار شعور کے دو چہرے نہیں ہوتی۔ انسانیت کا واسطہ نہیں پڑا۔ ایسے خلفشار سے کہ تہذیب و تمدن کے

ہاں عروج پر پہنچنے کے دعوے بھی ہوں اور جنگل کے قوانین کی پیروی بھی۔ ابن آدم امن عالم کا داعی بھی ہوا اور شہروں، بستیوں پر بڑوں کی بوچھاڑ بھی کر رہا ہو۔ سارے جہاں کا درد اپنے جگر میں جمع کر کے کرڈلوں بے گناہ بچوں، بوڑھوں، جوانوں، مردوں، عورتوں کی مسکراہٹیں، نوحوں، فریادوں، اشکوں، آہوں اور کراہوں میں تبدیل کئے جا رہا ہو۔ زمین کی تخلیقی قوتوں پر قابو پا کر دوسروں کو ضروریات زندگی سے محروم اور ملکیتی حدود قائم کر کے اپنے ہی بھائیوں کو دہائی کے ایک ایک ٹکڑے کا محتاج کئے جا رہا ہو۔

معزز خواتین و حضرات! یہ ایک تلخ حقیقت ہے کہ جہاں سائنسی کمالات نے زمانے کو حیرت میں ڈال رکھا ہے وہاں ہر قوم اپنے ہی پیدا کردہ دام فریب کے تاروں میں الجھی ہوئی ہے۔ دو عالمگیر جنگوں کی تباہی کے بعد تیسری جنگ سے بچاؤ کی جتنی تدبیریں کی جا رہی ہیں وہ تباہی و بربادی کے اس دلیل کی گہرائیوں میں اتارے جا رہی ہیں۔ ہزاروں دل و دماغ اس موت انگیز صورت حال پر طلسم پیچ و تاب ہنسنے ہوئے ہیں۔ لیکن اس کشمکش سے نجات پانے کی کوئی راہ دکھائی نہیں دیتی۔ ۹

صدر محترمہ! جیسا کہ میں نے پہلے عرض کیا ہے کہ اس وقت انسانیت ایک عجیب غلیظ شارعہ و چاہ ہے۔ تہذیب و تمدن کے آنگن میں وحشت و بربریت کا عفریت ناصح رہا ہے۔ شہروں کے شہر تہس نہس ہو رہے ہیں۔ ملکوں کے ملک ہولناک دیرانیوں میں بدل رہے ہیں۔ شرف انسانی کے اس قبل میں دنیا کے ہندب ترین لیڈرے ہمارے شریک ہیں۔ اور جب اقوام عالم کی امامت کے دعوے دار وحشت و بربریت کے اس مقتل میں خون آلود خنجر لئے کھڑے ہوں تو شرف انسانی کو اس وحشت اور خونخواری سے نجات کون دلا سکتا ہے۔؟

یہ سبھی کیوں ہے، کیا ہے مجھے کچھ سوچنے دو

کون انسان کا خدا ہے، مجھے کچھ سوچنے دو

ایسا کیوں ہوا؟ یہ سب کچھ کیسے ہو رہا ہے؟ اور اس کے نتیجے میں کیا کچھ سامنے آئے گا دنیا کا بڑے سے بڑا فلسفی بھی ان سوالات کے جواب میں کسی کو مطمئن کرنے کے قابل نہیں پاتا۔ آخر یہ کیوں ہے یہ سوال ہزار عبادتوں سے بھی۔ نوع انسانی کا مستقبل کس قدر بھی بھیانک کیوں نہ دکھائی دے رہا ہو۔ لیکن یہ ایسا نہیں کہ انسان کی سبب بختیوں کی مستقل تقدیریں کر رہے جلتے۔ نوع انسانی کی تقدیر بار بار ہالوسوں کی اس تاریکی میں ڈوبی ہے۔ تاریخ انسانی کے ابتدائی دور میں ان تاریکیوں میں اُجالا پیدا کرنے کے لئے حیدر خداوندی کا پروگرام یہ رہا کہ نبوت و رسالت کا کوئی نہ کوئی حامل جلیل وحی کی روشنی لے کر نمودار ہو تا رہا اور روشنی کی یہ قدیمیں تقدیر انسانی کے اتنی پر جلوہ دار ہوتی رہیں۔ لیکن جب ذہن انسانی اپنی بلوغت کو پہنچ کر مستقل اور ابدی سہاروں سے کام لینے کے قابل ہو گیا تو آخری وحی کی وساطت سے رشد و ہدایت کی یہ مستقل اقدار قیامت کے لئے کتاب اللہ میں محفوظ کر دی گئیں۔ اس کتاب کی وارث جماعت مومنین کا بنیادی فریضہ یہ تھا کہ تاریخ انسانی کے ہر نازک موڑ پر کتاب اللہ کی روشنی میں اقوام و ممالک کی رہنمائی اور امامت کا فریضہ ادا کرتی رہے۔ اور اس طرح انسانیت کے جہنم کی طرف اٹھتے ہوئے قدم رُک جائیں۔

لیکن — معزز سامعین! یہ نہ صرف نسل انسانی کی سب سے بڑی بد نصیبی تھی بلکہ یہ تاریخ انسانی کا سب سے بڑا المیہ تھا کہ ایک قوم مسلمانی کے پُر فریب دعوے کے ساتھ اس عالم آراء ضابطہٴ رشد و ہدایت کی اجارہ دار بن کر نہ صرف خود اس کی روشنی سے محروم ہو گئی بلکہ اس ناروا تسلط کے باعث پوری نوع انسانی کو بھی اس کے لطف و کرم سے بے نصیب کر کے رکھ دیا۔ اور آج اس کتاب کے نوال پذیر وارثوں اور شکست خوردہ اجارہ داروں کو ذل و مسکنت کی تاریکیوں میں گم کر کے رکھ دیا۔ اس کتاب جلیل سے راہ نمائی پانے کے لئے تیار نہیں — ہو بھی کیوں؟ جو "اسلام" صندیل سے لہجہ ننگ اور بے آبروئی کے سوا کچھ نہ دے سکا۔ جو چین کے دہریوں جیسی اخلاقی دیانت نہ سکھا سکا۔ جو "وہیت نام" کے کافروں جیسی قربانی اور جا شاری عطا نہ کر سکا۔ جو پوری موجودہ اسلامی دنیا سے ماورے ننگ، چاؤ، این۔ لائی اور ہوشی مہذ کے پائے کا ایک بھی صاحب کردار راہ نمائہ پیدا کر سکا۔ کیا وہ اسلام اس قابل ہے کہ کوئی دیانت دار انسان اس پر فخر کرے — مسلمانوں کی صدیوں کی اجتماعی اور انفرادی بد اعمالیوں کا ذمہ دار اسلام نہیں تو پھر اور کون ہے؟

صدر محترمہ! یہ میری تہذیب کا المیہ ہے۔ یہ میرے دور کی پکار ہے۔ یہ میری نسل کا نوحہ ہے یہ ملیوسی و نا اُمیدی کی انتہا ہے اہل ایمانوں میں ڈوبی ہوئی نسل کا آخری سوال ہے۔ اس کا جواب ہمیں تلاش کرنا ہوگا اور اس سوال کا کھل کر جواب دینا ہوگا۔

معزز خواجین و حضرات! آج ہم جب اپنی اس ذلت و خواری اور بے آبروئی کا سراغ لگاتے ہوئے اپنی تاریخ کے اوراق الٹتے ہیں تو ہمیں اس بھوم کا سراغ ملتا ہے جس نے ہماری زندگی کی بنیادیں بدل کر رکھے ہیں۔ ہماری تاریخ بیانگ دھل بتائے گی اور قرآن کے مہلکے اس کی بھڑور تائید کریں گے کہ ہم جس صورت حال کا شکار ہیں اس کی بنیادی وجہ وہ ملکیت ہے جس نے پہلے منصبِ خلافت پر قبضہ جما یا اور پھر مذہبی پیشوائیت کے لات و منات وضع کر کے قرن اول کے نبوی اسلام کو اس خود ساختہ مذہب میں تبدیل کر دیا جو صدیوں سے آکاس بیل کی طرح اُمتِ مرحومہ کے فکر و عمل کی توانائیوں پر مسلط ہے۔ لہٰذا — اس مذہب نے بیانگ دھل خدا کے پچھے دین کی عزت و حرمت لوٹی اور خدا کی وہ جنت جس کی آرزو میں صحابہ کبارؓ طواروں کے سایہ میں کلمہ پڑھتے تھے۔ تیروں سے چھلنی چھلنی ہو جاتے تھے اور دریاؤں، پہاڑوں اور سمندروں کی بلندیوں اور پستیوں میں اسلام کی جہاں آرائی کا پرچم بلند کرتے زندگی بھر ایک چمچ جیسی نصیب نہ ہوا۔ خدا کی وہ جنت اس انوکھے مذہب نے جہرات کی باسی بوٹیوں اور غدی سواکوں تک کے عوفس فروخت کی۔ ایک وقت کی سواک کو تائیس شہیدوں کی شہادت کا درجہ دیا۔ پیچھے اور طاعون سے مرنے والے شہیدوں کے مقام تک پہنچانے گئے۔ خانقاہوں کے بھنگی اور جرسی اس جنت آسودے بازی کے لئے خدا کے ایوانِ قریبائے۔۔۔ خدا کا دین شخصیت برستی کی بیخ و بن اچھٹنہ آیا تھا لیکن یہاں شخصیتوں کو (معاذ اللہ) خدا سے بڑھ کر وجہ یا کیا لگھوں سے اوجھل اور با محسوس خدا سے بزرگ و بزرگ سا تو پر آسمان کے عرش پر الگ تھدک بٹھا کر الوہیت کے پیران محسوس کو اس کا قائم مقام بنا کر "وحدت شہود" اور "وحدت الوجود" کے نئے نئے فلسفے ایجاد کئے گئے۔ مخالف باری کی وجد

”ہمہ اوست“ اور ”معر از اوست“ کے بھی تصورات میں بٹ گئی۔ الغرض دین حق کا حسن عمل تاریخ کا افادہ بن کر رہ گیا اور اس کی جگہ عملی دنیا میں ملوکیت کی شعلہ ہازیوں نے لے لی۔ اور اس کا نتیجہ —

باقی نہ رہی تیری وہ آئینہ ضمیری

اے کشتہ وسطانی و ملانی و پیری

ملوکیت کی اس وسطانی و ملانی و پیری کی ہمہ گیر سازش سے آج تک امت کو نجات نہیں مل سکی۔ پر عشوہ طرازت نئے چولے بدل کر عالم اسلام کو مبتلا شے فریب کرتی چلی آئی — مغربی جمہوریت کے ڈنگے بجتے دیکھے تو اس نے ہمارے ہاں جمہوریت کا لمبہ اوڑھ لیا۔ اس کے جانشین کبھی پارلیمانی جمہوریت کبھی بنیاد کا جمہوریت کبھی صدارتی جمہوریت کے نئے نئے شاہکار کے کرہنگامہ آرائے بزم ہوئے لیکن خوشے ملوکانہ پردہ ساز پرنگنائی سنائی دی کہ —

ہم نے خود شاہی کو پہنایا ہے جمہوری لباس

جب ذرا آدم ہوا ہے خود شناس و خود نگر

اس نے سوشلزم کی چشمک ناز کی کار فرمائی دیکھی تو عرب سوشلزم، جمہوری سوشلزم اور اسلامی سوشلزم کی زائے ساز مسلم ممالک میں بھی فردوس گوش بننے لگی۔ اور پاکستان میں انقلاب انقلاب کی آوازیں گونجیں۔ بدوں کی ہٹی ہوئی قوم نے بھوک و افلاس کے ہاتھوں تنگ اگر اسی انقلاب کا ساتھ دیا۔ مگر

نہ وہ بدلے نہ دل بدلا نہ دل کی آرزو بدل

میں کیوں کر اعتبار انقلاب آسمان کر لوں

معرز سامعین! اس وقت پاکستان بلکہ پورا عالم اسلام اپنی تاریخ کے ایک نازک موڑ سے دوچار ہے ایسا لگا کا مستقبل بیک وقت اس کے نادان دوستوں اور دانا دشمنوں کی کشمکش کا گماں کی زد میں ہے۔ ہماری سیاسی قیادت کے منشا اپنے ۲۶ سالہ بھرماتہ کردہ کارہنارہ کندھوں پر اٹھائے دوسروں کی عیب جوئی اور اپنی پاکبانیوں کی نعتانہ تراشی میں بددیانتی کی پست ترین سطح پر پہنچ گئے ہیں۔ ان حالات میں مستقبل کی امیدوں کی تازہ فریب کرن ہماری ابھرتی ہوئی نئی نسل کو نبٹاتا تھا مگر اس نئی نسل پر جو کچھ بیتی وہ بڑے بڑھوں کی بدتماشی سے کہیں بڑھ کر دلزد و جگر سوز ہے۔

پریل بس نہ دوسروں کی امامت کے فرائض سنبھالنے تھے۔ اس سے ان ابھرتے ستاروں سے حکومت کے نصاب تعلیم اور نظام تعلیم کے گستاؤنے پن نے سوزننا کی حرارت اور تنگ تابی تک پھینچی لی۔ انہیں جذب دروں تک سے محروم کر دیا۔ وہ اسی الوہی تعلیم کے صدقے اپنے راہ و منزل تک سے بے نصیب ہو کر رہ گئے۔ ان عقابوں کے پاس صرف جذبات کی تند جولانیاں باقی رہ گئیں۔ جذب دروں اور ذوقی پرواز سے محروم ہو کر ان کے بازو سمٹنے لگے تو کارگر سیاست کے شکاریوں نے ان کے جذبات کی گرماگری کو کام میں لانے کے لئے اپنی کندھیں اور مجال پھینکنے شروع کر دیے۔ جب منزل سامنے نہ ہو تو ہر سفر اولوگی کی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ یہی کچھ ہماری نئی نسل کے ساتھ ہوا کہ وہ آوارگی پر اترتے جس سے تاریخ کا رنج تو ضرور بدل گیا لیکن منزل مراد —

یہ کچھ تہذیب کا المیہ اور میری نسل کا زخم ہے۔ کہ ہنگامہ ہازیوں کا گرد و غبار چھیل جانے کے بعد لا الہا

کی منزل کے راہی اپنے مقصود زندگی سے اور دور ہٹ گئے اور اب جو آنکھیں مل کر دیکھتے ہیں تو

آگ بجھی ہوئی، رادہر، ٹوٹی ہوئی طناب، ادھر

مہرز خواتین و حضرات! نئی نسل کی صحیح صحیح تعلیم و تربیت امدت و ارتقا کے لئے ارض پاک کی آزاد فضا میں کسی صاحب ضرب کلیم کی ضرورت تھی جو آزادی کے فوراً بعد ہر سیاسی ہاڈ ہو سے دامن بچا کر انہیں اپنی آغوشِ تمنا میں لے بیٹھتا۔ ان شاہین بچوں کو ان کی کھوئی ہوئی منزل عطا کرتا۔ زندگی کے مقصود و منہا کی خبر دیتا۔ اس مقصود زندگی کے لئے جذبہ صادقہ اور ذوق پر واز سے مالا مال کرتا۔ آخری نبیؐ کی آخری اُمت کے یہ جیائے شاہراہ زندگی کی فضا میں بیٹھنے پلٹنے اور پلٹ کر بچھٹنے کی عقابانی تب و تاب سے بہرہ ور ہوتے اور وقت آنے پر پڑنے ستاروں کی جھلملاتی ہوئی روشنی میں نور و نکہت کی نئی تابانیاں پھیلا دیتے۔ ارض پاک خدا کے نور سے جگمگا اُٹھتی۔ اس روشنی میں زندگی کی پرتو بچ رہیں اور کھر کر اندھی اور بہری قوم کے مسلتے آجائیں اور سگاہوں سے ایک ایک ذرہ گوہر یادار بن کر باہر آتا۔ غریب اور محتاج قوم اپنے عزیزین معیشت کو ان قیمتی موتیوں سے مالا مال پاتی۔ اس کی صدیوں کی حسرتیں اور ارمان پوسے ہو جاتے۔ اس کی مدتوں کی بگڑھی بن جاتی۔ ماضی کے غمگینان مل جاتے۔ مستقبل کی منزل مراد کا سراغ مل جاتا۔ ہاں! فریب مسلسل کی مانگی ہوئی یہ قوم ایک بار پھر زندہ ہو جاتی اور زمین و آسمان میں اس کی عظمت رفتہ کی باز آفرینی پر تحسین و تبریک کے مزے گونج اٹھتے۔

لیکن آہ۔ کسی نے بھی حکومتی اور اجتماعی سطح پر باز آفرینی کے اس راز کو نہ سمجھا اور جس فرد واحد نے سمجھا اس کی مسلسل عرق ریزیوں اور شبانہ محنتوں کا صلہ کفر کے فتوؤں کی صورت میں دیا۔ مگر وہ مرد خود آگاہ۔ دانا و بینا۔ مومنین حقا کے نقوش قدم پر چلتا اپنوں اور بگناہوں کے لگائے ہوئے زخم بہتا مسلسل آگے بڑھتا رہا ہے۔۔۔۔۔۔ مخالف قوتوں کی بندق فحاری اور سیلابِ بلا انگیز روشنی کے اس مینار کا کچھ نہ بگاڑ سکیں۔

وہ مرد درویش جس کو حق نے دیئے ہیں اندازِ خسروانہ

صدرِ محترمہ! میں پھر کہوں گا اور بیانگ دھل کہوں گا کہ یہ میری نسل کا نوحہ ہے کہ جب بھی صاحبِ ضربِ کلیم قوم کو خدا فریبیوں اور خود فریبیوں کے خوابِ شیریں سے جھنجھوڑنے کی کوشش کرتا ہے تو پھر سلا دیتی ہے اس کو حکمران کی ساحری

نئی نسل کے نوجوانو! ہمارا سوزِ آرزو اور جذبہ صادقہ آج آپ سے صرف اس لئے مخاطب ہے کہ آپ جس راہ پر سرشتِ دوڑے چلے جا رہے ہیں اس راہ پر زندگی کی کسی منزل مراد کا بھولا بھٹکا امکان نہیں۔ یہ راستہ ایسی خطرناک گھاٹیوں اور ہولناک غاروں کی طرف لئے جا رہا ہے جن کی ٹھوں بھلیوں اور بیخ و خم میں آپ کی توانائیوں کو اپنی حسرتوں اور اومانوں کی آخری ہچکیوں کے سوا کچھ میسر نہیں آئے گا اور یہ بچکیاں اس قوم کے لئے بھی پیغامِ موت ہی سکتی ہیں۔ میرے دوستو! جس فضا میں ہم بس رہے ہیں اس میں منزل مراد کا انعام فکر و بصیرت کی صحت مندی، رہنمائی اور روشن ضمیری بھی چاہتا ہے۔ نری خود سری، تند جوفانی، ہنگامہ خیزی، اور شویش و انقلاب کی نزل تک پہنچانے کی ضمانت نہیں بن سکتیں۔ اور جو متذکرہ نصاب اس کی ضمانت بن سکتے ہیں انہیں بااثر سیاست میں ان کا چین نہیں۔

ساتھیو! تمہنے سیاسیات کی ہنگامہ خیز راہوں کا بخوبی تجربہ کر لیا۔ اس کا انجام اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا۔ جو لوگ اپنی پھیلائی ہوئی شورش انقلاب پر قابو پانے کی یا اس کا رُخ تعمیری اور مثبت شاہراہ کی طرف پھیرنے کی صلاحیت سے یکسر محروم ہوں ان سے کوئی امید رکھنا جیتے جاگتے حقائق کی نفی ہے۔ ان کی اشتعال انگیز اور منافرت خیز سیاست بازی سوائے جہنم کے شعلوں کے اور کچھ عطا نہ کر سکی اور نہ آئندہ کر سکے گی۔ تمہیں اپنے سیرت و کردار کی صحیح صحیح تربیت اور تعمیری ضرورت ہے۔ اور یہ ضرورت قرآن کے پیش کردہ اصول و مقاصد کے سوا کسی اور بارگاہ سے پوری نہیں ہو سکتی۔ اس کے لئے تحریک طلوع اسلام ہی وہ واحد تحریک ہے جو صرف قرآن کی منتقلی و اقدار کی چوکت پر سر جھکانے کی تعلیم دیتی ہے۔ قرآن ہی ہمارے مسائل کا حل پیش کرتا ہے۔ قرآنی اقدار کو اپنا کر ہی انسانیت سکھ کا سانس لینے کے قابل ہوگی۔ اسی کے نظریہ کے پیش نظر ہمیں تحریک طلوع اسلام کے اصول و مقاصد کو قریب قریب اور گھر گھر متعارف کروانا ہے۔ ہمیں کوشش یہ ہے کہ اس جہنم زار کو گلزار بنا دیا جائے۔ یہ ٹھیک ہے کہ کوشش یہ ہے کہ درخشندہ نتائج تو اس وقت سامنے آسکتے ہیں جب مفکر قرآن قوم کے شاہین بچوں کو سیاست کی آلودگی سے بچا کر اپنی آغوش تنہا میں لے کر بیٹھے اور اپنی درس گاہ میں ان کی تعلیم و تربیت کا انتظام کرے۔ وہ درس گاہ جس کی آواز میں اس کی رات کی نیند اور دن کا چین ختم ہو چکا ہے۔ جب تک وہ درس گاہ قائم نہیں ہوتی ہماری سہمی سہمی کا نتیجہ اس اعتراف کے سوا کچھ نہیں کے

مانا کہ اس زمین کو نہ گلزار کر سکے
کچھ خار کم تو کر گئے گذرے جدہر سے ہم

اس درس گاہ کے قیام کا وقت اب قریب آ رہا ہے۔ اور اس طرح ہم بھی اپنی منزلِ مراد کے قریب پہنچ رہے ہیں
اب مایوسی کے بادل چھٹ جانے والے ہیں۔ اس لئے

نہ ہو نومیہ نومیہ نومیہ نومیہ نومیہ نومیہ نومیہ
کیونکہ

نگاہِ مرد مومن ہے خدا کے رازدانوں میں

خالد اسلام

(۱۲)

محترمہ صدر، خواتین و حضرات!

پاکستان میں 'اس سے پہلے' اس بات کے متعلق کہ کیا صحیح ہے اور کیا غلط، کبھی اتنی شدید ذہنی انتشار کی کیفیت نہ تھی۔ آج زیادہ سے زیادہ تعداد میں نوجوان پوچھ رہے ہیں کہ اس معاشرے نے ہمیں دیا کیا۔ اور جو اب کوئی بھی پُر امید مستقبل کی تصویر کشی نہیں کر پاتا۔

جو تصویر ذہنوں میں ابھرتی تھی ہے، وہ خوف، ایک بکھرتے ہوئے کلچر، ایک ٹوٹتے ہوئے پاکستان اور مایوسی کی ہے۔ ہماری سیاست، آرٹ، ادب اور موسیقی میں تضادات، کشمکش، منافقت، جھوٹ، غلط فہمیاں اور غیر انسانی شہود ہے۔ عوام کو تو ہینگائی اور INFLATION کے عفریت نے ڈس لیا، لیکن تاثر یہ دیا جاتا ہے کہ ملک میں اسلامی مساوات کا نظام لاگو کر دیا گیا ہے۔ پاکستان بننے

پر جتنے بلنگے عادی کئے گئے تھے، ہر عذاب و منبر اور سیاسی سٹیج سے وہ ڈہرائے جاتے ہیں، ان کے باوجود زندگی کی قدر و قیمت میں اضافہ ہونا تو درکنار وہ دن بدن گرتی چلی جاتی ہیں۔ ساتھ ساتھ اسلوبِ کاری کے پیمانوں سے تلپے تو کتنی ترقی ہوئی۔ ”۲۲ خاندان تکس بنے۔ لیکن کچھ کھوتے، کچھ ہانکے کا احساس شدید ہوتا چلا گیا۔ پاکستانیوں کے دل ایک دوسرے سے دور ہوتے چلے گئے۔ مزدور اپنی محنت کے ماہصل سے کٹت چلا گیا، اور انسان، انسان سے — لیکن یہ کیفیت صرف مزدور، کسان یا عوام تک محدود نہیں۔ بلکہ اس میں قدرے خوشحال درمیانہ طبقہ، کہ جس طبقے سے انقلاب اپنے ہراول دستوں کی تشکیل کیا کرتا ہے، وہ بھی اسی قدر زندگی سے اور اپنے آپ سے کشا ہوا اور کجما بکجما سا ہوتا ہے۔ اس طبقہ کے مرد ہوں یا عورتیں، سب طمع اور خوف کے بھیانک ویرانے میں سرگرداں ہیں۔ اس ساری کیفیت سے نوجوان نسل خاص طور پر اثر پذیر ہوئی ہے، اور احترامِ آدمیت کی تمام راہیں بند ہو جانے سے ان میں خود زندگی سے بیزار سی بڑھ رہی ہے۔ غرض کج کی صورت حال مردتی کی صورت حال ہے — نتیجہ یہ کہ خود پاکستان ہی میں ان کی دلچسپی ختم ہوتی جا رہی ہے — یہ نہیں کہ وہ غلامی پر رضامند ہو گئے ہیں۔ ان کے لئے غلامی اور آزادی میں فرق کرنا مشکل ہو رہا ہے، اول یہ عدم دلچسپی و باکی طبع زندگی کے ہر گوشے پر چھا رہی ہے۔ نوجوانوں کے صرف جسم ہی نڈھال نہیں ہوئے ان کی روح کو بھی مردہ کر دیا گیا ہے۔ ان کی آنکھوں میں تیرتے ہوئے خوفناک خلا، ان کی اندوئی بے حسی کا واضح اشارہ ہیں۔ ایسی بے حسی! یہ بہت بڑی قیمت ہے جو نئی نسل کو اپنے اسلاف کی غلطیوں کی یادداشت میں ادا کرنی پڑ رہی ہے۔ یہ ویسی ہی مایوس کن صورت حال ہے جس میں حضرت ابراہیمؑ جیسا اولوالعزم پیغمبر یہ پکارا اٹھا تھا کہ بابراہنا! مجھے بتا کہ تو مردوں کو کس طرح نندہ کرتا ہے!

معذرت

ماہ جولائی ۱۹۶۲ء کے شمارہ طلوعِ اسلام میں جلد بندی کے دوران، غلطی سے بعض کاپیوں میں صفحات ۶۹ تا ۵۸ گنے سے رہ گئے یا غلط ترتیب میں گئے جو خریداران کی طرف سے ہمیں تا حال شکایات موصول ہوتی ہیں انہیں دوسرا پرچہ ارسال کر دیا گیا ہے۔ اور ان تمام قارئین سے معذرت خواہ ہیں جنہیں دفتری کی مذکورہ غلطی باعث کوفت ہوئی ہو۔

(ناظم ادارہ طلوعِ اسلام)

صورت حال سادہ نہیں رہی بڑی پریچ ہو چکی ہے۔ اب صرف افراد کی اور کبھی معاشرے کی نفیاً سمجھنے سے کام نہیں چلے گا۔ اب انسانیت (اور انسان) کی نفسیات کی بات کرنا ہوگی۔ نئے ناولوں سے ڈھونڈنا ہوگا کہ سوسائٹی اور افراد کا دراصل آپس میں رشتہ کیا ہے۔ زندگی کے زیادہ وسیع اور گہرے معانی کو زیر غور لانا ہوگا۔ صرف میکانکی نظریہ حیات اب کام نہ دے گا۔ انسان کسے کہتے ہیں اس کا فیصلہ کرنا ہوگا۔ یہ کوئی آسان کام نہیں۔ لیکن یہ سب کچھ شروع ایک بڑے سادہ طریقے سے کیا جاسکتا ہے۔ جسے ”سوچا کر“ کا طریقہ کہا جاتا ہے۔

آئیے سوچیں کہ ۱۹۷۱ء کے سانحہ کے بعد اس قدر شدید مایوسی کا شکار ہو جانا کہیں اس وجہ سے تو نہیں کہ ہماری سوچ ہی کی عمارت پُر فریب منطق پر کھڑی کی ہوئی ہے۔ ہم اس کو نظریے اور آئیڈیالوجی کی شکست سمجھ بیٹھے ہیں۔ حالانکہ اس نظریے کو تو صرف الفاظ تک ہی محدود رکھا گیا تھا اور رکھا جا رہا ہے۔ ۲۶ سال سے ہم نے ”دو قومی نظریے“ کے ایک ڈاکٹری نسخہ کو تعویذ سمجھ کر گلے میں لٹکا چھوڑا ہے۔ آئیڈیالوجی کے ساتھ تو یہ کیا! — اور عملاً وطنیت کی بنیادیں جغرافیہ، کلچر، زبان، رنگ، نسل پر رکھ دیں، تو کیا اس سے خوف اور حزن سے آزادی کا وہ نتیجہ پیدا ہو جاتا جس کی خوشخبری قرآن نے دی تھی، — یہ تو ”کائناتی قوانین“ کو چیلنج تھا، وہ تو کبھی کسی سے دھوکا نہیں کھا سکے۔ (OBJECTIVE) قوانین تو ایسے جھانسنے میں نہیں آتے کہ کوئی قوم، افراد یا گروہ، محض خدا کا نام چپ کران قوانین کے ذریعے حاصل کی جانے والی خوشحالیاں حاصل کر لے۔

محترمہ صدر! جیسا کہ آپ سب جانتے ہیں، قانون، اور جادو میں بڑا فرق ہوتا ہے۔ ہم نے نسخے کو گلے میں لٹکا لیا، اور زہر سزائت کرتا رہا۔ جادو کا کوئی اثر نہیں ہوتا، لیکن قانون کا جادوئی اثر دیکھنا ہوا، تو عملاً اس پر عمل کر کے دیکھئے۔ اور ہاں قانون کسی کی حسین آرزوؤں اور آمنگوں کے تحت بدلتے بھی نہیں۔ اس میں تو خود کو بدلنا ہوتا ہے۔

لیکن ٹھہریئے! ایسا نہ ہو کہ بقول شاعر

پھر بھیا تک تیرگی میں آ گئے
ہم گجر بجنے سے دھوکا کھا گئے

یہ لفظ ”قانون“ اور پھر ”قانون کے احترام“ میں بھی ایک دھوکا چھپا ہوا ہوتا ہے۔ دورِ بربریت میں ظالم طبقات، مظلوموں اور محنت کشوں پر اپنے اقتدار کو حالص طبعی قوت کے بل بوتے پر ٹھونسنے رکھتے تھے، لیکن دورِ تہذیب میں ایسی قوت کو ”قانون“ کہا جاتا ہے۔ ذرا سوچئے کہ جو قانون، غاصبین محنت کا وضع کردہ ہوگا، وہ کس کے مفاد کا تحفظ کرے گا۔ میرے نزدیک وہ یقیناً غاصبوں اور لیبروں کا محافظ ہوگا۔ ان کی ڈھال ہوگا۔ ایسا قانون، جرائم کے انسداد کے لئے تو تدا بیر اختیار کرے گا، لیکن جرائم کے محرکات اور اسباب و عمل کو ختم کرنے کے لئے کچھ نہیں کرے گا۔ ایک طرف تو ظالم طبقہ (سرمایہ داروں کا) قانون کے جال پھیلاتا ہے، اور دوسری طرف ارباب

مذہب کے ذریعے یہ عقیدہ عام کرتا رہتا ہے کہ امیری، غریبی، عزت و ذلت سب خدائے اپنے ہاتھ میں رکھی ہے۔ اس کے لئے (معاذ اللہ) نہ کوئی قاعدہ ہے نہ قانون۔ اور مذہب کے معاملوں میں سوچنا، بھی انسان کو جہنم رسید کر دیتا ہے۔ لہذا اس میں انسانی سوچ اور فکر کے لئے کوئی گنجائش ہی نہیں رہنے دی جاتی۔ یعنی ایک طرف سے معاشرے میں قانون، دھاندلی پر مبنی (ظالموں کا بنایا ہوا، ظالموں کے مفاد کا محافظ) اور دوسری طرف قانون ہی کی نفی۔

اور یوں مل کر خوب ابہام اور (CONFUSION) پھیلائی جاتی ہے، تاکہ اندھیروں میں بھٹکے رہو اور مایوسی خوب خوب پھیلے۔

سیاست والے قانون کا دگر بجاتے ہیں تو مذہب والے 'اعلان سحر' بھی کرتے ہیں اور 'بیداری شب' بھی کرتے، لیکن ان سے ہوتا کیا ہے۔ مایوسی مزید بڑھتی ہے۔ اور ہر آدمی یہ کہتا نظر آتا ہے کہ

بیداری شب کے بدلے ہم نے
دن پائے پر دھواں دھواں سے

بلکہ مزید یہ کہ

عین ممکن ہے کہ 'اعلان سحر' کے باوصف

دوپہر کو بھی اندھیرا ہی اندھیرا ہوگا

مایوسی میں قوم ڈوبتی چلی جا رہی ہے۔ ۱۹۷۱ء کے سانحہ پر ساری قوم نے آنسو بہائے۔ ایسے محسوس ہوتا تھا گویا یہ آنسو ندامت کے آنسو ہیں۔ ندامت کے آنسو وہ ہوتے ہیں، جن میں انقلاب چھپا ہوا ہوتا ہے، ان کو نشان کریمی آگے بڑھ کر، موتی سمجھ کر چن لیتی ہے۔ لیکن شاید یہ ایسا نہ تھا؟ کیونکہ جوں جوں وقت گذرا، ایسا لگا گویا یہ آنسو شکست کے نہیں شکست پندار کے تھے، جن کے نتیجے میں مایوسی پھیل جاتی ہے۔ مایوسی کے رونے اور ندامت کے رونے میں بڑا فرق ہے، اور اس کو سمجھنے کے لئے قرآن میں دیا ہوا قصہ آدمؑ و ابلیس بڑا حقیقت کشا ہے۔

اس قصے میں قرآن نے بتایا یہ ہے کہ ابلیس، انسانی جذبات ہی کا نام ہے، جو مایوسی کا مظہر بنتے ہیں، اور پیدا اُس وقت ہوتا ہے جب پھر فریب منطق کے تحت، انسان اپنے آپ کو اپنے عمل سے بری الذمہ قرار دیتا ہے۔ وہ ذمہ داری قبول کرنے سے انکار کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اپنے فیصلے میں میں خود مختار نہ تھا، بلکہ یہ سب کچھ مجھ سے کروایا گیا تھا۔

اُس پر، اُس سے کہا جاتا ہے کہ جب تک تم ذمہ داری قبول نہ کر دو گے تم اپنے اس بنائے ہوئے زنداں میں محبوس رہو گے، اور چونکہ وہ اپنی انا کے ہاتھوں میں کھیل رہا ہوتا ہے اور اس طرح خود اپنے کو مجبور اور بے بس پیش کرتا ہے، لہذا، ہمیشہ کے لئے راہِ درگاہ قرار پا جاتا ہے۔ اور اس سے اس پر ابلیسی مایوسی طاری ہو جاتی ہے۔

اس کے برعکس جب آدمؑ سے لغزش ہوئی (اور لغزش کے امکان کو قرآن نے نظر انداز نہیں کیا) تو

آدم، تدامت کے آسو بہاتا اور یہ مانتا ہے، 'ربنا ظلمنا انفسنا' اے میرے نشوونما دینے والے! مجھ سے غلطی ہوگئی ہے! کیا میں ہمیشہ کے لئے راندہ درگاہ ہوں؟ اُسے سمجھایا گیا کہ 'کائناتی قوانین' کی محنت کا تقاضہ ہے کہ جب تم نے اپنی غلطی کو تسلیم کر کے اپنے فیصلہ کی ذمہ داری کو قبول کیلئے تو اس سے خود تم نے اپنے لئے فلاح کی راہیں کھول لی ہیں۔ اور اس طرح آدم پر کبھی ابدی مایوسی طاری نہیں ہوتی۔ — دو تا وہ ضرور ہے، لیکن لغزش کے خوفناک نتائج دیکھ کر —

حضرات! ماڈرن سائیکولوجی ایسی مایوسی کی صورتِ حال کو باطل نظام کا شاخسانہ قرار دیتی ہے۔ اس سے نکلنے کا راستہ یہ ہی بتایا جاتا ہے کہ

'ایک انسانیت ساز معاشرہ ہونا چاہئے کہ جس کا مقصد یہ ہو کہ اس کے تمام یا زیادہ سے زیادہ افراد کی مکمل نشوونما ہو سکے۔ اور نشوونما سے مطلب، انسانی ذات کے تمام پہلوؤں اور صلاحیتوں کی نشوونما اور (INTEGRATION) ہے۔'

(KENNETH KENISTON IN UNCOMMITTED)

کینسٹن کہتا ہے۔ کہا جائے گا یہ خواب ہے۔ ایسا ممکن نہیں۔ لیکن اس کو نشان منزل کے طور تو کسی قوم کے سامنے رکھا جائے۔ تاکہ اس سے موازنہ کر کے، اپنی کوتاہیوں اور ناکامیوں کو مایا جاسکے۔

اور قرآن نے بھی یہی بتایا ہے (اور پاکستان اسی لئے حاصل کیا گیا تھا کہ ثابت کیا جائے) کہ معاشرے کو ماپنے کا یہی ایک معیار ہو سکتا ہے کہ دیکھا جائے کہ اسکے افراد کی رپوہیت کس حد تک ہوئی۔ ان کی جسمانی نشوونما ہی نہیں، ان کی انسانی نشوونما بھی۔

خواینین و حضرات! دراصل ہم نے جو مجرم کیا ہے اور جس کی سزا بھگت رہے ہیں، وہ ہے یہی کہ ہم نے انسانی ذات کے متعلق کبھی سوچا ہی نہیں، کہ اس ایک سوچ کو نہ سوچ کر کتنا بڑا انسانی ٹول (TOLL) ادا کیا ہے!

لہذا مایوسی سے نکلنے کے لئے 'اپنے متعلق سوچنا ہوگا، خود کو بدلنا ہوگا اور "قرآنی" قوانین کے مطابق کرنا ہوگا۔ یہ ہے ہادی اور رہنما اصول۔

قرآن نے مایوسی سے بچنے کے لئے 'رحمت' کا قانون بتایا ہے اور رحمت کا مطلب بھی 'نشوونما' ہے۔ ایسی نشوونما نہیں جس سے عزت نفس مجروح ہو جائے، شرفِ انسانیت قائم رکھتے ہوئے نشوونما۔ جیسے رحم مادر میں بچے کے علم کے بغیر اس کی پرورش ہو رہی ہوتی ہے، پھر اس میں بچک اور لوج بھی ہوتی ہے۔ سختی اور کھٹکی نہیں۔ کیونکہ "انسان" کی ایک انسانی زندگی بھی ہوتی ہے۔ (VALUES) کی اندازہ کی۔ لہذا، انسان کی ضروریات بمقابلہ جانور، جسم کی ہونگی طبعی اور عزت و شرفِ انسانیت کی۔ یہ دونوں ملیں گی تو انسان کے سلسلے میں اُسے 'رحمت' کہا جائے گا۔ اور اگلی بابت یہ کہ رہو دیوں کے عقیدے کی طرح ایہ رحمت کسی خاص نسل میں محدود نہیں۔ جو بھی یہ پیمانے اپنالے، اس کو یہ رحمت (نشوونما کی زندگی)

مل جائے گی۔ (۹)

لیکن جو ان اقدار پر یقین نہیں رکھتے۔ اور پھر بھی سمجھتے ہیں کہ ایک حسین زندگی حاصل ہو سکتی ہے۔ وہ زندگی سے مذاق کر رہے ہیں، زندگی سے مذاق کیا خود اپنے آپ سے مذاق۔ انہیں منافقین کہا جاتا ہے۔ لہذا مایوسی سے نکلنے کے لئے پہلی شرط تو یہ ہے کہ منافقت سے نکلنے ہوگا۔ لہذا مجھے اپنے ساتھیوں سے کہنا یہی ہے کہ منافقت اور مذہب کے دھوکے سے نکلو۔ قرآنی قوانین پر غور و فکر کر کے دیکھ لو سمجھ میں آتے ہیں تو قرآن پر عمل پیرا ہو جاؤ۔ اور عمل کے نتائج کو اس رحمت (یعنی نشوونما) کے پیمانے سے ناپتے جاؤ۔ اور پھر دیکھو کیسے شاندار نتائج نکلتے ہیں۔ پھر نہ خوف ہوگا نہ حزن! سہ

شاید کہ اتر جائے تیرے دل میں میری بات

(۱۳)

طاہرہ حیدر

محترمہ صدر صاحبہ - محترم باباجی - میرے بزرگوار اور عزیزو -

نظام عالم پر نظر ڈالئے تو معلوم ہوگا کہ ہر لحظہ کائنات میں ایک انقلاب عظیم برپا ہے۔ صرف جمادات اور نباتات ہی کو لیجئے۔ جمادات اور نباتات کے ہر ذرے کی کڑیاں ایک دوسرے سے مملو ہوتی ہیں اور یہ ربط ایسا پائندہ و تابندہ ہے کہ یہ کائنات ہر لحظہ ایک نئی اور بہتر زندگی کی طرف رواں دواں ہے۔ یہ تحریک اس انہماک سے رو بہ عمل ہے کہ اس تنگ و دوہ میں کہیں بھی اور کسی حالت میں بھی ناامیدی اور یاس کا شائبہ تک نظر نہیں آتا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ واللہ اور اللہ کا قانون ان کوششوں کو پروان چڑھا رہے ہیں۔

هُوَ الَّذِي يُصَلِّيْ عَلَيْكُمْ وَمَلَائِكَةٌ فِي السَّمٰوٰتِ يَحْمِلُوْنَ اَقْسَامَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالَّذِيْنَ فِي السَّمٰوٰتِ يُحْمَلُوْنَ بِهَا هُمْ وَارْتِزَامُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالَّذِيْنَ فِي السَّمٰوٰتِ يُحْمَلُوْنَ بِهَا هُمْ وَارْتِزَامُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالَّذِيْنَ فِي السَّمٰوٰتِ يُحْمَلُوْنَ بِهَا هُمْ وَارْتِزَامُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالَّذِيْنَ فِي السَّمٰوٰتِ يُحْمَلُوْنَ بِهَا هُمْ وَارْتِزَامُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ

اب خارجی کائنات کو چھوڑ کر ذرا اس خلیفہ فی الارض پر نظر ڈالئے۔ جو کہ اس کائنات کی اہم ترین کڑی ہے۔ اس کی فتنہ سامانیوں کی بڑی بڑی گواہیاں موجود ہیں۔ فرعون۔ هامان۔ قارون۔ بخت نصر۔ چنگیز۔ کون تھے یہ سب خلیفہ فی الارض۔ مشرقی پاکستان میں جو کچھ ہوا تازہ ہی تو بات ہے۔ وہ کون سے عوامل تھے جس کے نتیجے میں انسان، انسان کے خون کا پیاسا ہو گیا۔ اور جب تک معصوم بچوں کا خون چلوؤں سے نہ پی لیا۔ اس خلیفہ فی الارض کی پیاس نا بجھی۔ آپ کچھ ہی کہیں۔ سیاسی بوجھ بھجھکڑوں کی تانیں نامعلوم کہاں ٹھہریں۔ شاید فلسفی عالم بے ہوشی میں کہیں ددر کی کوڑی لائیں۔ لیکن میں یہ کہوں گی کہ یہ سب کچھ اس لئے ہوا کہ ہمارے اعمال میں ربط نہ رہا۔ تسلسل ٹوٹ گیا۔ نتائج آنکھوں سے اچھل ہونے لگے اور قوم ناامیدی اور یاس کا شکار ہو گئی۔ مایوس تو ابلیس ہوا کرتا ہے۔ مایوسی پھیلانا اس کا حربہ ہے۔ قرآن کریم پر ایمان رکھنے والا کبھی مایوس نہیں ہو سکتا۔ راہ گم کردہ مسافر مایوس ہو کر بیٹھ جاتا یا کرتا ہے جو خدا کے قوانین اور اس کی صداقتوں سے انکار کرتے ہیں۔ وہ ہی اس کی رحمتوں سے مایوس ہونے میں اور رحمت سے مایوس ہونا کفر ہے۔

ابھی کل ہی کی بات ہے۔ یہودیوں نے اپنے سے دس گنا عیولوں کا مار مار کر بھگس نکال دیا۔ ابھی تو سپر میں پوتی بھی نہیں کاتی گئی۔ ذرا اور چند دن انتظار کیجئے۔ اور دیکھئے کہ کیا ہوتا ہے۔ یاد رکھئے خدا کا قانون

مسلمان اور غیر مسلمان میں تیز نہیں کرتا۔ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَتِ اللَّهِ کے سہارے جینے والی بے عمل قوم کا وہی حشر ہوگا جو بخت نصر کے ہاتھوں یہودیوں کا ہوا تھا۔ تاریخ، تاریخ ہے۔ تاریخ کے پہیے کی رفتار کو روکا نہیں جاسکتا۔

آخر یہ سب کچھ کیوں ہو رہا ہے۔ وہی ناخبری دل کی۔ وہی کڑیوں کی بے ربطی۔ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَتِ اللَّهِ کی بے عمل تسبیح پڑھنے والوں، سن لو اور کان کھول کر سن لو۔ آج جو حشر ہمارا ہو رہا ہے اس کے ذمہ دار تم ہو۔ آج کے پیشہ ور دانش ور۔ آج تم قوم کے خون کی ہونی کھیل رہے ہو۔ تمہاری بے راہ روی۔ قانون شکنی عہد فراموشی اور بد قماشی نے نئی نسل کو سرکش اور بیدار بنا دیا ہے۔ تم قوم کا خون بہا کر گچھ کے آئسو رو رہے ہو۔ اور نوجوان نسل بغاوت کی راہ پر آگے ہی آگے بڑھ رہی ہے۔ اب بھی وقت ہے سنبھل جاؤ۔ تاریخ، بلی کا مطالعہ کرو۔ تاریخ اسلام کو دوبارہ قرآن کی روشنی میں مرتب کرو۔ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ پر ایمان لاؤ۔ نئی نسل کو بتاؤ کہ وہ کس آسمان کا ٹوٹا ہوا تارا ہے۔ زمین پر انسان کی کھینچی ہوئی لکیروں کو مٹا دو۔ اور کہو کہ ہم حدود نا آشنا قوم ہیں۔ اُس کلچر اور تہذیب کو جتم دو جس پر قوم فخر کر سکے۔ تاکہ نئی نسل کا دل تاملادی۔ نا اُمیدی اور یاس سے پاک ہو جائے۔ میرے دانشور تم دیکھو گے کہ یہ ہی قوم کتنے (GENIUS) جنم دیتی ہے۔ جن کی ذہانت اور فکانت قوم کو نئی زندگی سے روشناس کر سکے گی۔ اور ذہنی سیاست کی بساط کو الٹ کر رکھ دے گی۔

خواتین و حضرات! میں اس تبلیغ نوآئی کی معافی چاہتی ہوں۔ تاہم یہ ضرور عرض کروں گی کہ ہماری گراؤٹ کا ذمہ دار ایک طبقہ اور بھی ہے۔ یہ طبقہ عنبر بیل سے زیادہ سرسبز و شاداب خوراک خود پیدا نہیں کرتا۔ لیکن خوش خوراک ہے۔ لباس خود نہیں خریدتا۔ لیکن پھر بھی خوش پوشاک ہے۔ ماشاء اللہ صحت نہایت اچھی۔ عمر زیادہ۔ خوش فکر ہے اور بے فکر بھی۔ اور اس پر مڑا یہ کہ یہود کے نبیوں سے افضل اور خدا کے قریب تر ہونے کا مدعی۔

اے سادہ ورتو۔ او اور ہم سائنس والوں کے ساتھ ذرا ایلباٹری تک چلنے کی تکلیف گوارا کرو۔ ہم ہیں جو خدا سے باتیں کرتے ہیں۔ ہم ہیں جو خدا کو ہر لحظہ نئی آن اور نئی شان میں دیکھتے ہیں۔ ہر ذرہ اور ہر ریشہ ہر وقت اپنی شکل اور ہیئت بدلتا رہتا ہے۔ اور بہتر شکل میں تبدیل ہونا رہتا ہے۔ ہمیں "کن فیکون" کی صدا میں ہر جانب سے سنائی دیتی ہیں۔

یہ صحیح ہے کہ اللہ رحیم ہے۔ اللہ کریم ہے۔ اللہ خیر الرازقین ہے۔ لیکن یاد رکھو۔ اللہ کی رحمت تمہارے تسبیح کے دانوں سے لٹکی ہوئی نہیں ہے۔ اللہ کا رحم تمہارے حجروں کی اندھیری فضا میں قیام پذیر نہیں ہے۔ اللہ کا قرب تمہارے نصیب میں کہاں۔ دعا میں اللہ کے قانون کو پکارا جاتا ہے لیکن تمہاری حالت تو یہ ہے کہ اپنے روزمرہ کے کام جو تمہیں خود کرنے ہوتے ہیں ان کے لئے بھی خدا سے کہتے ہو کہ وہ کر دے۔ عادت سی ہے۔ اللہ کا قانون جامع ہے اور جامعیت کا تقاضا ہے کہ ہر عمل کا نتیجہ صحیح صحیح مرتب ہونا چلا جائے۔ یہی ہونا رہا ہے۔ ہوتا رہے گا۔ اور یہی منشاء الہی ہے۔

قرآن رحمت ہے اور رحمت سے یالوس ہونا کفر کہا گیا ہے۔ اور صدر محترمہ اگر غلطیوں کا احساس ہو تو غلطی کی اصلاح بھی ہو سکتی ہے۔ اگر احساس ہی نہ ہو تو اصلاح بھی نہیں ہو سکتی۔ یالوس وہ ہو جس کے سبب (CHANCES) ختم ہو چکے ہوں۔ ہمیں چاہئے کہ غلطی کا ازالہ کریں اور سینے میں وہ دل پیدا کریں جو قرآنِ فالص پر یقین رکھتا ہو۔ اللہ کے قانون کو ایک پودے سے تشبیہ دی جاسکتی ہے۔ پودے کے اعضاء کس طرح ایک دوسرے سے وابستہ ہیں۔ بیڑنگ و روپ اس پھول کو کس طرح ہری شاخوں نے عطا کیا ہے جڑیں کس طرح پھان پھٹک کر خوراک آگے بھج رہی ہیں۔ کلیاں کس طرح اور کس منزل پر وجود میں آتی ہیں۔ ان کلیوں کے اندر سے رنگدار پھول جھانک رہے ہیں۔ یہ ہے اللہ اور اس کا قانون۔ جو جاری و ساری ہے۔ اور ہر لمحہ ہر ذرہ اور ہر ریشہ اس امید پر اپنا عمل پیش کر رہا ہے کہ اس کا نتیجہ مرتب ہونا چلا جائے۔

سائنس کی تجربہ گاہ ہی ایک ایسی جگہ ہے جس کا مشاہدہ کر کے ہر صاحبِ بصیرت بے ساختہ پکار اٹھے:

فَبِأَيِّ آيَاتٍ ذِكْرِكُمْ مُتَكَبِّرِينَ ط

اور خواتین و حضرات یہی ہے شرع میرے خیال میں معراج ثانی کا کر

امیدِ مردِ مومن ہے خدا کے راز دانوں میں

(۱۲)

خلیل احمد (سیالکوٹ)

صدر ذی وقار۔ معزز سامعین

آج جبکہ ہر طرف یالیوسوں اور نا امیدوں کے ہمیب ہادل ہمارے سروں پر منڈلا رہے ہیں اور ہماری قومی زندگی کے ہر شعبہ کو آہنی شکنجے میں جکڑ کر ہماری ملی محبت کا مذاق اڑا رہے ہیں۔ اور ہم ان یالیوسوں اور نا امیدوں کی گھنگھو گھٹاؤں کے سامنے گھٹنے ٹیکے ہوئے لرزاں و ترساں ہیں تو طلوعِ اسلام کے سیلج سے ایک بار پھر یہ آواز ابھری ہے کہ یالوس ہوتا زندہ قوموں کا شیوہ نہیں۔ یالوس وہ ہو کرتے ہیں جن کے سامنے کوئی مقصدِ حیات نہ ہو۔ یا یالوس وہ ہو کرتے ہیں جو راستے کے بیچ فحیم میں الجھ کر منزل کے قریب ہونے کی بجائے اس سے دور ہوتے جا رہے ہوں اور منزل کا ہمیں دور دور تک پتہ نہ ہو اور نتیجتاً یہ بٹکے ہوئے مسافریا تو اپنی صحرا نوردیوں میں زندگی کا چرنا گل کر دیتے ہیں اور یا پھر اس سے راہ فرار حاصل کرنے کی سعیِ لا حاصل میں مزید گمراہ ہو جاتے ہیں۔

جناب صدر۔ آج اگر آپ دنیا پر عالم پر ایک طائرانہ نگاہ ڈالیں تو آپ دیکھیں گے کہ دنیا میں اخلاقی اقدار کا فروغ بالکل ناپید ہو چکا ہے۔ اور انسان انسانیت کے بلند ترین منصبِ حیات سے بہت نیچے گر کر۔۔۔ حیوانی زندگی بسر کر رہا ہے۔ بلکہ قرآن کے الفاظ میں اس سے بھی پتھر۔ اب دیکھنے کی بات یہ ہے کہ انسان اس قدر تیزی سے سداۃ المنتہی کی بلندیوں سے گر کر "تحت الشی" کی عمیق غاروں میں کیوں پھنس رہا ہے۔ وہ کون سے محرکات ہیں جو اس کے ذمہ دار ہیں اور یہ صرف ہماری قوم ہی نہیں بلکہ ایک بین الاقوامی مسئلہ ہے جس نے دنیا بھر کے ارباب فکر کو پریشان کیا ہوا ہے کہ ان حیوان نما انسانوں کو کس طرح سنبھالا جائے اور ان کی کشتی حیات کو کس طرح سمنڈ

کی نظام خیزیوں سے بخیر و عافیت گزار کر ساحلِ مراد سے ہمکنار کیا جائے لیکن یہ لوگ جس طرح چاہیں سوچیں جس طرح پر بھی سوچیں ان کو جواب نفی میں ملے گا۔ ایسا کیوں ہے؟ صرف اس لئے کہ ان لوگوں کے خیالات نے آج کل انسان کو اس حد تک مجبور و مایوس کر دیا ہے کہ اس کی حالت نفس کے پرندے کی سی ہے وہ پھڑپھڑا تو سکتا ہے لیکن آزاد نہیں ہو سکتا۔ وہ نفس میں مغرور و غیور ہو جاتا ہے لیکن اس کی آواز مرفانِ سحر کی شیرینی سے بالکل عاری ہوتی ہے۔ اور اس طرح گلا پھاٹنے کے بعد خود بخود خاموش ہو جاتا ہے۔ یہ ہوتی ہے جناب میں ایک مایوس فرد کی حالت۔

صدر محترم! قطع نظر ان حالات کے جن کا اوپر ذکر کیا گیا ہے آپ اگر تاریخِ انسانی کا بغور مطالعہ فرمائیں تو آپ پر یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہوگی کہ دنیا کے ابھی تک قائم و دائم رہنے کا انحصار کافی حد تک اُمید پر ہے کیونکہ انسان جس دن اپنے آپ سے مایوس ہو گیا یعنی اس کے سامنے کوئی مقصدِ حیات نہ رہا۔ اس کی کوئی کرت باقی نہ رہی تو اس کی زندگی میں جمود طاری ہو جائے گا اور جب کسی فرد یا قوم پر جمود کی سی کیفیت طاری ہو تو وہ گھڑی اس کی موت کی گھڑی ہوا کرتی ہے۔ اس لئے کوئی بھی زندہ قوم خواہ وہ مصیبتوں اور تکلیفوں کے لقمہٴ درد صحرا میں بھنسی ہوئی کیوں نہ ہو۔ کبھی مایوس نہیں ہوا کرتی۔ کسی قسم کی نا اُمیدی کا شائبہ تک بھی ان کے دل پر نقش نہیں کرتا۔ وہ قوم وقت کی منہ زور آندھیلوں کا مردانہ وار مقابلہ کرتی ہوئی حالات کا رخ اپنی طرف موڑ لیا کرتی ہے۔ اور وہی وہ قوم ہوتی ہے جس کو دنیا میں اعلیٰ رقع مقام حاصل ہوتا ہے۔

صدر گرامی! ہمارے ہاں عام طور پر یہ تاثر لیا جاتا ہے کہ صاحبِ چلو ہم تو مجبور ہیں یا مایوس ہیں اس لئے دنیا کی دوڑ میں پیچھے رہ چکے ہیں۔ لیکن اقوامِ مغرب تو مایوس نہیں۔ وہ اپنی تمام زندگی جان کاہ کو نشتروں میں مصروف کر دیتے ہیں اور کبھی مایوس نہیں ہوا کرتے۔ وہ زندگی کی تک و دو میں شمعِ اُمید دل میں جلاتے بھلتے آگے ہی آگے بڑھنے میں مصروف کار ہیں۔ وہ اپنی ذاتی کوششوں کے نتیجہ میں اور خدا داد صلاحیتوں کے بل بوتے چاند تاروں پر کندیں ڈال رہے ہیں۔ اس لئے ان کے مایوس ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن اتنے پُر اُمید ہونے کے باوجود گمراہ کیوں ہیں؟ وہ بھی ہماری طرح جہنم کے شعلوں میں جل رہے ہیں۔ اس وقت وہ بھی مایوسیوں اور نا اُمیدیوں کے اُتھی راستوں پر بھٹک رہے ہیں جن پر ہم۔ یہ الگ بات ہے کہ ان کے ہمارے بھٹکنے کی وجہ مختلف ہے۔ لیکن بنیادی طور پر مایوسیوں نے ہم دونوں فریقوں کو بہت زیادہ حد تک نقصان پہنچایا ہے۔ اور فرق یہ ہے کہ وہ شاید کبھی بھی ان مایوسیوں سے چھٹکارا حاصل نہ کر سکیں۔ کیونکہ ان کے پاس کوئی ایسی کتاب بھی نہیں جو ان کی مایوسیوں کو پھر اُمیدوں میں بدل سکے۔ اور ان سے دل کی اتھاہ گہرائیوں سے مایوسیوں کے نشان

مشادے اور ان کو اس قابل بنادے کہ وہ زندہ قوموں کی طرح زندگی بسر کر سکیں۔ اور ہمارے بھٹکنے کی وجہ یہ ہے کہ ہمارے پاس ان نا اُمیدیوں کا علاج تو ہے۔ لیکن ہم اس کو قبول کرنے پر تیار نہیں۔ خداوند کریم نے ہمیں ایک کتاب عطا فرمائی ہے جس کے متعلق اس کا ارشاد ہے کہ یہ کتاب ہر لحاظ سے مکمل اور بالکل مکمل ہے۔ اب یہ ہمارے کرنے کا کام ہے کہ ہم اس میں سے اپنی مایوسیوں اور نا اُمیدیوں کا حل ڈھونڈ لیں۔ لیکن بہت دُکھ سے کہنا پڑتا ہے کہ ہم نے اس کتاب کے احکامات کو پس پشت ڈال کر اپنے جذبات کا اتباع شروع کر دیا ہے اس لئے ہم بھٹک رہے ہیں۔ جناب صدر! ہمارے بھٹکنے اور مایوس ہونے کی مثالیں تو اس قدر ہمارے ارد گرد

پھیلی ہوئی ہیں کہ ان کو آپ حضرات کے سامنے پیش کرنے کی جذبات ضرورت نہیں۔ اس لئے آج سے اس مختصر وقت میں اس بات کو واضح کرنے کی کوشش کروں گا۔ کہ آیا مغرب کی بربادی کی ذمہ دار مایوسی اور ناامیدی ہے یا کچھ اور!

عربزبان من! اگر آپ مغرب کے محققین کی عمر بھر کی عرق ریزوں کا مطالعہ کریں تو آپ دیکھیں گے کہ ان حضرات نے انسان کو کس قدر مجبور و مایوس اور بے کس و ناتواں قرار دیا ہے۔ مثلاً ان کے (BIOLOGIST) حضرات کا خیال ہے کہ ہر انسانی بچہ اپنی سیرت و کردار کے تمام بنیادی خطوط اپنے باپ کے نقطہ حیات سے متعارفیتا ہے اور کسی میں اتنی ہمت نہیں کہ ان خطوط کو ادھر سے ادھر کر سکے۔ ان کے بعد (SOCIOLOGIST) آگے بڑھے اور فرمایا۔ ”انسانی بچہ جس ماحول میں آنکھ کھولتا ہے۔ اس کے اثرات انسان کی تمام زندگی پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ اور کوئی بھی ان سے روگردانی نہیں کر سکتا۔ ان کے بعد (PSYCHOLOGIST) حضرات تشریف لائے اور فرمایا کہ حضرت یہ آپ کس فکر و شعور کا نام لے رہے ہیں۔ انسان میں تو کوئی ایسی چیز ہے جسے ہم نہیں صرف انسان (UNCONSCIOUS MIND) ایک ایسی چیز ہے جو کہ انسانی زندگی کو کنٹرول کرتی ہے۔ اور سب کے آخر میں (ECONOMIST) حضرات نائل ہوئے اور گویا ہیں۔ ”آپ لوگ کس فکر و شعور اور لاشعور کی فضول بحث میں الجھ رہے ہیں۔ انسانی زندگی پر صرف اور صرف ایک چیز اثر انداز ہوتی ہے۔ اور وہ ہے معاشی نظام جس قسم کا معاشی نظام ہوگا اسی قسم کا انسان ہوگا۔

غور فرمائیں جناب صدر کہ ان لوگوں کے خیالات نے انسان کو کس حد تک مجبور و مایوس قرار دیا ہے۔ ان لوگوں نے انسان کو گولہ کا بیل بنا چھوڑا ہے۔ ان کی سوچ کو صرف ان کی اپنی ذات تک محدود کر دیا ہے۔ اور اس سے ان کا نوجوان طبقہ مسلسل تباہی کی طرف بڑھ رہا ہے۔ گرامی قدر۔ اگر ان لوگوں نے فطرت کی قوتوں کو مسخر کر لیا ہے تو اس کا مطلب یہ تو نہیں کہ وہ مستقبل کے بارے میں بہت پُر امید ہیں یا بالکل مایوس نہیں۔ کسی قوم کے پُر امید یا مایوس ہونے کا یہ پیمانہ نہیں کہ ہم اس کی مادی قوتوں کو دیکھیں۔ یہ تو ہمت سطحی سی بات ہے۔ کسی قوم کے مایوس یا پُر امید ہونے کا پیمانہ صرف وہ فلسفہ حیات ہے جس کے تحت وہ زندگی بسر کر رہی ہو۔ تو اس کے متعلق آپ نے دیکھ لیا کہ یہ لوگ انسان کو کس حد تک مجبور و مایوس قرار دیتے ہیں اور پھر اس بات کا رونا روتے ہیں کہ ہماری نئی پود مایوسیوں اور ناامیدیوں کی خطرناک دلدلوں میں پھنسی ہوئی ہے۔

یہ ہوتی ہے جناب من ایک مایوس قوم کی حالت جب مایوسیوں اور ناامیدیوں کے جھگڑوں میں اس کو اس کی کوئی کرن دکھائی نہیں دیتی تو وہ گمراہ ہو جا یا کرتی ہے۔ ٹین انک بھی کہتا ہے کہ آج کا انسان شاہراہ حیات پر آنکھیں بند کئے اور منزل سے نا آشنا دہرے ادھر بھٹک رہا ہے۔ اور حقیقتاً جیسا کہ میں نے پہلے عرض کیا ہے کہ مغرب کے پاس کوئی ایسی روشنی ہے ہی نہیں جو انہیں منزل کا پتہ بتلا سکے۔ وہ اپنی طاقتور دُور بینوں اور خوردبینوں سے آسمان کی بیکراں وسعتوں میں تیرتے ہوئے چھوٹے چھوٹے ذرات تو دیکھ سکتے ہیں لیکن اپنی اندرونی اندہتا کی تاریکیوں سے بالکل ناواقف ہیں۔ (باقی)